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Törökország sorsa.
Budapest, julius 24.

Kevés ország sorsa iránt viseltetik 
a, magyar köyélejnény oly őszinte és 
meleg rokonérzéssel, mint éppen Török­
ország sorsa iránt. Eltekintve a faji ro­
konságtól, mely a magyar és a töröld 
nép között fennáll és amely kétségkívül 
igen szoros lelki kapocs a két nemzet, 
között, vannak még a két nemzet törté­
netében és jellemében oly sajátságos kö­
zös vonások is, amelyek a kölcsönös 
szimpátiát a rokoni kötelék nélkül is 
okvetlenül felkeltenék.

Törökország és Magyarország sor 
sai sok tekintetben ugyanegynek tetszik. 
Mindkét nemzet a kavczban volt eddig 
a legkiválóbb, de egyszersmind a harcz- 
bau is a leggyöngébb. Az egyéni kiváló­
ság. bátorság, harczképessóg néha cso­
dákat müveitek a két nemzetnek idege­
nekkel vagy egymással vívott harczai- 
ban, de a pári oskodás, a visszavonás, 
mely a két nemzet életében úgyszólván 
örökösen ott, lappangott, a legtöbbször 
megakadályozta azt, hogy a győzelmes 
harczok sikereit és a kedvező külügyi 
helyzetek kínálkozó alkalmait e nemze­
tek bármelyike is a maga számára ki­
használhassa.

Voltak ugyan kivételes idők is. 
amikor e nemzetek egyike, vagy másika 
olyannyira egységesnek látszott, hogy

I egységétől, mely fegyvereit legyőzhetet- 
I lenné tette, megdöbbent az egész világ. 

Volt idő, amikor Magyarország határait 
három tenger mosta és volt idő, amikor 
Törökország három világrészben ját­
szott egyszerre elsőrangú szerepet. Da 
mindjárt utána, mint valami ködkép, 
úgy foszlik szét a két nemzet irigyelt- 
egysége és mindjárt utána önmagáktól 
hullnak szét a nagyszerű keretek és a 
nagyhatalmi törekvések helyébe pöf- 
ícsz-kedő gőggel ül bele a pártoskodó 
hazafiak hiú önzése.

Aki a mostani török válság egy­
másra torlódó eseményeit megfigyeli, 
megdöbbentő jelenségeit fogja látni en­
nek az igazságnak.

Törökország elkeseredett háborút 
folytat egy európai nagyhatalommal, 
amely már-már kapui előtt áll és nehéz, 
hajó ágyúival fővárosa létét és biztonsá­
gát veszélyezteti és mégis mit látunk ? 
Ahelyett, hogy a török közvélemény, 
mint egy ember összefogna és együttes 
erővel küzdene a £el-felbukkanó ellen­
ség merész támadásai ellen, ahelyett 
Törökországban a (visszavonás dúl. pol- 

* gárolc egymás vérét ontják és valóságos 
orgiákat ül az egyes pártok kajtaknas- 
kodó versengése. A kibontakozás remé­
nye ugyan felcsillan itt-ott, de olyan 
félénken és bizonytalanul, hogy a nem­
zeti erők egybeforráisát senki sem várja 
tőle. Pedig Törökországnak, hogy létét

és integritását biztosítani tudja, csakis 
ilyen kibontakozásra van szüksége.

Törökországnak nem szabad elfe­
lejtenie, hogy minden lépésére és köz­
életének minden belső mozzanatára 
mily éberen figyelnek az európai nagy- 
hatalmiasságok. És különösen nem sza­
bad elfelejtenie azt, hogy minden zavar,; 
in elv közéletében dúl, alkalmat szolgál­
tat a nagyhatalmasságoknak arra, hogy 
benne ismét csak a ,,beteg ember'l-t 
lássák, akinek baján és küzdelmein se­
gíteni nemcsak európai kötelesség, ha­
nem ,a ,,nagyhatalmi szív“ egyenes pa­
rancsa is. Hiszen csak nemrégiben dob­
bant meg ez a nagyhatalmi szív a sze­
gény Tripoliszért és ki tudja, hogy nem 
fog-e megdobbanni holnap egy más, egy 
újabb török tartományért? Ki garantál 
erről, amikor Törökország az ö belső 
zavaraival éppen maga szolgáltatja a 
legkedvezőbb alkalmat arra, hogy ez a 
nagyhatalmi szív ismét fájjon, sajogjon,, 
megdobbanjon és — annektáljon! . . .

A magyar közvélemény mély aggo­
dalommal figyeli ,a törökországi politi­
kai eseményeket. Jóleső reménységgel 
halija azonban, hogy a pártoskódáéban 
és a polgárháború folyamában pillanat­
nyi szélcsend állott be és hogy a kibon­
takozás szálait a legkiválóbb török 
államférfiak vették a kezükbe- Kíván­
juk, hogy fáradozásaikat siker koronáz­
za és a bclbékét valóban helyre tudják

............i~’" 1 . .....

Szó! a zongora.
Irta: Várnai Dániel.

(Utánnyomás tilos.)
Galambkának hívták, mert. ez .a név il­

lett reá leginkább. Nem a termetére illett, 
mert ez egy atlétáé volt, hanem a szivére, 
meg az epéjére, halk, szinte tűibe kóló han„ 
járn, meg finom kis kezére, ami olyan volt, 
mint sötét estében megvillanó fehér galamh- 
•/.árnyak Arctan, a márvány-homlokén örök­
ké a béke derűje honolt és ha meginergeske- 
iktt valami haszontalanéig miatt, hat akkor 
legfeljebb ohmmá lett az arcza, mint az 
■enyém, a t>«b vagy az övó, tündcrálmoknak
kies ringatása közben. ,

Nahát kérem, sohase hittem volna, hogy 
erről a galambkáról olyasmit fogok hallani,
unit inast - köteles diszkréczió alatt persze
- önökhöz továbbítok . . . Sohase hittem

Jó lesz, nagyon jó lesz, ha különösen 
azok a hölgyek ügyelnek ide, akik: embertár­
saiknak az életét állandóan pocsék kis zon­
goráját ékukkal keserítik meg.

Hát kérem, akkor délután azt mondta 
aiagáhan ez a Galambka Péter. lmgi a. min 
lenségét neki, ideje, hogy earvszor kialud­
jam a sok éjszakázást. Persze, ezt az éjszaka- 
,ást is Galambka Péter békés életűnek ei- 
-eImében kell érteni - 1ieelig akoppen bogi 
Páter hat hét óta c3szakar0l-0.lhzak.ua a 
bankban lumpolt, nagy, B*hér papirmezo-
Kön számokat rótt hosszú cs szeles oszlopok;
U., söröket ivott - titokban cs sóslufhvel - .

igen, majdnem minden éjszaka elitta azt a 
rengeteg összeget, egy forint és huszonhét 
krajezárt, áruit az öt-hat órás éjszakai külön 
munkáért kapott a banktól. Szóval: mérleg- 
idő volt, olyan idő tehát, amikor Péternek 
is, meg a többi Manónak is mérlegre tevő­
dött a szorgalma és a készségre ennyi meg 
ennyi potya munka erejéig. Augusztus kö­
zepe felé vége volt az éjszakázásnak és ak­
kor mondta Péter, hogy no a mindenségit, 
.most kialszom magamat . . .

Ez a gondolat a. vendéglőiben villant át a 
kopouyácskáján és hogy a gondolatot mind­
járt tett kövesse, sietve lehaitotta, egy nyc- 
íysrq lehajtotta a spriczczerét (majdnem 
bele is fuladt az ebadta) és rohant fel a la­
kásába. Egy kicsit elkábitotta a spriczczer- 
ke, de azért még elég tiszta elmével örült 
már előre’ az alvás gyönyörűségének. Mert 
bátran elmondhatom, hogy Péter a bankja 
után az alvást szerette legjobban. Nein úgy 
aludt ő, mint más ember, sietve, szokványo­
sán, muszájból ő élvezte szenvedély es szere­
lemmel szerette az alvást, hörpdtitgette kéj­
jel, mint a tokaji aszút szokás és lehunyt 
szemű, nyugalmas, derült arczán úgy ült 
ez a nemes, tiszta kéj, mint karcsú, fehér li­
liom csúcsán egy kristály ragyogása, reauek 
pillangó.

Péter becsukta magára szobájának az 
ajtaját, az ágyából oda*vágott a kanapéra, a 
kedves,' édes, jó barát hátára egy duzzadt, 
fehér ’hasú párnát és nagy sietséggel le- 
bocsájtolta az ablakoknak egyszerű lenvá- 
szon-függönyet.

Bizony kérem, akár hiszik, akár nem,

az ugv volt, hogy Péter, amint levágta ma­
gát a kanapéra, nyomban el is aludt. Három 
másodpercz alatt, amíg átrimrott az álom 
gyönyörűségeibe, borzasztóan boldog volt 
Péter. Nyújtózkodó testének minden izom­
szálán átbizsergett ennek az állapotnak az 
öröme, a karjait, mint egy hatalmas koszo­
rút a feje fölé fonta, a jobb térdét hirtelen 
ránditással fölhúzta és akkor már nem tu­
dott magáról semmit . . .

Aludt . . . óh, édes, isteni alvási
Fölpattant az ajka, kékes pirosán, 

mint az érett cseresznye és nagy metszőfogai 
is édes mosolygássá enyhítették a vigyorgá­
sukat ebben az ünnepélyes pillanatban.

Csak negyedóráig tartott a boldogság. 
Bizony, csak negyedóráig . . . Akkor a má­
sodik emeleten egy tizenhétéves, csepü hajú 
leány bclecsapott a zongorába és vége lett 
az egész udvar nyugalmának. Közópeurópa 
legrosszabb zongoraművésze volt ez a kis 
csepühaju, de a zongorázó kétlábuak között 
nyilván ő volt a legszorgalmasabb, legszí­
vósabb, a legkitartóbb.

Atkozott csepühaju ja!
Rémesen bugyborékoló Hi .rúgtok 'árad­

tak be Péter szobájába . . . sántikáló 
czisszek, géket pofozó és lökdösö fisszek jaj­
gattak, nyögtek, káromkodtak csúnyán Pé­
ter ablaka alatt . . . olykor komoran, söté­
ten mordult föl e kusza hangokon át a zon­
gora gyomrából, egy álmaiból fölrázott, vé­
letlenül lecsapott húr, majd félmagas cék 
ugattak a balsarokból, mint megriasztott 
kutyakölykek.

Péter megmozdult, a kezével elsuhintott
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á ifi tani. Mert csak igy van értelme, lét­
joga és jövője az alkotmányos Török­
országnak. amely egyedül lehet hivatott 
arra, hogy a testvérnemzet további 
le! b 01111 ás án a k v égre • v a! ah ára utj ábai 
álljon.

Budapest, julius 24.
A tisztviselők családi pótléka. Az állami, vár- 

nlC'.eyei és államvasuli alaklmazottak családi pót­
lékáról szóló törvényjavaslatot július 7-én szente­
sítette a király és július 11-én hirdette ki a kor­
mány az Országos Törvénytárban- Az egyes mi­
niszterek megtették már előzőleg is a szükséges in­
tézkedéseket, hogy a törvényt végrehajtsák, de 
még nem mindenütt készültek el. A föld mi veié s- 
iigyi minisztérium hajtja végre elsőnek a törvényt, 
amennyiben gróf Serényi Béla földművelésügyi mi­
niszter ma körrendeletét bocsátott ki valamennyi 
alárendelt hatóságokhoz, amelyben ismerteti első­
sorban a törvényt, majd pedig azon intézkedéseket, 
amelyekkel a családi pótlék folyósítható.

Értekezlet az uj adótörvényekről. A debie- 
ezeri városházán két napig tartó értekezlet Volt 
Szabó Károly pénzügyminiszteri osztálytanácsos 
elnöklésével. Az értekezleten a nagykárolyi, a nagy­
váradi, a debreczeni, az ungvári, a szolnoki, a 
nyíregyházai, az egri, a máramarosszigeti és a be­
regszászi pénzügyigazgatóságok igazgatói jelentek 
meg és tanácskoztak az 1913. évben életbelépő 
adótörvények végrehajtásáról szóló utasításról- Az 
értekezlet konstatálta hogy az utasítás összhang­
ban van ugyan az életbelépő törvényekkel, de 
nem elég részletes, sok helyen nem jelöli meg a 
régebbi törvényeknek hivatokzott szaakszait. így 
néha nehézségekbe ütközik a régi és az uj törvény 
közötti kapcsolat megáll api tasa. A pénzügvigazga- 
tók véleménye szerint az értelmesebb közönség lakta 
vidékeken nem fog akadályokba ütközni a végre­
hajtás, de nehezebb lesz az uj törvényeket megér­
tetni az ország ama részein, ahol túlnyomó a nem­
zetiségi lakosság. Megállapította továbbá az érte­
kezlet, hogy az uj adótörvények nagy- igényeket tá­
masztanak a közönséggel és a községekkel szemben 
uS, de a pénzügyi tisztviselőkre is nehéz feladatot 
fognak róni. Az értekezlet jegyzőkönyvét Szabó 
Károly osztálytanácsos magúval vitte, hogy- a pénz­
ügy miniszternek referáljon a tanácskozásról.

Teljes szélcsend.
— Justh választ kapott Becsből. —

Hírek a politika világából.
Budapest, julius 24.

A napok most teljesen eseménytelenül 
peregnek le s ez a szélcsend a. politikában 
augusztus második feléig nem is fog meg­
változni. A liir kovácsok most csakis felelőt­
len találgatásokkal élhetnek. A kedélyeket 
természetesen a leginkább az izgatja, váj­
jon, ha a béke nem jön létre — ami szinte 
kétségtelen — s Tisza is, Lukács is megma­
rad a helyén, továbbra is rendőrökkel fog­
nak-e parlamentesdit játszani és vájjon 
meg merik-e szavaztatni a mandátumfosztó 
egyszakaszost, amely az ellenzék kivégzését 
czélozza. Természetesen nem kevésbbé érde­
kes az is, mi fog történni a delegáczióban s 
hogy az ellenzék távollétében meri-e tárgyal­
tatni a kormány a Házzal a választójogi re­
formot? Mind e kérdések azonban csak öt­
hat hét múlva lesznek aktuálisak, addig te­
hát türelemmel kell lennünk. Akkorra nem­
csak a többség, hanem az ellenzék terveit is 
megtudjuk, mert valószínű, hogy a munka­
párt készülődéseit a szövetkezett pártok már 
•változott taktikával fogják kiparirozni. Az 
ülésektől való távolmaradást alkalmasint 
ismét az aktív ellentállás fogja fölváltani 6 
a nehezen keresztülvihető restitutio in inte­
grum helyébe a megtorlás sokkal hatéko­
nyabb jelszava fog kerülni. De persze ez csak 
kombináczió. Hogy mi lesz valóban a pro- 
2-ramm, az még egyelőre hadititok.

Híreink itt következnek;

Justh Gyula titkos tanácsossága.
^ Tudvalevő, hogy Jvsth Gvula levelet in­

tézett a kabinetirodához, amelyben titkos ta­
nácsosi méltóságát a király kezébe bel v ez to 
vissza.

Lrre a levélre mostanában érkezett, meg 
a válasz és Lukács László miniszterelnök le- 
% clben tudatta Jvsth Gyulával annak tartal-

az orra fölött, mintha egy komisz legvet 
akart volna elkergetni izzadó nyergéről. Az 
arcza eltorzult, majd megint kisimult. Bor­
zasztó, szörnyű küzdelem volt. A zongora 
bőgött tovább — és Péter kinyitotta a sze­
mét. Az első pillanatban kicsit eszelősen mo­
solygott, mert fogalma sem volt arról, mi 
az istencsudája zavarhatta ki az álmából. Le­
nézett a parkettára, mert azt hitte, hogy az 
Ur haragja özönvizet zúdított reá. aki, ime, 
alvással akar ellopni egy egész délutánt a 
bank idejéből. Semmi, semmi, sem volt. A 
parketta bután és büdösen mosolygott reá a 
szemével, amit reggel tánczolt fényesre a 
1 ] ázi asszony szoba lány a.

Hamsai ezalatt a kis csepülniju kikereste 
a másik kottát, vége lett megint a titokzatos 
csöndnek és a második emeletről fölröhögött 
Péterhez a Szűz imája ... A borzalmas 
hangok, a szegény megcsonkított hullák, 
egyszerűen lelökték Pétert a kanapéról, két 
lábra pattant és két kezével dús hajába ra­
gadva, borzalmas ordítással ébredt a szomorú 
valóságra.

Oh, a csepühaju, a csepühaju ... a

mát, araelv szerint a kabinetirodához érkezett 
levél „intézkedésre vem alkalmasé'

Justh Gyula Budapectre való visszaérke­
zése után fog véglegesen dönteni az iránt, 
hogy megtartja-e a titkos tanács osságot vagy 
eem,

Az ellenzék akcziója.
Az egyesült, ellenzék tudvalévőén az ara­

tási írnunk áíat okra való tok bitet tol egyelőre 
beszüntette vidéki agitáézióját és ez idő alatt 
csak az egyes városokban rendezett nőpgyülé­
seken vett reszt. Az egyesült ellenzék augusz­
tus második felében indítja meg ismét ak­
cióját országszerte a vidéken. Erre az időre 
már véget érnek nagyrészt a mezei munkák c-s 
az egyes községek megtarthatják elhalasztott 
tiltakozó gyűléseiket. Mindenekelőtt a munka­
párti kerületekben fognak nópgyülésekct ren­
dezni, amelyeken az egyesült ellenzék számos 
tagja vesz részt, A gyűléseken bizalmatlansá­
got fognak szavazni a kerülőt munkapárti kép­
viselője ellen és fel fogják a választó polgárok 
szólítani, hogy vagy tegye le mandátumát, 
vagy lépjen ki a munkapártból

Gál Sándor nyilatkozata.
A Kossuth-párt elkeseredésére és harczkészaé- 

gére élénk világot vet Gál Sándornak, a képviselő-. 
ház volt elnökének nyilatkozata, amelyet ma tett, 

— A kormány és a többség — mon­
dotta — erkölcstelenségben, bűnben fogan­
taiét!, Gyalázatosán korrupt, tisztességtelen 
választások eredménye a munkapárt. Ennek 
a kormánynak és ennek a pártnak semmi­
féle morális jogosultsága nincs arra, hogy 
a maga akaratát ráerőszakolja a nemzet, 
többségére, amit a választásokon pénzzel és 
terrorral elnyomott. Immorális lenne maga 
az ellenzék is, ha ennek a kormánynak és 
pártjának lehetővé tenné a hatalmon mara­
dását, Hivatkoznak az angol mintákra, ami­
ket a mi speciális viszonyainkra ráhúzni 
merő képtelenség. Ott, ahol az alkotmánoys- 
ság buftíorrása: a választók szabad akara­
tának megnyilvánulása meg van mérgezve, 
alkotmányosságra és angol példákra csak 
megrögzött mániákusok hivatkoznak. Naip- 
nap után erősebb lesz a meggy őzöd ésem, 
hogy Tisza István veszedelmes ' politikáját 
egv abnormis gondolkodású ember dühödt 
érzete hajtja. .Végtelenül sajnálom, de úgy 
van, hogy, aki Magyarországon idegen érde­
kek szolgálatában a nemzeti ideált meggy a­

Izüz imáját zongorázna
Úgy állt ott pár pillanatig az elsötétí­

tett szobában, mint egy gránit-oszlop, ijedt 
merevséggel, tágra nyílt szemmel, moez- 
czanni sem mervén, majd sóhajtott egyet és 
fatalista elernyedéssel lerogyott a kanapéra.

Kezébe temette az arczát és sokáig szo­
morúkat sóhajtott. Talán huszonötöt is, ha 
jól emlékezem.

Édes jó Uram, a menyekben — mon­
dotta végül, halkan és magának — miért 

fversz engem ilyen rettenetes veréssel? Légy

könyörületes hozzám, szegény szolgádhoz
(urain. Krisztusom, protegálj engemet) és 
küldj egy gutaütést arra a csifrire ott a má­
sodik emeleten . „ . Amen! . . .

Megkönnyebült szívvel terült végig 
újra a kanapén és boldogan hunyta be a sze- 
mét.. Az álom kerülgette egy kicsikét, de 
mégis megszánta aztán és rákászott a sze­
mére, ringatta, himbálta, babusgatta csön­
desen, Péter azt érezte, hogy az Oczeán köze­
lien egy nagy hullám vette a hátára és ő 
kőin es szemmel a bársonyos égen mosolygó 
csillagokat nézegeti . . . nézegeti, addig né­
zegeti, mig az, egyik megindul az égről és 
rengeteg hosszú, sziporkázó tűzesőnek a vo­
nalán, hatalmas ívben a mellére Imii .

Megrebbent a szempillája és fölriadt.
Hát persze, hogy szólt a zongora . , , 

bizony kérem, szólt a zongora .
Peter kábult volt, úgy maradt fekve és 

figyelte a hangokat. Lehunyta a szemét, 
majd megint ijedten felnyitotta. El is aludt 
arra a csepp időre, mig a csitri odalenn for- 
ilitott egyet a kótakönyv lapján és sóhajtva 
u,jra fölébredt, amikor a zongorából siró 
inereyötrött lelkek szállottak föl hozzá. Csúf 
oi dog!inkák karikáztak he az ablakon, nagy 
zajjal lihegett bele a függöny is. Mindegyik 
egy csonka hangnak a hátán lovagolt lie a 
szóimba es ott láhrapattanva, nekiestek Pé­
ternek Ráugrottak a mellére és onnan leka 
eziKazlak a lábujja hegyéig, kis körmeikkel 
belevágták a busába és egy rossz ITmWze! 
az idegszálait fiirészelgették. Péternek gyön­
gyözött a homloka a kínok verejtékétől és le­
hunyt szemmel, bágyadtan kiún-A Um-nkkci

várta a végét, a megcsonkított hangok rémes 
ostromának. Sajnálta magát és sajnálta az 
egész udvart . . 6 sóhajtozott és a sóhajtá­
sához a zongora adott rettentő kíséretet, 
Dübörögve jöttek föl a hangok, mennél in­
kább várta a végét, annál hangosabban jöt­
tek . . . reszelés, locsogás, bőgős, bugás és 
fájdalmas sikoltozás töltötte be a szobát. , 
egy másba ölelkezve tánezoltak körl>e-körbe, 
majd mintegy eszeveszettül forgó levegőtöl- 
csér, rázuhantak a Péter izzadó fejére.

Felugrott, úgy reszketett benne minden 
izomszál, mint mikor bottal vágnak végig a 
czimbalom búrjain. Nekiment az ablaknak, 
belevágta az öklét és fölorditott:

“ Elég már! Aludni akarok!
.V zongora szolt tovább ... a hamis 

hangok sokaságát most már nem is hullá­
moz! ntta, de szemtelenül köpte feléje.

1 éter megtántorodott, a fülére nyomta 
a kezét és mint az őrült szaladgált a szo­
bában.

— Elég már! Elég!
A zongora röhögött. . . de Péter sirt. 

íSirt, sirt, bömbölt. Eöl rántott a -tz ajtót és 
kábul tan »sett ki a folyosóra. Ordító zoko 
ga.ssal rohant le a lépcsőn és meatorpnnva 
megállt Csepiilinjuék nyitott ablaka előtt. A 
csitri hátfal ült az ablakhoz és fejét jobbra- 
.bnlra himbálva, verte a zongorát.

1 ‘her lölliorliánt, mint az üldözött tigris, 
kirántotta a revolverét — n csitri meg se 
nj ekként, úgy bukott le holtan a zongora elé.

*
Pétert az esküdtszék egybangulag föl-
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lázzá, a parlamentet szuronyok hegyére ál­
lítja és az alkotmányosságba vetett hitet 
alapjában megrendíti, azt ép érzésű, normá­
lisan gondolkodó magyar embernek nem 
tarthatom. Az ellenzéknek legelső kötelessé­
ge, hogy Tisza Istvánt, Lukács Lászlót és 
pártját lehetetlenné tegye, összemorzsolja, 
addig ne nyugodjon, amig ennek a rend­
szernek egyetlen képviselője is a porondon 
van.

Gál Sándor különben — amint jelentik —. 
ma néhány heti pihenőre Olaszországba utazott,

Fölállítják a honvédtiizérséget.
Egy hírlapíró ma fölkereste a honvédelemügyi 

minisztériumban Bditska Sándor alezredest, a ve- 
vezérkari osztály főnökét, akire a honvédtüzérsóg 
szervezésének nehéz, munkáját bízták. Az alezre­
des ezeket mondta a honvédség legközelebb fel­
állítandó csapatairól:

— A véderőjavaslaokat oly hirtelen in­
tézte el a képviselőház, hogy szinte készü­
letlenül talált bontnlinket. Most készítjük a 
honvéd tüzérség felállítását tárgyaló részletes 
tervekt, amelyeket azután ö felsége elé ter­
jesztünk szentesítés végett. Úgy tervezzük, 
hogy a hét honvédkerület mindegyike kap 
egy-egy tüzérezredet. A honvédtüzérezredek 
két résziből fognak állani. A nehéz taraezk- 
oeztályokból és a lvas tüzérségből. Az még 
nincs eldöntve, hogy mily városokban he­
lyezik el a tiizéresapatokat. Eddig csak két 
városhoz, Lúgoshoz és Verseczhez intéztünk 
felszólítást, hajlandók volnának-e gyakorló­
tereket és kaszárnyákat adni a tüzérségnek. 
Csak ezután következnek a többi városok, 
amelyekben a tüzérezredeket el szándékoz­
zuk helyezni. Ha ezek a városok nem vállal­
ják a kaszárnyaépitést, akkor a kincstár 
fogja maga felépíteni. Persze, ehhez sok 
pénz kell, már pedig a pénzügyminiszter 
nagyon is szűkmarkú, A szervezési tervek­
kel még ebben a hónapban elkészülnek és 
a király, a legfelsőbb hadúr, már augusztus 
elején szentesíti. A véderőj avaslatok egyéb 
rendelkezései októberien lépnek életbe. A 
véderőj avaslatok életbelépéséről szóló rende­
let is elkészül legközelebb és augusztusban 
kézbesítik az illetékes hatóságoknak. A so­
rozások, amelyeket legközelebb megkezde­
nek, az uj szabályok mellett történnek meg 
és az uj, fölemelt létszámot kell kiállítani.

Rosszak a Dreaduoughtok?
Félhivatalosan jelentik: Tegnap és ma — ez­

úttal egy külföldi lapból való idézetképen — a 
lapokban újra napvilágot látott az az ismételten 
megczáfolt hir, hogy a Viribus Unitis nevű 
Dreadnought építésénél nagy hibák történtek. E 
hírre vonatkozóan illetékes helyen azt a felvilá­
gosítást kapták, hegy amikor először merült fel a 
sajtóban hasonló hir, az osztrák honvédelmi mi­
niszter az osztrák képviselőházban Breiter képvi­
selőnek és társainak ebben az ügyben benyújtott 
intcrpellácziójára megadta ezekre a;j alaptalan 
híresztelésekre a választ cs ugyancsak o hírekre 
vonatkozóan a sajtóban is czáfolat jelent meg. 
Most, hogy e nyilván tendeneziózus híresztelések 
minden alap nélkül megismétlődnek, a haditenge­
részet vezetősége nem tartja szükségesnek, hogn 
ismét részletesen czófolgassa.

Az ujonezkontingens megosztása.
y bécsi Veit vczérczikkben foglalkozik az* uj 

véderőt örvény által megállapított ujonezkontingens 
kérdésével és kifejti, hogy ezen kontingens meg­
osztásánál Ausztriára nézve az 1910. évi, mig 
Magyarországra nézve az 1900. ovi népszámlálás 
■adatai vétettek alapul. Ausztria ezáltal hátrányt 
szenved, mert évenként több ujonezot köteles állí­
tani, mint amennyit állítania kellene, ha Hagyni- 
országon .is a legutóbbi népszámlálás adatait vet­
ték volna alapul.

Törvényhatóságok állásfoglalása.
Székesfehérvárról jelentik: A vármegye

59-én tartandó rendes közgyűlésén — mint már 
jelentettük — az ellenzéki érzelmű bizottsági ta­
gol: határozati javaslatot terjesztenek elő a parla­

menti események tárgyában. Az indítvány szövege 
a következő:

„Fejérmegye közönsége a most lefolyt or­
szággyűlési cziklus alatt az ellenzék egy része 
által folytatott technikai obstrukeziót sem he­
lyeselte ugyan, de a junius 4-iki súlyos hás- 
sza-bálysértéssei megkezdődött és hetekig tartó 
törvényszegéseket és a semmiféle törvényes 
alapra nem támaszkodható elnöki önkényt, 
mely a; képviselőket a Ház határozata nélkül 
a képviselőházitól erőszakosan karhatalommal 
kivezettette, a képviselőházat és annak környé­
két fegyveres erővel állandóan megszállva tar­
totta és ezáltal az országgyűlés függetlenségét 
súlyosan megsértette, az ott való tanácskozás 
szabadságát pedig megakadályozta, mint igen 
súlyos alkotmánysértéseket a legnagyobb mér­
tékben rosszalja és elítéli. Egyben felit az or­
szággyűléshez és kéri azt, hogy legsürgőseb­
ben gondoskodjék arról, hogy azok a súlyos 
alkotmány sértések megfelelő alkotmányos for­
mában békés utón mielőbb orvosolt assanak, 
azol: megismétlődése pedig a jövendőra lehe­
tetlenné tétessék.“

Magyaróvárról jelentik: Hősem vármegye ma 
tartott közgyűlése a kormány kinevezéséről szóló 
bejelentéssel foglalkozva, Németh Vincze ellenzéki 
bizottsági tag felszólalása után hat szavazat eile- 
neben elfogadta az állandó választmány határoza­
tát, amelynek értelmében a közgyűlés a kormányt 
és a fninisztereket üdvözli, hazafias működésük elé 
bizalommal tekint s kívánja alkotmányos feladataik 
sikeres megoldását, valamint a parlamenti rend 
mielőbbi helyreállását. A közgyűlés örömének ad 
kifejezést a házelnök ellen elkövetett merénylet 
meghiúsulás# fölött.

Kerület a képviselője ellen.
A vasmegyei rumi választókerületben a vá- 

lasztók pártkülönbség nélkül mozgalmat indítottak 
Vargha Gábor, a kerület muckar.'árti képviselője 
ellen. Ötszáz választópolgár, közöttük igen sok 
munkapárti szavazó, a következő nyílt levelet in­
tézte a képviselőhöz:

A rumi választókerület abban á hiß zeniben 
választotta meg Nagyságodat, hogy a parlament­
ben a szó és az elvek erejével fog harczolni és dol­
gozni a nemzeti ügy szolgálatában. Immár két év 
telt el azóta, hogy mandátumunk birtokában van 
Nagyságod és mindidáig egyetlenegyszer sem szó­
lalt fel a parlamentben a nép érdekében. Tudjuk,

I hogy ennek a némaságnak nem Nagyságod szemé. 
I lyiségében erjlenek az okai, hanem a rideg párt- 
I fegyelem kényszeríti a rumi kerület mostani kép- 
I viselőjét a hallgatásra. Mig ez a tartózkodó visel­

kedés csak azt jelentette, hogy a mi kerületünk 
követe kormánypárti taktikai érdekből hallgat és 
jelenlétével lehetetlenné teszi, hogy a rumi kerület 
nevében egy bátor, szókimondó ellenzéki képviselő 
szerepeljen, addig tűrtük ezt az állapotot, melyen 
változtatni a legközelebbi választásokig nincs mó­
dunkban, Mióta azonban tudjuk a l.apok híradá­
saiból, hogy Nagyságod cselekvőkig részt vett az 
országra nézve olyan súlyos adóterhet jelentő véd­
erő erőszakos, törvényellenes megszavazásában, 
mióta tudjuk, hogy nyíltan helyeselte a rendőrök­
nek a parlamentbe való bevczénylését, az ellenzék­
nek szuronyokkal való távoltartását a törvényhozás 
munkájától, azóta szégyel.iük. hogy a mi kerti Je­
tünknek is munkapárti képviselője van. Nem tett 
a munkapárt a magyar népért semmit, ellenben 
a bécsi körök kedvéért még az ősi alkotmányt is 
megsebezte. Népjogokat ígértek Önök, munkapárti 
képviselőjelöltek és csúffá tették az egész népkép­
viseleti rendszert, sőt Tisza állítása szerint még az 
ország egy részének követküldési jogát is el akarják 
kobozni az őszszel. Leghatározottabban tiltakozunk 
ez ellen. Elvárjuk Nagyságodtól, hogy lesz annyi 
erkölcsi bátorsága és kötél ességtud ás a, hogy poli. 
t.ikai bűneiért előadja legalább mentségeit a kerü­
let különböző községeiben tartandó ellenzéki nép- 
gyűléseken, amelyeken meg fogja hallani a meg 
nem vesztegetett és kijózanodott nép kegyetlen. íté­
letét a munkapárt végzetes politikája felett. Ha 
már a parlamentben nem beszélt Nagyságod, leg­
alább itt. a kerületben halljuk a hangját.

Ha Nagyságod bizonyos személyi okokból el­
lenzéki népgyiilősckcn nem akarna megjelenni, 
méltóztassők saját maca beszámológyülést, hirdetni 
és arra nocsak a csendőröket, hanem minket, a vá­
lasztóközönséget is meghívni. Meghallgatjuk szíve­
sen, ha Nagyságod is lesz olyan kegyes, a non ál­
tal megbízott szónokainkat nyilvánosan meghall­
gatni. Ha szives meghívásunkat és barátságos aján- 
latunkat nem fogadja el Nagyságod, akkor Ön kö­

zött és a rumi kerület becsületes, önzetlen választói 
között olyan szakadék keletkezett, amelyet néni 
fog többé tudni áthidalni sem pénzzel, sem itallal, 
sem kortesigéretékkel, sem közigazgatási presszio­
nál senkisem.

Álljon ki tehát a nép elé Nagyságod, mert ha j 
most elbuvik, akkor csak arról győz meg benniimü- 1 
két, hogy önmaga is elismeri cselekedeteinek hely- 1 
telenségőt és ezzel méltatlanná vált arra. hogy1 j 
mandátumát megtartsa.

Aláírva a rumi kerület 500 választója.

Ä bárífai beszámoló.
A félhivatalos tudósítás tegnap elhonczegett í 

azzal, hogy Bornemisza Lajos, bártfai munkapárti j 
képviselő beszámolóját az ellenzék nem zavarta i 
meg. De most sül ki utólag az igazság, hogy miért. : 
A dterék mameluk ugyanis vasárnapra, e hó 21-érő ! 
hirdette beszámolóját s bár az ellenzéki polgárság 
nagy kíváncsisággal várta, hogy miként fogja ’ 
megokolni Lazaiiatlan magatartását, Bornemisza 
nem mutatkozott. Tegnap, kedden azután titokban 
megjelent a városban s déli 12 órakor szűk baráti 
körben beszámolót tartott. A város közönsége nem 1 

is tudott arról, hogy szeretett képviselőjük köí 
rükbe érkezett s igy nem is tüntethetett — ellene, j

I
Nagy György csinytevése,

rA magyar republikánusok pártja országod 
nagygyűlés keretében szeptember havában Makó 
városában fog megalakulni. Espersit János és dr. 
Kiss Pál törvényhatósági bizottsági tagok bejelen­
tették Makó város rendőrkapitányának, hogy szép- i 
tember hó 8-án a republikánuspárt alakuló gyűlést 
szándékozik tartani. A főkapitány a bejelentést 
erre a napra nem vette tudomásul, ekkor ugyanis 
Ferencz Ferdinand trónörökös á hadgyakorlatok 
miatt Makón fog tartózkodni és ái hatóságoknak 
rendkívül kellemetlen volna, ha a leendő királyi 
ott tartózkodása alkalmával alakulna meg a ma­
gyar köztársasági párt, A bejelentőkkel ezután H 
főkapitány tárgyalásba bocsátkozott, hogy más 
időpontot válaszszmak alakulásukhoz. A köztársa­
sági pártiak elhatározták, hogy amennyiben a fő­
kapitány szeptember hó 1. vagy 15-ére' engedélyezi 
a gyűlést, akkor elállnak a 8-iki naptól, ha azon- - 
ban akkorra nem ad engedélyt és a gyűlést betiltja, 
úgy szeptember 8-án, a trónörökös makói tartózko­
dása alatt bankett keretében megtartják az alakuló 
gyűlést. A kolozsvári köztársasági pártiak tagnap 
este Benkő Sándor törvényhatósági bizottsági tag 
elnöklete alatt elöértekezletet tartottak. A gyűlé­
sen megjelen dr. Nagy György is, akit rendkívül 
nagy lelkesedéssel és zajos ováczióval fogadtak. A 
népes értekezlet egyhangú lelkesedéssel elhatározta, 
hogy a szeptemberi makói alakulógyülésen testüle­
tileg vesz részt.

Budapest, julius 24.
Hitfelekezctok koalicziója Boszniában- Szer 

raj evőbe 1 jelentik: Lovag Bilinski közös pénzügy- 
miniszter jelenléte alkalmából ad hoc megalakult 
a mindhárom hitfelekezethez. tartozó hitfelekezet 
koalicziója. Ezen koaliczió mai ülésében elhatá­
rozta, hogy még egyszer alapos tanulmány tárgyává 
teszi, vájjon a do.boj—szarajevói vasútvonal átala­
kítása rendes vágányuvá vagy pedig a tuzla—kla- 
nadnj—szerajovói vasútvonal építése előnyösebb-e 
Boszniára. Elhatározták, hogy mindkét terv tanul­
mányozására egy by-ottságot küldenek ki, mely a' 
pádtok kiküldöttjeiből és két kiváló, független 
szakférfiúból álljon. Ezen bizottság meg foci a te­
kinteni mind a két vonalat és tanulmányai felől 
jelentést fog előterjeszteni.

Az uj magyar püspökség. Az uj göiög-
katolikus püspökség felállításának tényével szem­
ben a román sajtóban olyan híreket terjesztenek, 
mintha a görög-katolikus hivbek közt az ortho- 
doxiára való áttérés mozgalma észlelhető volna 
és szükségesnek tartják, hogy a pápa erről uj mc- 
morandümban informáltassék. Ezzel szemben hi­
teles adatok nyomán a „Budapesti Tudósító“ ér­
tesülése szerint megállapították, hogy a görög-ka­
tolikus hívek között az orthodoxiára való átté­
rés szándékának legkisebb nyoma sem mutatko­
zik és nyilvánvaló, hogy a román sajté fenyego- 
tődzésénck czélja más nem lehet, minthogy" ku- 
darczát leplezze és nehézségeket táimaszszon az 
uj püspökség felállítása körül, mert egyébként 
jól kell tudnia, hogy a pápai bulla dekretált és a 
király rendelkezésével helybenhagyott uj püspök­
ség felállítását többé semmiféle akczióval meg 
nem akadályozhatja.
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Törökország válsága.
—, Engedmények az albánoknak. -< 

Megszűnt a konstantinápolyi ostromállapot.
' L- Az uj kormány munkája. —

— S^ját tudósítónktól. —. , '<
Budapest, Julius 24.

Ä jelek arra vallanak, hogy Törökor­
szágban mégis előbb-mtóbb helyre fog, állni 
a rend és a nyugalom. A legkritikusabb nap 
a tegnapi volt, az alkotmány évfordulójának 
napja s erre a napra nagy, véres zendülése­
ket várt a kormány1. Ez a nap is elmúlt azon­
ban szenzácziósabb események nélkül, elma­
radtak a tüntetések, amiből az következik, 
hogy a lakosság s főképpen a katonaság 
megnyugvással fogadja a kormán vál­
tozást.

Az uj kormány most komolyan hozzálát 
ahoz, hogy rendet teremtsen Törökország­
ban. A háború súlyos gondjai mellett min­
den erővel azon van Achmed Muktár kor­
mánya, hogy még nagyobharányu konezesz- 
sziók árán is lecsendesitse az albán lázadó­
kat. A rendi felé való békés törekvéseknek 
első jele, hogy Konstantinápolyban meg­
szüntették az ostromállapotot.

Az ifjú-törököknek természetesen nem 
felel meg az uj kormány politikája. Elkö­
vetnek minden lehetőt a kormány ellen s fő­
leg abban bíznak, hogy a kamara feloszla­
tása után — amely elkerülhetetlen — a 
kormány nem kapja meg a választásokon a 
kellő többséget.

Mai törökországi táviratainkat itt 
adjuk:

A szultán felhívása az uj kormányhoz.
Konstantitiápoly, julius 24. Tegnap délután 

ment végbe nagy közönség jelenlétében a nagyve­
zér és seik-ül-izlám kinevezésének ünnepélyes fel- , 
olvasása. A kinevező irádé a szokásos formulán 
kívül még a következő passzust tartalmazta:

A szultán elvárja, hogy a kabinet vizsgá­
latot indítson azon dolgokat illetőleg, melyek 
több helyen, különösen Albániában, elégedet­
lenséget idéztek elő te hog.y törvényhozási 
utón fog véget vetni a törvénynyel és igazság­
gal ellentétes helyzetnek és biztosítja a rendet. 
3Iiutdn az ország haladása és boldogulása az 
alkotmány lelkiismeretes tiszteletbentartásától 
függ, a szultán reméli, hogy az uj kabinet 
ebben az irányban is hatható« tevékenységet 
fog kifejteni.

Óriási embertömeg, köztük számos tiszt, töl­
tötte meg az utczákat, melyeken a nagyvezér és 
kísérő menete elhaladt. A tömeg lelkesen éltette 
a nagyvezért, a miniszterek közül pedig főleg 
-A-Tazim basát és Husszein Hilmit.

A kabinet össfetétele.
Konstantinápoly, julius 24. Hivatalosan köz­

ük Damad Serif basa közmunkaügyi miniszterré 
és Resid basa kereskedelmi és földmivejésüpyi mi­
niszterré való kinevezését. A posta- és távirdaügyi 
tárczát Szaba hasa egyiptomi postaminiszternek 
ajánlották f»l, aki azonban eddig nem válaszolt. 
A szultán első titkárának és első kamarásának le­
mondásáról szóló hirt megczáfoljnk. A kormány 
intézkedéseket tett a rend fentortására. Az összes 
rendőrfőnökök helyébe katonatisztek kerülnek, a 
rend felügyeletével pedig egy katonatisztekből álló 
tanácsot bíztak meg. Egv főhadnagyot neveztek 
ki a rendőri és csendőri parancsnokságok főfel­
ügyelőjévé, A. konstantinápolyi térparancsnok he­
lyébe egy' másik tábornokot neveztek ki, A nagy­
vezér a vidéki hatóságokhoz körlevelet intézett, 
amelyben közli az uj kabinet kinevezését és ki­
emeli annak szükségességét, hogy a különböző fa- 
jók között az egyetértés megszilárdittaseéls, a la. 
kosság igazságos és egyenlő bánásmódban részesül­
jön és a külföldiek privilégiumai a kapituláeziók

értelmében biztosíttassák. Hir szerint 'a kamgra 
az uj kabinetnek bizalmat fog szavazni.

Az uj kabinet Összetételéről szólva, a „Jeune 
Tűre" a következőket írja: Azt hisszük, hogy a 
mostani kabinet nem ellenzéki, hanem semleges, 
A kamara feloszlatása a' mostani körülmények kö­
zött hasztalan volna és az, ifjú-török párt veszélyes 
hatású kihívása volna és ez a párt még elég erővel 
hir az országban és a hadseregben, hogy esetleges 
pronuncziamentóra el 1 enp r o nu néz i ament o v a 1 vála­
szoljon. A párt nem tette ezt, ehogy az országot 
egy polgárháború elkerülhetetlen katasztrófáinak 
tegye ki.

'Az ifjú-törökök' az uj Kormány ellen.
Üszktib, julius 24. Az uj kormány kinevezése 

itteni ifju-törok körökben rossz, vért szül és meg­
lepetések várhatók, mert a komitép'árt mindent 
el fog követni, hogy a régi pozicziőját visszahó­
dítsa és megerősítse. Az ifjú-török komité klubjai­
hoz körlevelet intézett, amelyben azt mondja, hogy 
az ifjú-török kamarai párt a kabinetnek bizalmat 
fog szavazni, ha programmja megfelel a part el­
veinek, különösen a <yentralizáczió elvének,

A kamarában.
Konstantinápoly, július 24. A kamarában az 

elnök kijelentette, hogy a háznak meg kellett 
volna hallgatnia Szaid basa nyilatkozatait lemon­
dásának okairól, Miután azonban az uj kabinet 
megalakult, Szaid basa lemondásáról vitat indí­
tani fölösleges. Néhány képviselő mindazonáltal 
azt kívánta, hogy Szaid basa szólaljon fel. Az el­
nök erre kijelentette, hogy a kamarának joga van 
fölvilágos it ásókat kérni. A kamara erre elhatá­
rozta, hogy a volt minisztereket meghallgatja.

Konstantinápoly, julius 24. A kamara 94 sza­
vazattal 14 ellen elfogadta Szurcia albán képvi­
selő javaslatát, hogy vizsgálatot indítsanak Ach­
med Riza volt képviselőházi elnök ellen különböző 
képviselőházi értékes tárgy eltávolítása miatt. A 
vizsgálatot a háznagyok fogják vezetni. A hiányzó 
tárgyak értéke állítólag egymillión túl megy, da 
bizonyossággal alig állapítható meg.

Konstantinápolyban megszűnt az ostrom- 
állapot.

Konstantinápoly, julius 24. Az ostromállapot 
megszüntetésére vonatkozó irádét az éj folyamán 
közölték a rcndörfönökséggol. A lapok jelentik, 
hogy több államtitkár, különböző szolgálati ágak 
főnökei, válik és más ifjutörök funkezionáriuspk 
állásaiban változások fognak beállani.

Rendet teremtenek Albániában.
Konstantinápoly, julius 24. A nagyvezér in- 

stallácziója után a kabinet tagjai minisztertanácsra 
ültek össze, amelyen az albániai eseményekkel és a 
hadseregben uralkodó állapotokkal foglalkoznak. A 
tanácskozáson a vezérkar főnöke is T.észtvett.

A minisztertanács, amely éjjel 1 óráig tartott. 
elhatározta az albániai katonai operácziók azonnali 
beszüntetését, bizottság kikülüdését Resid Akiv 
basa albán szenátor vezetése alatt, a konstanti­
nápolyi húrom év óta tartó ostromállapot megszün­
tetését és az amnesztia megadását. Az albániai ha- 
tóságok már tegnapi utasításokat. kaptak, hogy az 
albániai katonai operácziókat mindenütt fújják le

Hir szerint a minisztertanács a kamaja fel. 
őszi a t ás á ró! t a nácskozo 11.

A vidékről érkezett hírek szerint mindenfelé 
teljes nyugalom uralkodik, A nemzeti ünnep in- 
ezidens nélkül folyt le. Az uj kabinet kedvező be, 
nyomást tett,

Konstantinápoly, julius 24. A nini miniszter­
tanács kizárólag az albán eseményekkel foglalko­
zóit. és végleg elhatározta egy misszió kiküldetését 
Albániába A missziónak tágjai Resid Akif pasa 
szenátor és volt szaloriiki váll, Bauieh boy Volt tas- 
lidsni kormányzó és Szulejman pasa tábornok, 
mindannyian albánok. A misszió holnap kezdi 
útját.

A kamara folyosóin elterjedt az a hir, hogy az 
albánok, kikhez kntonacsaontok is csatlakoztak, 
bevonultak í szkiibbe, onnét sürgönyt, menesztettek 
volna, melyben kijelentik, hogy a várost csak a lá­

mára feloszlatása után fogják elhagyni. Ezen hir 
még hivatalos megerősítésre szorul.

Konstantinápoly, julius 24. Az államtanács 
elnöke Kiamil basa és Mahmud Muk tar pasa, ten­
gerészeti miniszter, kik állítólag betegek, nem vet­
tek reszt a mai minisztertanácsban. A eblügymi- 
niszteri tárczánalc betöltése is kommentárokra szol 
gáltat alkalmat. Délelőtt elterjedt a liir, hogy Fe­
rid basa visszautasította a belügyi tárczártl A hirt 
hivatalosan azzal a megjegyzéssel megczáfolták, 
hogy Ferid basa nem utasíthatja vissza a belügyi 
tárczát, mivel még nem is fogadta el. Kormány­
körökből származó értesülések szerint Feridl basa 
egészségügyi állapotára való hivatkozással utasí­
totta vissza a belügyi tárcza átvételét, ellenben 
kérte a munkásminisztc-ri tárcsával való megbíza­
tását. A katonai liga köréből hírlik, hogy a nagy- 
vezir Ferid basát siirgönyileg kérte a mukásmi- 
niszteri tárcza átvállalására, mivel belügyminisz­
teri kinevezése rossz benyomást keltene. Damad 
Serif basa jelenlegi munkásminiszter a belügymi­
niszteri tárczára van állítólag kiszemelve. Essad 
basa duraceói képviselő résztvosz az Albániába 
küldött misszióban. A csapatok és albánok jelzett 
bevonulása Pristináben is megtörtént. A lemno- 
szi kormányzó sürgönyei, hogy e hó 21-én Bős- 
Babánál 4 torpedónaszádot látott, mely Euobeia 
feló hajózott. Egy Szmirnába érkezett gőzös ezo- 
mélyze'ie és utasai mesélik, bogy a lerósz! kikötő­
ben láttak egy olasz torpedóuaszádot, melynek ké­
ménye és árborcza hiányzott s melynek hidja el 
volt rombolva. Azt hiszik, hogy azon torpedóna- 
szádok egyikéről van sző, melyek s. Dardanellákba 
behajóztak. - --

A katonai liga proklamácziójab
Konstantinápoly, julius 24. Egy lap közli a* 

Ottoman katonai liga proklamáeziójának ezöregér. 
Ez a terjedelmes proklaműezió, mely kétségkívül 
a liga megalapításánál lett megszövegezve, kifejt! 
a török belső válság Veszélyeit. A válság örvény 
és megsemmisülés felé viszi az országot és a ve­
szély nem kisebb, mint aminö Abdul Hamid ural-i 
kedésúnak utolsó idejében Törökországot fenye­
gette. Az ilyen válságok Európában könnyen azt a 
hitet érlelhetik meg, hogy Törökország nőm képes 
véglegesen rendet és nyugalmat teremteni. E ve­
szélyre való tekintettel a liga felhívást intéz az 
Ottoman tisztekhez, akiknek első sorban kötelessé­
gük a hazát megmenteni. A liga czélja, hogy H 
hadsereg erős maradjon, ami csak akkor lehetséges, 
La az alkotmányos intézmények biztosíttatnak. A 
proklamácziS felsorolja a liga czéljait és ezek kört 
•zregomliti elsősorban a Szaid-kabinet eltávolítását, 
felelőtlen elemek befolyásának távoltartását a kör­
mi', nyügy éktől, a'kamara feloszlatását, ha a vizsgá­
lat bebizonyítja, hogy nem. a nemzet akaratának 
megfelelően választatott meg, uj választásokat 
rendőrség és esendörség iuterv'eneziója nélkül, a 
hadsereg kizárását a politikából, központi aömi- 
r.isztrácziós tanács kiküldését. A liga egyelőre 
titkos szervezet kivim maradni s követeléseinek 
teljesülése után felosztani kíván.

Amnesztia a katonáknak.
Konstantinápoly, julius 24. A lapok jelentése 

szerint három katonatisztet és 12 közembert, akik 
Tahiar bejjejl Monasztirböl megszöktek és akiket 
elfogatásuk után Konstantinápolyban őriztek, teg­
nap szabadlábra helyeztek.

Albánia még mindig lázong.
üszkiib, julius 24. Egész Albániában óriási az 

izgatottság. Pristinában az albánok feltörték a 
börtönt és a foglyokat fölfegyverezték. Kaczanikba 
csapaterösitésoket küldtek, hogy az albánok átke- 
lését a filyén és egyesülésüket a zendiilő katonák­
kal megakadályozzák.

EGYHAZAK.
— fEgyházkcrülcti képviselőválasztások.) Az 

erdélyi református egyházkerületben az 1912—17 
évi cziklusra most választották meg az egyházke- 
iilleti képviselőket és pedig a nagyenyedi Bethlen- 
kollégium részéről Lázár István és Báthory Gyula;
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a kolozsvári kollégium részéről dr. Kálmán János 
és iSzabó Imre; a szászváros! kollégium részéről 
dr. Dózsa József és Mayer János; a székely udvar­
helyi kollégium részéről Kovács Dániel és Szabó 
Árpád; a zilahi kollégium részéről Both István és 
Nagy Sándor; a sepsiszentgyörgyi Mikő-kollógiuin 
részéről László Ferenc/, dr. és Papp Lajos tanáro­
kat. A nagy enyedi eg^-há/megyéből megválasztották 
Bethlen Sándor gróf, Teleld Ádám gróf és Lovasig 
Andor világi, Jancső Sándor, Bartha Lajos és V t* 
rés Károly lelkószi képviselőkét, a kolozsvári egy­
házmegyéből világi részről dr. Szédeczky Lajost 
és dr. Sárkány Lajost, lelkészt részről Benedek 
Árpádot ts Barabás Samut.

— (Egy fittucziskáuus jubileuma.) Rendtdrsai- 
nak ragaszkodó szeretőiétől övezve s a polgári tár­
sadalom nagyrabecsülésének jeleivel el halmozva 
ülte meg Galgóczon áldozópapságának 60 éves 
jubileumát Zsembery Rudolf Ferenez-rendi atya. 
Az ünnepelt nldozár, aki a derzsenyei és zsombori 
Zsemberyek ősrégi családjának sarja, hatvanöt 
eve szolgálja szerzetét. Kitűnő tehetségeit mint 
gimnáziumi bölcsészeti és teológiai tanár, majd 
mint nlsósebt.-si, eperjesi, körmöczbanyai és gal- 
góezi zárdafőnök, utóbb mint rendtartományi ta­
nácsos, rendtartományi őr cs két Ízben mint tar­
tományfőnök gyiimülcsöztette szerzetescsaládja ja­
vára. A sok időt hasznosan- élt és még ma is tel­
jes szellemi és testi épségnek örvendő jubilánst a 
pápa apostoli áldásával tüntette ki, a biboros- 
hcrczecprimás pedig a ritka évforduló alkalmából 
üdvözlő soraival köszöntötte.

KÜLFÖLD.
Az angol flottaszaporitás. Londoni távirat 

szerint az angol felsöház ülésén Haldane lord ki­
jelentette, hogy nem akarja azt állítani, hogy a 
Középtengeren fentartandu brit flottaerő elégsé­
ges lesz bármily alakulások esetére ic, melyek be­
állhatnak és valószínűleg be is fognak állni. Két 
nagy középtengeri hatalom, akik a hír másszövet­
séghez tartoznak, flottájuk szaporítására készülnek 
és Dreadnought-progirammokat állítottak fel, me­
lyek megvalósulásuk felé közelednek. Távol all 
tóle azt állítani, hogy az a puszta tény, hogy e két 
hatalom a hármasszövetséghez tartozik, azt. jelen 
tené, hogy Angliának arra kellene számítania, 
hogy minden képzelhető, Anglia elleni támadásban 
részt vennének. Ellenkezőleg. E két hatalom egyi­
kével Anglia majdnem intim lábon áll, a másik­
kal igen barátságos viszonyban van.

Ezenkívül — folytatta lord Haldane — sem­
mi tudomásom nincs arról, hogy a hármasszövet- 
ség aggressziv alapon nyugodna és ilyesmit ellen­
kező bizonyíték nélkül föl sem tételezek. Ami a 
harmadik középtengeri hatalmasságot illeti, amely­
nek flottája oly nagy, mint a két másik hatalomé 
együttvéve és amely valószínűleg továbbra is oly 
nagy marad mint e két másik flotta, e hata­
lommal rendkívül barátságos viszonyban vagyunk, 
bár nem kötöttünk vele szövetséget. Amennyire a 
tengeren való uralom normális körülmények kö­
zött tekintetbe jön, igen erős flottánk van part­
jainknál. Azt hiszem, hogy Anglia haditengerésze­
tét iletöivR egyikében van a legpronosziroz.ottabb 
helyzeteknek, amim) már régen nem volt, A kor­
mány tisztában van azzal, hogy Anglia pozicziőja 
tengeri hatalmán nyugszik. A lcgbarátságosabb 
formában beszéltünk ahhoz az egyetlen hatalom­
hoz, amely riválisunknak tekintendő és kifejtet­
tük azon nézetünket, hogy számítani kell arra, 
hogy bármily erőfeszítéseket tesz is, anti erőfeszí­
téseink nagyobbak lesznek. Kijelentettük azt is, 
hegy azt nem tesszük- támadod szándékkal, ha­
nem azért, mert a tengeren való uralom életkérdés 
számukra. És a tengeren való uralom tekintetéhen 
meg akarjuk tartani túlsúlyúnkat. Ez a kormány 
nézete és ez az alapelv, amelyhez lekötöttük ma­
gunkat,

A flottnpóthitelre vonatkozó vita ezzel ve­
get ért.

Az uj orosz-japán szerződés. Az orosz-japán 
szerződésről most pontosabb adatokat je entern 
Az uj szerződés czélja az hogy a kot kntabn 
ktfunvitfien nzokon a korlátozásokon, /u a 
izortemouthi szerződés Mandzsúriában Kína n\i 
v*rőnitá*úra való tekintettel, reájuk kenyszoiit és 
hogy n tartomány gazdasági kiaknázása')«* az ( 
gén nemzeteket kizárják. Mandzsúrián kn,1* , ’ "
goliát is érdekszférákra osztják, itt tonnes. =<-

Oroszország kapja a nagyobbik részt, mig Japán 
megelégszik egy aránylag kisebb területtel Dél- 
mandzsuria kikeritése czéljából. Kina bizonyára 
tiltakozni fog1, de tiltakozásának semmi hatása sem 
lesz, annyival kovósbbé, mert Oroszország és Japán 
fegyveres segítséggel támogatnák egymást, ha őket 
uj birtokállományukban megtámadnák. Az uj szer­
ződés korrigálja az orosz-japán háború következ­
ményeit. Mandzsúriából, amelyet Oroszország az­
előtt egészen magának akart megkaparitani, csak 
az északi részt kapja, de csak Japán hozzájárulásá­
val, amely szabad kezet enged neki Mongoliában 
is és ennek fejében nemcsak Koreát, de Man­
dzsúriát is bekebelezi. Anglia, amely 1902-ben szer­
ződést kötött Japánnal Kina integritásának védel­
mére, nem fog tiltakozni. A Portsmouth! szerződés 
Ö. és 8. czikkelyei, amelyek újakkal cseréltetnek 
föl, arról szólnak, hogy a Mandzsúriának a Japá­
noktól megszállt területei a liaungi bérelt terület 
kivételével Kínának visszaadandók, hogy Oroszor­
szág Mandzsúriában semmiféle előnyt nem kivan, 
Kina érdekeinek rovására, hogy Japán és Oroszor­
szág nem fogják útját állani az idegen hatalmak 
kereskedelmének fejlesztésére irányuló kínai intéz­
kedéseknek, hogy Oroszország Kina hozzájárulásá­
val Portarturra, Talienvanra és környékére való 
jogait átengedi Japánnak, hogy a vasutak csak 
kereskedelmi és ipari czélokra használhatók és 
hogy Japán a mandzsuriai vasutak forgalmáról 
egyezségre akar lépni. Ezek a rendelkezések most 
elesnek — Oroszország' és Japán szabadon és ked­
vük szerint intézkednek kínai területen.

A franczia választói jog. Parisból jelentik: 
Clémcnceau nyílt levelet intézett Poincaréhez 
akinek legutóbbi gerardmeri beszédére válaszol. 

Rámutat a kamarai vita alapvető mozzanataira és 
kijelenti, hogy mindenkor követelte a szavazati jog 
kiterjesztését, de mindig a többségi elv alapján, 
mely a köztársaságot alapította meg. Poincarét 
szilárd és lojális republikánusnak tartja, de sze­
mére veti, hogy a republikánus többséget két pártra 
szakította, hogy a reakeziósokra és a forradalmá­
rokra támaszkodjon. Clémenceau attól tart, hogy 
ez a cselekedet a legsúlyosabb következményekkel 
fog járni.

A portugál összeesküvők. Lisszabonból jelen­
tik: Az El Mundo szerint a köztársasági gárda 
egy lisszaboni kaszárnyában egy monarchiszt'kus 
összeesküvést fedeztek fel, melyen a gárda más 
századai is részt vettek. Három káplárt és egy ka­
tonát letartóztattak. A letartóztatottak egyiké a 
tölténykészletek feletti őrizessél volt megbízva; a 
töltények egy része állítólag eltűnt.

A kinai kabinet kiegészítése. Pék ingből je­
lentik, hegy Juansikkai a nemzetgyűlésnek hat uj 
minisztert ajánlott a kabinet kiegészítésére. Az.l 
hiszik, hogy a nemzetgyűlés látva azt, hegy az 
előbbi liszt a visszautasáén mily ellenszenvet idé­
zett, elő mindenütt, el fogja fogadni az uj minisz­
teri lisztét. Ez az. elégedetlenség abban is megnyil­
vánul, hogy például a hankaui hadosztály parancs­
noka közöl tette a nemzetgyűléssel, hogy csapatát 
Pekingije vezeti és a nemzetgyűlést szétkergeti, 
ha az folytatja az ohstrukczóját a kormány eilen.

A nők választójoga Portugáliában. A portu­
gál köztársaság megalakulása után mint ismere­
tes, a kormány ideiglenes választójogi törvényt al­
kotott. Minthogy ez. a törvény nem zárta ki a nő­
ket, dr. Beatrice Angeló, a portugál nőmozgalom 
vezére, igényt tartott a választójogra és le is sza­
vazott a választások alkalmával, azonban később 
a portugál felsőbíróság kimondotta, hogy a nők­
nek nem jár választójog. Most azonban, mikor a 
szenátus a végleges választójogi törvényt készíti 
elő, kimondották, hogy választójoga legyen min- 
den 25 éven felüli nőnek is, aki középiskolát, vagy 
bármely szakiskolát végzett,.

A krajnai in rt ománygy U1 őst elnapolták. 
Laibaehbúl jelentik: Több kisebb törvényjavaslat 
elintézése után dr. Sustorsic tartományfőnök kihir­
dette a tartomány gyűlés elnapolását.

TÁVIRATOK.
Zemliilő orosz katonák.

Fétcrvár, július 24. A faskendi táborban jú­
lius 14-én zendülés tört ki a sarpenrök között, me­
lyet azonban rövid puskátiizchs után levertek. A 
harezbm két tisztet megöltek, kettőt súlyosan, egy 
könnyebben megsebesült. A katonák közül egy el- 
oídtt, tizenegy megsebesült. Százhetven rendűiéit
megsebesít ettek.

Munkáslányok tűzhalála.
— Borzalmas tiizkatasztrófa Londonban. —• «

V
— Saját tudósítónktól. —,

Budapest, Julius 24. '•
Rövid távirati híradás után megemlékeztünk 

a londoni borzalmas tüzkatasztrófáról, amelynek - 
tizenhét munkásleány esett áldozatául. A rémes 
tüzveszeaelem részleteiről még a következőket je- > 
lentik: i!

A City közelében fekvő Silk-street csendjét' 
kedden este leírhatatlan riadalom verte föl. .Az 
ódon házakból, melyek a pinczétől a padlásig mű­
helyekkel, raktárakkal, irodákkal vannak tele-: 
tömve, rémülten szaladtak ki a lakók. Az egyik 
ilyen házban, amelyben papíráru-műhely és czel-1 
luloidgyár van, este Jiót órakor tűz támadt a ház 
legfelsőbb részen, a negyedik emeleten. A sok gyor-; 
san égő holmi pillanat alatt tovavitte a (tüzet s a 
tizenhét munkásnőt, akik még a műhelyben fog­
lalatoskodtak, egyszerre hatalmas lángtenger övezte 
körül. A veszedelem helyére sietett sokaság tétle-' 
nül nézte a bajba jutott szerencsétlenekét, a csap­
kodó lángokat mentés czéljából senki emberfia meg 
nem kcaelithette.

Egy álló óráig tétlenül kellett nézni az elem 
vad pusztítását s irtózatosnál-irtózatosabb jelene-' 
lek között ez idő alatt a katasztrófa tizenhét áldó- ' 
zat életét oltotta ki, ötöt pedig halálos sebbel suj 
lőtt. Az öt súlyosan sebesült leány közül ma kettő 
a kórházban irtózatos kínok között kiszenvedeti.-. 
Az áldozatok — egy idősebb előmunkásnő kivéte- i 
lével — nagyrészben tizennégy év körüli fiatal' 
leányok. A gyár, amelj'ben a tűz kiütött, az' 
August, Hermann és Társa-czég tulajdona. A gyá-< 
rat érthetetlen módon tűzrendészen szempontból 
sohasem vizsgálták meg, ezért történhetett meg a 
nagy szerencsétlenség.

A negyedik emeletnek az a része, ahol a tűz 
kiütött, vékony deszkafallal volt kettéválasztva 
és csigalépcső vitt föl hozzá. Alkalmasint a lakk; 
vagy az enyv, melyet túlságosan fölmelégítettek,j 
feggyuladt és lángra lobbantotta a papirost. Az a 
tizennégy mur.kásnő, aki ebben, a lépcsőhöz közel 
lebb eső helyiségben dolgozott, a csigalépcsőn meg^ 
menekülhetett, ám a többi, aki a deszkafalon túl 
lévő helyiségben foglalatoskodott, nem is gondolha­
tott a menekülésre. Pillanat alatt a csapkodó lán­
gok elzárták az útjukat, s a leányok észbontó 
sikoltozás közben kimásztak a háztetőre, ahol egy 
láb széles deszka adott nekik menedéket. Ám az 
egyre harapódzó tűz s az ablakokon ki csapkodó 
láng is ide követte őket, s egy-egy elnyujtózó láng­
nyelv a ruhájukba kapott. A szomszéd ház teteje 
harmadfél méternyire volt a szerencsétlenektől, 
s az első pillanatban arra gondoltak, hogy majd 
átjutnak oda, ámde huss méter szakadék válasz« 
lőtt a el őket. a meneküléstől. 1

Az utczán állók hitták, hogy néhány leány 
át akar ugrani a szomszéd! házra, de aztán vissza­
riad az irtózatos mélységtől. Voltak a közönség 
közt többen, akis: látva, hogy a szerencsétleneknek 
nincs egyéb utjok a menekülésre, kiáltással buz­
dították őket:

— Ugorjátok bátran! Ugorjatok bátran!
A leánykák tétovázva, a félelemtől holtra 

válva sikongattak segítségért. Néhány perez múlva 
a szomszéd iizletlniz alkalmazottai hosszú gerendá­
kat cz.ipcIllek föl a padlásra, hogy hidat csináljanak 
nz. égő házhoz'. Két leány, a legbátrabb, átcsúszott 
a rozoga deszkákon, minden másodperezben készen 
a halálra. Két másik leány, nem bírván az egyre 
fenyegetőbb lángok tüzet, leugrott. Egy üvegtetőre 
estek, amely összetört alattuk és egy irodába zuhan­
tuk, az íróasztal mellett ülő s a tűzről mit sem 
sejtő hivatalnokok nyakába. Ezek aránylag köny- 
nyebb sérülésekkel megmenekültek. Ám odafönt 
a tetőn egyre borzalmasabb lett a helyzet. Három 
leány eszét veszítve, a négyemeletes ház tetejéről 
az utczára vetette magát és szétzúzott tagokkal 
holtan maradt a földön. Egy másik lánynak tövig 
leégett a haja, mig a gerendán a szomszéd házba 
csúszhatott. Két másik leány ott a háztetőn égett 
korommá, öt pedig csaknem egészen megpörkölő, 
dőlt, mire a tűzoltók fölértek hozzájuk.

Az egész irtózatos katasztrófa egy óra lefor­
gása alatt történt. A tűz kitörése után húsz percz- 
ozel a tűzoltók már a helyszínén voltak, do a nagy 
lángtengerben csak később foghattak munkához, 
s nagy erőfeszítéssel tudtak csak gátat vetni az 
elem pusztításának. A vizsgálat megállapította, 
hogy a negyedik emelet padlója hórhadt vilt és ez 
is hozzájárult a tiiz rohamos f-erjedésében.

A tiizkatasztrófa áldozatainak nagy száma 
csak a City régi üzlclhásaimk tökéletes biztonság­
hiányával magyarázható, ami valóságos szégyene 
Londonnak. A negyedik emeleten lévő gyárhelyi- 

1 séget eev választőfal két részre osztotta. A e.sica-
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szerű lépcsőhöz csak egy kijárat vezetett, meg pe­
dig az előszobán keresztül, úgy hogy az előszobá­
ban föglalatoskidó 14 munkásnő azon meg is me­
nekült, a hátsó helyiségben dolgozó munkásnál 
útja azonban el volt vágva, mert a tűz az előszo­
bában keletkezett.

ÚJDONSÁGOK,
Egy modern császárról.

A „Felkelő Kap orézágiV'-nalt fővárosa­
iban, Tokióban, haldoklik egy ember. Képlete­
den szólva oroszlánnak is lehet nevezni. S_ ha 
már az elnevezésnél vagyunk, tegyük mindjáft 
hozzá: modern oroszlán, aki mindenképpen rá­
szolgált a modern jelzőre.

Aki igazságosan ítélkezik azok fölött, 
akik most és a közelmúlt időben irányították 
a világesemények alaulásakor az emberiség 
sorsát, azok el fogják öemerni, hogy a japán 
császárnak —< mert róla van szó — egyik leg­
nagyobb érdeme az, hogy a modernség eszméit 
magáénak vallotta. Egy nagy és véres háborút 
megnyert. Ezt hazájának és a világnak törté­
nelme minden bizonynyal érdemei közé fogja 
sorozni. Sőt Japán méltán állíthat majd neki 
emléket, mert ez volt a világhistória legna­
gyobb és legvéresebb háborúja, melynek kime­
netelétől függött Japán fennállása, vagy 
megsemm isiilése.

De a haladás férfiai előtt mégsem ez a 
legnagyobb érdeme Muteuhito császárnak. A 
legnagyobb érdeme az, amint állítottam, hogy 
modern volt.

Ke méltóztassék hinni, hogy valami 
könnyű dolog volt M'utsuhitó császárnak telje­
sen és tökéletesen modernnek lenni. Első sor­
ban azért, mert császár volt. Keni tudom egé­
szen bizonyítani, hogy miért, de kétségtelen, 
hegy a császárok és királyok, általában a ko­
ronás fők, legalább nagyrészt konzervativek. 
A neveltetésüknél fogva is azok. Mintha össze­
esküdtek volna azok, akik hivatva vannak ne­
velni a koronás főket, valamennyien szembe­
állítják neveltjeiket a korszak szellemével, 
hogy azok meg ne értsenek* semmit abból, amit 
a haladó korszak követel, vagy ha megértik is, 
ellenséges szemmel nézzék.

Valamennyi uralkodónak, aki az újabb 
korban trónját vesztette, ez volt a végzete. 
Mert uralkodókat és leendő uralkodókat el le­
het zárni valahogy a fejlődő világ követelmé­
nyei elől, de a népeket soha. A népek ott él­
nek, ott viaskodnak, ott fejlődnek az alakuló 
korszak kellő közepén és azok is a szerint 
alakulnak. Ilyenformán népek és uralkodók 
közt szükségszerűen áthidalhat]an örvény tá­
tong. S minthogy a népek nem bukhatnak bele 
az örvénybe, ugyancsak szükségszerűen az 
uralkodóknak kell belébukniok.

A japán császárnak azonkívül azért volt 
nehéz modernnek maradnia, mert japán volt. 
A sárga fajnak sok olyan tulajdonsága van, 
amely megnehezíti a modernség győzelmét és 
diadalmas előnyomulását. Szerencsére a japá­
nok sokkal gyorsabban értettek meg, mennyi 
előnyt jelent a modernség, mint a kínaiak. 
Éppen ezért, lévén a japánoknak érzékük a 
haladás iránt, létrejött egy nagy kontaktus a 
nép és császárja között, Hz a benső kapcsolat 
(legnagyobb és rendithetlen hatalma a csá­
szárnak) lehetővé tette, hogy Japán magának 
a császárnak protektorátusa és vezetése alatt, 
a legmodernebb államok sorába lépett. Iskolái 
a legújabb kornak felelnek meg. Művészete, 
tudománya, ipara, kereskedelme mind a ileg­
modernebb.

így vált lehetségessé, hogy hadserege is 
modernebb lett a legmodernebbeknél is. És az 
újabb kor vívmányaival szereltette azt. föl a 
császár, annyi providencziával, amennyi egy 
nagy szellemtől kitelik. Azért került ki győz­
tesként a rettenetes háborúiból és ezzel vívta 
ki a. Fölkelő Kap országa az cgé«z világ tisz­
teletét.

Ha más érdeme nem volna a most haldokló

császárnak, mint az, hogy nem állta útját a 
modernség haladásának, már ez elég, hogy 
népe és a világ a legnagyobbak közé sorolja.m

NAPIREND: Naptár. Csütörtök, julius 25. 
—■ Hóm. katli.: Jakab apóst. — Prot.: Jakab. (tö­
rtig-orosz: július 12. Prokl. és Hil. —• Zsidó; Ab 1L •
A nap kél reggel 4 óra 29 perczkor, nyugszik este 7 óra 
42 perczkor. — A held ked délután 5 óra 46 perczkor, 
nyugszik éjjel 12 óra 25 perczkors

A miniszterek nem fogadnak.
A kereskedelemügyi államtitkár fogad délben 12—2 

óráig.
A Kereskedelmi Pénzbeszedők Egyesületének táncz- 

vigalma a népligeti nagyvcndéglő kerthelyiségében. — 
Japánkiállitás a Teréz-körut 7< szám arait lévő föld­
szinti termekben. Nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — 
Petőfi-ház (Bajza-utcza 21.) Nyitva 10—2-ig, Belépődíj, 
kedd kivételével, 1 korona. _

Wyitvalevö múzeumok'. Nemzeti Muzeum állattára 
fi—2-ig. — Erzsébet Muzeum 9—4-ig. — Ernst Mu­
zeum (Nagymező-uteza 8.) 9—6-ig. — Földtani Mu­
zeum 10—i-ig. — Iparművészeti Muzeum 9—1-ig. — 
Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — l’áth Muzeum 10 
4 óráig. — Széchenyi Muzeum 10—12-ig. — Tanszer- 
múzeum 9—7-ig.

Téyitvalevö könyviárai:: Fővárosi Könyvtár 9—2 
óráig. — Iparművészeti Muzeum Könyvtára 9—12-ig és 
0—S-ig. — Kereskedelmi Muzeum Könyvtára 9—2-ig. — 
Pedagógiai KOyvtár U—7-ig. — Statisztikai Könyvtár 
10—1-ig.

Nyitvalevó képtárak: Vegyes kiállítás a Könyves 
Kálmán művészeti szalonjában (Nagymező-utcza 37— 
39. sz.) Nyitva 9—7-ig. Belépődíj nincsen. — A Szép­
művészeti Muzeum régi képtára. Nyitva 10—2-ig.

— A király lseidben. lseidből jelentik: 
György bajor herczeg délután háromnegyed 1 óra­
kor automobilon Münchenből ideérkezett. A her­
czeg résztvett a mai családi dineren. Gróf Széchen 
párisi osztrák-magyar nagykövetet délután 2 óra­
kor a király kihallgatáson fogadta. Gróf Széchen 
és neje, valamint Müller László tokiói nagykövet 
ma a családi dinerre meghívást kaptak.

— Nemesi czimadományozás. A király dr. 
Rónay Károly budapesti közjegyzőnek és törvényes utó­
dainak a közjegyzői pályán és a küziigyek terén szer­
zett érdemei elismeréséül a magyar nemességet „Os- 
gváni“ elönévvel díjmentesen adományozta. Az erre 
vonatkozó legfelsőbb királyi kézirat a hivatalos lap leg­
közelebbi számában fog megjelenni.

— A czár és a svéd király találkozása. Pét el­
várról jelentik: Miklós czár ma reggel a Fylgia 
pánczél-czirkáló fedélzetére ment, ahol Gusztáv 
svéd király fogadta. A czár szemlét tartott a le­
génység felett, megtekintette a hajó belsejét és 
részt vett egy tüzérségi gyakorlaton. A két ural­
kodó azután a Fylgia üdvlövései közepette el­
hagyta a pánczélost és a Báján pánezólos czirkálö 
fedélzetére ment, ahol az orosz tengerészeti mi­
niszter üdvözölte az orosz tengernagyi ruhában 
megjelent svéd királyt. A király átvette a Báján 
parancsnokának jelentését. A felségek neveiket 
bejegyezitek a vendégkönyvbe. Fél egy órakor az 
Oszkár pánezólos hajó fedélzetén reggeli volt, 
melynél a ezár, a czárnö, leányaik, a miniszter és 
a két uralkodó kísérete jelent meg. Este fél nyolca­
kor a Standard fedélzetén családi diner volt. A 
svéd hajóraj este 10 órakor hagyja cl a révet.

— A portugál exkirály Norvégiában. Krisx- 
itiániai jelentés szerint Manuel volt portugál ki­
rály ki béreiével csütörtökön ide érkezik. A király, 
aki inkognitóban- utazik, meg fogja tekinteni a 
norvég partvidéket.

— Magyar nemes névváltoztatása. A király 
megengedte, hogy dr. f.zemiőhegyi Irsai Arthur 
egyetemi nyilvános rendkívüli tanár s törvényes 
utódai, magyar nemességük és „szerül öhegyi“ clö- 
néviik épségben tartása mellett családnevüket 
„Irsay“-ra. változtathassák.

— Amerikai magyar sakkmester diadala. 
Piitsburgból levél érkezett egy makói újságíróhoz 
C3 örömmel ad hirt egy hazánkfiának a sakkjától:- 
ban elért kiváló t;ikeréiről. Erdély Kálmánnak 
hívják a makói számlázása gyógyszerészt, nki a' 
Pilisi urgi Chess Club versenyén legyőzte vall. 
mennyi, ellenfeléi, köztük S. A. Spencert is és ezzel 
elnyerte Pennsylvania állam bajnokának cziméi. 
A jiltfiburgi sakk-klub most arra kéri dr. Herczegh 
József unakói szerkesztőt, hirdesse ki, hogy 10,000 
I arcnál ad minden magyar embernek, aki Erdélyi 
sakkjainkban legyőzi. Maróé?y Gézának erre az 
esetre 50,000 koronát ígér. — Erdckynek Pitts- 
hurgban jól jövedelmező gyógyszertára van és elő­
kelő szerepet visz a magyar negyed élet óbe n-

A temesvári hadtestparancsnok-változás.
Temesvárról jelentik: Seefranz táborszernagy, volt 
temesvári hadtestparancsnok, ma végleg elhagyta 
Temesvárt. A hadtestparancsnok eredetileg két 
heti szabadságra ment, miből azt következtették, 
hogy távozása még nem végleges; ma azonban el­
szállították bútorait Becsbe és így bizonyos, hogy 
nem tér többet vissza. A hadtestparancsnokságot 
ideiglenesen báró Éhemen Adolf altábornagy ve­
zeti, aki liir szerint a '’éli hadgyakorlatokon ia 
fogja vezetni a hetedik hadtestet.

—• Vértessy Gyula áthelyezése. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter dr. Vértessy Gyulát, Te- 
mesvármegye lcir. . tanfelügyelőjét |Veszprémvár- 
megyébe jelen minőségben áthelyezte-

—■ Csanádmegye készülődése n királygyaker« 
latokhoz. Egész Csanádmegyct fölforgatta a had­
gyakorlatokra való készülődés. Most már bizonyért, 
hogy Ferenez Ferdinánd trónörökös nem S.rt-ge^ei«, 
hanem Mezőhegyesen száll meg. Csanádmegye kép­
viseletében Petrovics Mihrjy battonyai főszolga­
bíró fogadja megérkezésekor a fenséges vendége*. 
Most deríti ki, micsoda kulturmunkát végez egy-egy 
vidéken a királygyakorlat, mielőtt még megtör­
ténne. A hadtestparancsnokság 5S04—9>2- számú 
megkeresésében kérte a battonyai járás kutjainak 
megvizsgálását. Pelrorics Mihály főszolgabíró 
azonban megelőzte ezt a kérelmet és máris meg­
vizsgáltatta a kutakat, a legnagyobb szigorúsággal. 
Hetvenhat, kutat betömetatt Battonyán. Ha a ki­
rálygyakorlat nem erre a vidékre téved, a kutak 
élnének és virulnának vidáman, betömetlenül- A 
közegészségügy és állategészségügy kiütött most az 
egész járásban: az összes vendéglők, csárdák felsze­
reli, isiállóit, lóitatóit Súrolják, tisztogatják; fer­
tőtlenítik. Mindez a legszigorúbb ellenőrzés mel­
lett, amelynek eddig liire-hamva sem. volt. Kiütött 
most a tűzbiztonság is: az egyes községek és főleg 
Mezőhegyes tűzoltói készenlétéről, felszereléséről és 
éjjeli permanencziájárói külön jelentésekben kell 
beszámolni. Eossz idő jár a moz.ikra: a hadvezetÖ- 
ség egyszerűen megtiltotta mozif elvételek és repro­
dukálásra való fényképfel vételek készítését. Még 
pedig elkobzás és rendőri eljárás terhe mellett. Az 
amatőröknek is a cs- és kir. hadügyminisztérium­
hoz ckll folyamodni fényképezési engedélyért. Per­
sze, mire a kérvényt elintézik, régen elváharzott a 
királygyakorlat. De hát: á kémkedést lehetetlenné 
akarják tenni. A királygyekorlatokat csak azok 
gukkerozliatják végig a polgári elemek közül, akik 
a vármegye alispánjánál vagy a járási főszolgabíró­
nál jelentkeznek s a hatóság jó véleményezéssel 
terjeszti föl nevüket a hadvezetőséghez. Ezek a; bol­
dog halandók egy kis órmecskét fognak viselni és 
fent ártott helyekről nézik végig a próbaháborut. 
Szegedről jelentik: Lázár György polgármester 
elnökié sével értekezlet volt a városházán, amelyen 
megállapították a teendő intézkedéseket és a ke­
reskedelmi minisztérium rendeletéhez képest meg­
vitatták és részletesen megállapították az utren­
dez: s, vízszolgáltatás és az egészségügy körül 
szükséges intézkedéseket. Az okoz legtöbb gondot 
a hatóságnak, hogy a kültelkeken elhelyezendő 
katonákat miként fogják elegendő vízzel ellátni. 
A mérnöki hivatal a vízszolgáltatásra vonatkozó­
lag most részletes tervet fog kidolgozni.

A japán császár allapota. Londoni tudósí­
tás szerint a Rcutcr-iigynökség azt jelenti Tokió­
ból, hogy a japán császár jól töltötte az éjszakát. 
Az orvosok kijelentése szerint van némi remény, 
gyógyulására. 1— Tokióból jelentik Londonon át, 
hogy a tegnapi javulás után ma ismét rosszabbo­
dás állott be a mikdó állapotában, .V tegnap késő 
este kiadott orvosi bulletin szerint n láz emelke­
dik, a császár hőmérséklete -11 fok, ér verése, amely 
szabály tahin, 82 és lélegzete 32. Tegnap az orvosok 
cröf izzadtságot eszi ltok a testen. Az ország vala­
mennyi templomában istentiszteletek variak a csi­
szár életbenmaradásáért. A Eeuter-iigyuökeég To. 
kióból jelenti: A császár rosszul töltötte az éjsza­
kát és ma nagyon kimerült. Állapota változatlan.

— A pusztaszeri Arpád-iinnep. Szegedről je- 
1 on tik; A pusztaszeri Árpád-egyesület dr. Beesey 
Károly clnöklésével ülést tartott, amelyen elhatá- 
rozták, hogy a pusztaszeri Árpád-ünnepet az idén 
szeptember elsején tartják meg,

• "i ?*. cl . i* <>:>> •'» jv-.-, r
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— Az angol orvosok a kormányuk ellen. Az
általános munkásbiztusitás a invv.adik századnak 
első nagy szocziális vívmánya, mely ma már min­
den kult uráliamban meg van valósítva, vsak Európa 
lgmiiveltebb államában, Antillában és a szocziális 
tekintetben még clóbb.iáró Egyesült-Államokban 
nem jutott érvényre. Végre a múlt évben nz angol 
parlament is törvénybe iktatta, a kötelező munkás­
biztosit ást. Angliában azonban a törvény végre­
hajtásának váratlanul igen na fül akadálya iámadl, 
amelyet egyelőre nem tudnak elhárítani. Ez az aka­
dály: az orvosol• ellenállása. A munkáisbiztosil ás 
ugyanis amily üdvös a munkásokra, éppen olyan 
'végzetes az orvosokra néz,ve. Az európai kontinens 
nitmién országában mesinyletlék az orvosok a mun- 
kúsbiztositúst — nálunk talán még jobbár!, mint 
más országokban. A „pénztári praxis“ bizonyos 
, ilntidó jövedelmet juttat ugyan nz orvosnak és a 
mi viszonyaink között éppen ezért különösen a 
fiatal orvosok valósággal versengenek egy.-egy mun- 
kásbiztositó pénztári állásért, — de a csekély „biz­
tos?“ jövedelemért az orvosnak minden erejét, talán 
még a lelkét is ki kell adnia. Az a pénztári orvos, 
aki lelkiismeretesen teljesíti hivatását, minden 
idejét és minden szellemi és fizikai erejét kényte­
len feláldozni. Aránylag igen sok van közöttük, 
aki már néhány évi munka után megrokkan, (szív­
bajt kap, a lába leromlik stbbi) — pedig a pénztári 
jövedelem nem több, mint amennyit egy Szerény 
viszonyok közt dolgozó kisiparos, szatócs, vagy 
jobbfajta hordár megkeres (nem is beszélünk pél­
dául egy elsőrendű kávéház pinezérének a jövedel­
méről.) Ez nemcsak Budapesten van igy, hanem 
Bécsijén, Berlinben. Páréban, mindenütt. Tudják 
ezt az angol orvosok is és ezt a eorsot, (igen oko­
san. el akarják kerülni. Az angol orvosnak minden 
tekintetben más a helyzete — még a falun is. A 
társadalom megbecsüli étf honorálja a munkáját; 
ritka az angol örvösök között, akinek még 12.000 
korona jövedelme sincsen. Az anyagi gondtalanság 
és a szabad idő (melynek nagyobb bőségét élvezi 
az angol orvos, mint a magyar), lehetővé teszi, 
hogy tovább művelje magát, tájékozódjék az iroda­
lomban, tanulmány utakat tegyen és 'hogy rAv.t ve­
hessen páczáeiiseinek a társadalmi életében is. 
Mindez természetesen végső eredményben a köz- 
egészségügynek válik javára. Az angol biztos it ári 
törvény, mely a német törvénynek kópiája, nines 
tekintettel ezekre a spccziális (és irigylendő) vi­
szonyokra és az orvosi munka pénzbeli értékét na- 
sryon lebecsülte. Az angol orvosok tiltakoztak tehát 
n javadat ellen, mire a pénzügyminiszter, Lloyd 
George kincstári kanczeMár tárgyalásba bocs át kö­
tött velük. A tárgyalás azonban nem járt eredmény­
nyel, mint a következő, ma érkezett londoni táv­
iratból látjuk: — „A brit orvose.gycsület választ" 
mánya által elfogadott azt a határozatot, mely 
azt javasolja, hogy az orvosegyesület szakítson meg 
minden tárgyalási Lloyd George kincstári kanczel- 
lárrnl a biztositúsügyi törvény végrehajtásában 
való közreműködést illető oh, — az orvosegyesület 
ma itt tartott évi nagygyűlése magáévá tette.“ — 
Az angol orvosok tehát nem tárgyalnak tovább az 
angol kormánynyal és nem járulnak hozzá a biz­
tosítási törvény végrehajtásához. Legfőbb követe­
lésük, melyet a kormány nem fogadott el, az volt, 
hogy csak azt a munkást kezeltesse a pénztár díj­
talanul, akinek heti fizetése 50 koronánál kisebb; 
másik követelésük pedig úgy szólott, hogy a niun- 
kásbiztositó pénztárnál alkalmazott orvos annyiszor 
12 korona fid fillér évi díjazást kapjon, ahány tagja 
van a pénztárnak; a kormány 12 korona 50 fillér 
helyett, csak 7 korona 20 fillér díjazást ajánlott, de 
ezen az alapon nz angol orvosok még tárgyalásba 
sem bocsátkoztak. Az angolok kíváncsian várják, 
hogy a kormányuk hogyan fog kikerülni a közte és 
az orvosok között kitört konfliktusból.

— A rendőrség államosítása. Temesvárról je­
lentik: Pék dry Ferenez miniszteri tanácsos, ki a 
vidéki rendőrség államosításának előmunkálatai 
ügyében bejárta a vidéki városokat, ma Temesvárra 
ci kezett az itteni rendőrség tanulmányozására. T.i- 
nulmányutjának czélja, hogy előterjesztéseket te­
gyen a kormánynak, miként történjék az államo­
sítás vagy esetleg a rendőrség országos rendezése. 
Pekáry július elseje óta sorban felkereste Győr, 
Komárom, Szentendre, Baja, Szabadka, Zenta, Új­
vidék, Panesovn Vvrseez, Lugos, Karánscbes és Te­
mesvár városokat. '

— Eltűnt és megtalált ékszerek. Szabadkáról 
jelentik: Fekete István, a ezabadkai II. számú 
postahivatal kézbesítője kedden regg.l bejelentette 
a rendőrségen, hogy este 8 éra tájban elvesztett 
egy csomagot, amclybpn 200 korona értékű ékszer 
volt. A rendőrség nyomozása megállapította, hogy 
az ékszereket Bálint József rikka.nestiu találta 
meg, ki azt anyja lakásán cl rój tette. A megtalált 
ékszereket visszaszolgáltatták a kézbesítőnek. A 
rikkaiUOjifiu és anyja silón megindult & büntető el­
járás-'’

Az „Egyetértés“ olvasóihoz,
Julius elsejével negyvennyolczauik 

évfolyamának második felébe lépett az 
Egyetértés, amely immár csaknem fél­
százados múlttal jelenik meg olvasói 
előtt. Csaknem egy félszáz esztendő 
óta zászlóhordozója a magyar független- ,? 
ségi politikának s a hamisítatlan, meg- .< 
alknvást nem tiirő szab ad elv iiségnek, ri 
Hasábjairól szólott hujdosásából, szám- ■ 
fizetéséből történelmünk legdicsősége- 
sebb. ragyogó alakja: Kossuth Lajos 
az ivott szó legcsodálatosabb hatalmával j 
népünkhöz s hasábjairól érintkezik né- 'i\ 
pünkkel Magyarország egykori kor- *! 
mányzójának ragyogó nevii fia: Kossuth *; 
Ferenez, a függetlenségi politika illusz- - 
tris vezére is. És csaknem egy félszáza- .. 
dón keresztül soha nem skiinő elvhüség- ri 
gél volt szószólója az Egyetértés mind- V, 
annak, ami a magyar nemzeti államot sí 
erősítheti, mindannak, ami független- ' i 
ségi törekvéseinket előbbre viheti, mind- ' 
annak, ami a liberális törekvéseket és 
reform eszközöket győzelemre juttatja.

A küzdelmekből érdemeket nem via- ;- 
dikál magának az Egyetértés. Azt azon­
ban nyugodt önérzettel elmondhatja, - 
hogy a tüzet állandóan ébren tartotta,
6 ha kihuny óban volt, élesztette népünk 
szivében a függetlenségi törekvések és - 
vágyódások parazsát. -cv

A negyvennyolezadik évfolyamát 
élő „Egyetértés“ nagy

JUBILEUMI
EMLÉKALBUMMAL

lép a magyar közönség elé, ' ;
Ez az emlékalbum tükre lesz 

a mai irodalomnak és művészetnek. 
Mert benne lesz a világ ma élő minden 
művészének és művésznőjének, írójának, 
festőjének, szobrászának, színpadi nagy­
ságának arezképe, még pedig mindegyik­
nek autogrammos ajánlásával. Lesznek 
azonkívül az emlékalbumban színes mű- 
mellékletek és zenemümelléklctek a világ 
legnagyobb élő mestereitől. Olyan 
munka lesz ez, amely gazdagságban, 
művészi kivitelben párját ritkító, 

i Ezzel az „Egyetértés“ kárpótlást 
kíván nyújtani az „Egyetértés Vasár­
napja“ czimii melléklet elmaradásáért, 
olyan kárpótlást, amely az „Egyetértés“ 
előfizetőit a legnagyobb mértékben fogja . 
kielégíteni.

p-s Az album bolti ára 00 korona.
A gyönyörű albumot összes előfize­

tőinknek teljesen ingyen küldjük. i
Az album első lapján az illető elő- " 

fizető neve lesz benyomtatva, $
Kérjük azokat a tisztelt előfizetőin- 

két, kiknek előfizetése lejárt, hogy elő­
fizetésüket, az illető postnhivatalnél mi­
nél előbb újítsák meg, hogy a lap szét- „ 
küldésében fennakadás ne legyen.

Az „Egyetértés“ előfizetési ára
Egész évre 28 kor. — fill.
Félévre 14 - „
Negyedévre 7 M «•
Egy hónaora 2 „ 40 „

— A szerzetes házassága. Egerben dr. Bad­
ván yi Tee.fi 1 eziszterczita szerzetes két évvel ezelőtt 
a rend apátjának engedőimével elvállalta a német 
nyelv tanítását az egri leány-kereskedolmi iskolá­
nál. Itt megismerkedett az intézet egyik tanárnő­
jével, Vruszky Arankával. Az ismeretségből mély 
vonzalom lett. Dr. RadVányi ;x vizsgák után el­
utazott Egerből Budapestre. A múlt héten várat, 
lanul levelet küldött Zirézre, amelyben bejelen­
tette, hogy a szerzetesrendből kilép. Megírta ezt 
Egerbe s azt is, hogy áttér a református vállárrá, 
és megesküdött Uruszky tanárnővel.

—1 Kitüntetett tűzoltók. A király felhatal­
mazása alapján a belügyminisztérium vezetésével meg­
bízott m. kir. miniszterelnök, a tűzoltás és mentés terén 
25 éven át teljesített érdemes tevékenység jutalmazá­
sára alapított diszérmet a soproni önkéntes tűzoltóság 
kebeléből: Dcmy Sándor járási tűzrendészet! felügyelő, 
lioth Gyula alparanesnok, Ludwig Ágost segédtiszt, 
Panuschlca József, Schneider Frigyes, Hitler Vilmos, 
Wischy Lajos szakszparancsnokok, G óhring Gusztáv 
őrparancsnok, Graf András, Gottschling Károly szivatyu 
tyusok és Tschurl Mihály rendfentart; a lövői ökéntes 
tűzoltóság kebeléből: Schütz János, a lövői önkéntes 
tűzoltó-egylet elnöke, továbbá Kacsa György és id. Kc- 
yvnyi Lajos tűzoltók rószőre adományozta,

— A sorozás Budapesten. A fővárosban a 
Mária Terézia-kaszárnyában működő I. számú so­
rozóbizottság előtt augusztus 12-ttől október 5-ig 
a következő álláskötelesek jelennek meg:

Augusztusban • 12-én A. és B. lajstrom I. korosz- 
tflly 1—50. sorszámig, 13-án 51—200., 11-én 201—400., 
15-én ünnep, lG-áu 401—600, 17-én 001—S00., 13., 19. 
és 2G-án szünet, 2L-én 801—1000., 22-én 1000—1200.,
25- án 1201—1400., 24-én 1401—1600., 26-án 1601—
1500., 27-én 1S01—2000., 28-án egyeztetés, 29-én 2001—-
2200., 30-án 2201—2400., 31-én 2401—2600. sorsúmig.

Szeptemberben: 2-án I. korosztály 2601—2800.,
3-án 2801—3000., 4-én 3001—3200., 5-én 3201—3400., 
6-án 3401—3527. sorszámig, 7-én a fél sorszámok végig, 
0-én egyeztetés, 10-én és 11-én idegenek állítása, 17-érg 
szünet, 17-én felülvizsgálat, 18-ától 30-ig az ünnepna­
pok kivételével, idegenek állítása,

Októberben; 1-től 5-éig idegenek állítása és alá­
írások.

A II. számú sorozó-bixott súgnak, amely » közép­
ponti városházán működik, munkarendje ez:

Augusztus lt-án II, korosztály 1—300, 14-én 301— 
000. 10-án 601—900. 17-én 901—1200, 21-én 1201—1500, 
22-én 1501—1800, 23-án 1801—2100, 24-én 2101—2400,
26- án egyeztetés, 27-én 2401—2700. 28-án 2701—3050,
29- én 3051—3145 sorszámig és 1—230 és fél sorszámig,
30- án 231 és fél sorszámtól végig, 31-én egyeztetés.

Szeptemberben: a III. korosztály 1 sorszámtól 
400-ig, 3-án 401—850, 4-én 851—1250, 5-én 1251—1630, 
6-án 1631—2070, 7-én egyeztetés, 9-én 2071—2470, 10-én 
2471—2850, 11-én 2851—3242 és 35 és fél sorszámig, 
12-től 15-ig szünet, 16-án a 35 és fél sorszámtól végig, 
szeptember 17-től október 5-ig, nz ünnepnapok kivételé­
vel, idegenek állítása.

— Szófiában is házbernzsora van! Szófiából 
jelentik: A főváros számos szegény lakója, mint 
ismeretes, legutóbb a drága házbérre való tekin­
tetből a város tulajdonát képező egyes üres telke­
ket ellepett és ott házakat kezdett építeni. Teg­
nap kezdték meg az építési munkálatokat. Egy 
rendőrcsapat, mintegy negyven tűzoltóval együtt 
megjelent az építkezések színhelyén és lerombolta 
a megkezdett építményeket s szétszórta a töme­
get. Harczra is került a dolog, melyben több 
rendőr megsebesült. Erősítő csapatok odaérkezője 
uiqn sikerült a tömeget szétszórni és a rendet 
helyreállítani. Számos letartóztatás történt.

•— A filloxcra felfedezője meghalt. A svájezi 
Ncucuburgban hetvenhárom éves korában meg­
halt Gauthier Gusztáv, aki arról nevezetes, hogy 
ő fedezte iöl 1878-ban a kanton szőlőiben a 
filloxerát. Ezt ugyancsak keservesen fizette meg, 

.mert földijei sohasem tudták neki megbocsátani, 
hogy fölfedezte a veszedelmes rovart, amelynek 
kipusztitása miatt ki kellett irtani egész nagy 
szőlőterületeket. Az államtanács ötszáz frank 
tiszteletei!jnt adott neki fölfedezéséért és ezzel az 
összeggel kivándorolt Gauthier Tuniszba, ahol 
nagy borkeieskedese volt. De hazavágyódott és 
haza is ment Svájczba, a szülőhelyére. Itt arab 
ruhában járt és muzulmán szokások szerint élt. 
De a rosszakaratú emberek most sem hagyták bé­
kében. El kellett vándorolnia cs vándorút ja Ar­
gentínába, majd újra Tuniszba vitte. Most végro 
megtalálta a nyugalmat. Az elhunyt több jeles 
könyvet is irt a szőlőtermelésről.

— Sztrájk egy vasöntöben. Miskolcztól jelen­
tik: /.inti István vasöntödéjében a munkások egy 
munkavezető gormba bánásmódja miatt sztrájkba lép­
tek. A hatóság részéről Húz só lm re rcndüvfogalmnzé 
tárgyalt a munka-akkui, akik helyzetük tarthatatlan­
ságát UngCr munkavezető bánásmódjával magyarázták 
s kijelentették, begy csak abban az esetben veszik fel 

I újra a munkát. ha más munkavezetőt kapnak. A gyár 
1 részéiül ígéretet kaptak sérelmeik oiv omlására- •'
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— Az öngyilkos honvédönkéntes ügye. Székes- 
fehérvári jelentés szerint a veszprémi önkéntes- 
kínzások halálos áldozatának, Csizmadia József­
nek az ügyében megindult a vizsgálat, de a nyo­
mozás olyan irányú, hogy lehetőleg kimentse az 
öngyilkosság közvetlen okozóit, éppen ezért a ka­
tonai hatósági a hadseregen egészen kívül álló do­
logban, pénzzavarban s szerelmi ügyben szeretné 
fellelni az öngyilkosság okát. Csizmadia hozzátar­
tozóinak legalább is igy akarják magyarázni a sze­
rencsétlen ifjú tragédiáját s tegnapelőtt Csizmadia 
két sógorát félig hivatalosan is felszólították, hogy 
nyilatkoztassák ki a történtekbe való megnyugvá­
sukat, továbbá azt, hogy ne kívánják a további 
vizsgálatot és eljárást. Ezt persze nem tették meg 
az Illetők, hanem kívánják a bűnösök bünködését. 
Különben ezekre a törekvésekre éppen a vizsgálat 
adta meg a legméltóbb válaszd, mert mikor a vizs­
gálatot vezető hadbíró Csizmadia minősítési táblá­
zatát átnézte, maga is dlmélkodva jegyezte meg a 
bizottság tagjainak:

— Igazán feltűnő, hogy ez az ember húsz 
napi szigorított fogságot kapott, mikor soha a leg­
kisebb megrovásban sem részesült. — Hikor pe­
dig azt a három oldalas levelet elolvasta, amit 
Csizmadia halála előtt közvetlenül irt Dormándy 
alezredesnek s amit halála után a katon,asapkájá- 
ban találtak meg, igy kiáltott felt Hisz ezek 
borzasztó vádakt

— A Vécsey bárók kriptája, A bodrogszeirda- 
helyi r. kath. templom, alatt lévő báró Vécsey-féíe 
kriptát a napokban rendezték, mely alkalomból a 
következő érdekes dolgokat jelentik:

1— A bodrogszerdahelyi r. kath. templom a 
mai alakjában 1774-ben épült báró Vécsey János 
ezredes áldozatkészségéből. Az előtte létező ősi 
templom alapításáról históriai adatunk nincsen. 
Fennállásának bizonyítéka Bocskay Miklósnak 
1621-ből való és a templom megmaradt egyik régi 
falában most is látható vörös márvány síremléke. 
A régi templom az akkori háborús idők alatt, való­
színűleg 1670-ben, Sporck császári generális ostro­
ma folytán rombadölt. A feldúlt templom közel 
egy évszázadon keresztül hevert f elépi tétlenül; 
szentélyének romjai közit Lodzaíabokrok nőttek s 
báró Vécsey János idejében már emberderék vas­
tagságú diófa emelkedett ki belőle, 1774-ben a1 
bodrogszerdahelyi dominium akkori ura újjá épít­
tette a romokban heverő templomot; a régi kriptát, 
melyben sok ősi elődje (köztük Bocskay Miklós 
is) pihent, befalaztatta s további temetkezési 
helyül a szentély alatti részt, a mai sirboltoti hagy­
ván meg. Az alig jl2 négyszögméter területű kripta 
egy évszázad múltán annyira megtelt, hogy az már 
inkább valami rendetlen koporsóraktárhoz, mint 
sírbolthoz hasonlított. Az elhunytak iránti kegye 
letes érzés vitte rá Váró Vécsey Béla bodrogszerda­
helyi nagybirtokos fiát: Ferencz bárót arra, hogy 
az igazán szégyenletesen elhanyagolt kriptát ren­
dezze. A halomrahányt koporsók közül az egyik 
telejsen szétvált már s abban egy teljes testi for­
májában konzerválódott, múmiává összeszáradt 
holttest látható. Az egyszerű, gyalulatlan deszká­
ból összetákolt koporsó födelén szögekkel kivert 
betűkből valami Komenszky név és 1792 olvasható 
ki. A 120 év óta csodásán elenyészeílen halott ki­
léte iránt ertehetö az érdeklődés annyiban is, hogy 
az odatemetkezett bárói család tagjai között nem 
létezett ilyen nevii egyén e az egyszerű koporsó 
is kizártnak mutatja, hogy a halott nagyúri tetem 
lenne. Személye a kriptához illetékes nagyköved! 
parochia anyakönyveiben sem állapítható meg, 
mert — különös! —• 1792-ről egy haláleset sincs 
fejegyezve, bár 1863-tól már pontos adatok talál­
hatók ottan. Különös az összeszúradt holttest felevő 
helyzete is. Ivét karját erősen a mellére kulcsolva. 
egyik kezével a szivetájába látszik markolni; fel­
tűnően jobbrahajtott feje s teljesen nyitott szája. 
valami fájdalmas, halálküzdelmes orditás, végső 
erőfeszítés után maradhatott a mai helyzetében. 
Konzervált testén semmiféle ruhaanyagnak a ma­
radványa (gomb, kapocs stb.) nem található. Szó­
val, a csodás tetem semmiesetre sem tartozhat a 
rendes körülmények között elhaltak sorába és el­
temetése, illetve a kriptába jutása is határozottan 
tiloiczatos. A múmia személyazonosságának meg­
állapítására széleskörű kutatás folyik. Históriai 
becsű szolgálatot tenne bárki is, kinek alkalma 
volna a Komenszky névre vonatkozó adatokat sze­
rezni. Különösen a plébános urak kutathatnának a 
születési, vagy házassági matrikulákban Ilyen név 
után. Köszönettel fogad- bármi csekély szolgálatot 
ez ügyben Galamb Janos nagykő vers d-i tanító. 
Báró Vécsey Ferencz a tudományos vizsgálat czól- 
jából a kripta megtekintését megengedi s ez ü"y-
ben szives érintkezésbe lép bárkivel

— Népgyülés a munkáspénztár ellen. Szeged­
ről jelentik: Fáy Gyula miniszteri tan-áesos, az 
Országos Gazdasági Munkás és Cselódsegély Péuz- 
tár igazgatója népgyülést hivott össze Dorozsmai], 
amelyen több száz ember jelent meg. A nepgyülé­
sen Fáy Gyula arra hívta fel a megjelenteket, 
hogy ne tegyenek eleget a mim-lcásbiztositő pénztár 
kívánságának és jelentsék be betegsególyezósre a 
cséplőgépek körül alkalmazott- munkásokat. A né-p- 
gyülésnek komolyabb következményei is lesznek, 
mert a szegedi munkásbiztositó pénztár igazgató­
sága Fáy Gyulának r. népgyülosen mondott beszedő 
miatt feliratot intézett a kereskedelmi miniszter­
hez. A dolog előzménye az, hogy a munká-sbiztositó 
szegedi pénztára arra szorítja a cséplőgép tulajdo­
nosokat, hogy a osáplcsnól alkalmazott munkások 
tekintet nélkül arra, hogy az Országos gazdasági 
munkás és cselédsegciy pénztárnál biztosítva van- 
nak-e vagy sem, a pénztárhoz bejelentendök. A 
cséplőgép tulajdonosok ezt sérelmesnek találták és 
felírtak az Országos gazdasági munkáspónztárhoz, 
melynek képviseletében Fáy Gyula miniszteri ta­
nácsos utazott Do rozs-mára. A két pénztár háború­
ságát most megyaszerte rendkiyül nagy, érdeklődés 
kíséri.

— Aratósztrájkok. A nagymáuyai uradalom­
ban, amelyet Bock Simon bérel, 2t> pár arató 
sztrájkba lépett. Szerződésük értelmében ugyanis, 
ha a rossz termés következtében a kialkudott ga­
bona-hányadból kijönni nem tudnak, joguk van vagy 
nagyobb hányadban vagy póz-beli fizetésbe megálla­
podni. A bérlő azonban hallani sem akart az ara­
tók igazságos követeléséről, hanem kiüzen a szolga- 
biróhoz és Gáldy Kálmán helyettes főszolgabíró 
nagy karhatalommal csakhamar meg is jelent az 
aratók között és közülök négyet 10—10 napi fog­
házra ítélt, a többit pedig kényszeritette, hogy 
munkába álljanak. — A pestmegyei Abonyban 
Beck Aladár aratói léptek sztrájkba. Dr. Markó 
Jenő csendőrökkel kiszállt a sztrájk színhelyére és 
az aratókat 60—60 napi elzárásra ítélte. A szolga- 
biró rögtön intézkedett is, hogy valamennyiüket 
szállítsák be az abonyi községházára,. A munkások 
ekkor látva, hogy mást nem tehetnek, jelentkeztek 
a szolgabirónál, hogy hajlandók a régi rossz feltéte­
lek mellett is munkába állani. A szolgabiró ekkor, 
miután munkaadójukkal tárgyalt, felfüggesztette 
az aratók büntetését, kijelentve, hogy csak az eset­
ben menti fel őket teljesen a büntetés alól, ha a 
munkát kifogástalanul elvégzik, s munka-adójuk, 
nak, ki ekkor már a kialkudottnál is kevesebbet 
adott nekik, semmi panasza nem lesz ellenük.

Budapest: szélhámos Pozsonyban. Po­
zsonyból jelentik: Pozsony vármegye tanfelügye­
lőjénél tegnap megjelent egy választékosán öltö­
zött ur és bemutatkozva franczia nyelven előadta, 
hogy őt dr. Urean Albertnek hívják, portugáliai 
tanfelügyelő, akit a royalisták elűztek állásából s 
ezért kénytelen volt a külföldre menekülni. Ajánló 
levelet kért a tanfelügyelőtől, hogy a pozsonyi 
tanfcrfiaktól segítséget kaphasson. A portugál tan- 
felügyelő ur végig pumpolta a pozsonyi tanférfia­
kat, majd megtisztelte látogatásával a pozsonyi 
szabadkőműves páholyok egyes vagyonos tagjait is, 
ahol mint portugál testvér kórt támogatást. A 
rentőrsegnek feltűnt a gyanús iícgen és igazolásra 
szólították fel. Kiderült, hogy az illető nem dr. 
Lreán Albert, de még csak nem is portugál, hanem 
Wildenuu névre hallgat, elzüllött budapesti pin- 
ezér, aki hamis kártyázás és egyéb szélhámoskodá­
sok miatt már többször ült. A kiűzött 
most a rendőrség fogházában hüsöl.

. Elfogott sikkasztó. A müncheni rendőrség 
táviratban értesítette a budapesti főkapitányságot 
hogy ott elfogták Braun József 27 éves sárbogárdi 
-flkost, akit a budapesti rendőrség köröz. B 
21;°P° koronát sikkasztott és azután 
szökött. A -kiadatási eljárás megindult

— Lövöldözés a Király-utczábnn. Ma este a 
Király-utvza 72űk számú ház előtt Lvspai István 
22 éves czipészsegéd, Sas István 21 éves ezipék­
séged, Szűcs Gyula 26 éves «zcneslegény és Kovács 
Sándor 1* éves napszámos egy lány miatt- összeszó 
Kihoztak. Verekedésre került a sor s közben mind. 
nyáján revolvert rántottak elő, majd lövöldözni 
kezdtek egymásra. Mintegy 16 lövés dördült el. Az 
egyik golyó Kovács Sándor mellébe fúró Jött s sú­
lyos sérülést okozott. Kovácsot a mentők a Hőkv.s- 
kórházba szállították, a többit pedig előállították 
a fökatiiu.ryságra, ahol az eljárást mogind:tották 
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— Nagy ékszevlopás Aradon. Két héttel ez­
előtt egy elegáns, lekötelező beszédű ifjú kibérelt 
dr. Suciu János volt aradi ügyvéd feleségétől két 
hónapos szobát. Olyen megnyerőén viselkedett s 
olyan kedvesen beszélt az uriasszony Borosjieuön 
tartózkodó kis fiáról, hogy Suduné kiadta neki a 
lakást, anélkül, hogy a nevét, megjegyezte volna. 
Vasárnap reggel aztán a Wertheim-szekrénybö1, a 
mely az egyik bél-beadott szobában állt, eltűnt négy­
ezer korona értékű aranynemü és drágakő. Albér­
lőjére gyanakodni sem mert ,a rendőrség trónban 
kiderítette, hogy csakugyan az elegáns albérlő volt 
a tolvaj- Az albérlő, akit a rendőrség letartó-,.i/i* 
tóit s akit fndrieszku Jánosnak hívnak, .sírva val­
lotta be a lopást, fndrieszku jómódú arndmegyei 
birtokosok gyermeke, már az iskolában bőven szórta 
a pénzt. Banktisztviselő volt, de legutóbb állás 
nélkül maradt. Hazulról kapott pénzét ’ elverte 
és Aradon azért keresett úri háznál lakás:, hogy 
ott valamit ellophasson, azon pénzt szerezzen és 
tovább utazzék. A Sucíuaétól lopott ékszerekből 
gyémántkövekkel kirakott aranyórát, két méter 
hosszú aranylánczot, gyűrűket, medaillokat talál­
tak nála és több záloglevelet- A nyomozás aefej 
zés után Indirieszlcut átkisérték az ügyészségre.

— Egy kislány tragédiája. Borzalmas sze­
rencsétlenség történt ma délután a Jászberényi- 
uton. Egy szerencsétlen kisleányt gázolt el a villa­
mos, összeroncsolt testét holtan húzták ki a véres 
kerekek alól. Gyarmati József postaszolga minden 
idejét a hivatalában kénytelen eltölteni, a feleségé, 
r.ek is van elég dolga a ház körül, nem igen érteid 
rá vigyázni a kis nyolczesz-tcndős Margitka leány­
kájukra. A kis leány mindennap kiszaladt az ut> 
czára és pajtásaival játszadozott. .Vasárnap egy 
labdát kapott az apjától ajándékba- Nagy v'olt az 
öröm, egész nap azzal mulatott. Ma délután is a 
Jászberényi-ut és a Tüzér-ut sarkán labdáztak, 

amikor az egyik gyerek erősebben hajította el a 
játékszert ós a labda az úttestre esett. A kv* 
Gyarmati Margit mindenről megfeledkezve a ked­
ves játékszer után szaladt. A nagy sietségben nem! 
vette észre, hogy rohan feléje a 106-os közúti vil­
lamoskocsi. Abban a pillanatban, amikor elérte a, 
játékot, a kerekek elkapták s maguk alá rántották. 
Már nem lehetett segíteni rajta, mire a mentők 
megérkeztek, már küzenvedett. A halottas házba 
szállították. — Még egy villamos -baleset történt. 
A Margit-rakparton a 1068-as közúti villamos 
kocsi elgázolta Kovács József 60 esztendős napszá­
most. Súlyos sérülésével a Szent János-kórliázba, 
szállították.

— A nádudvari boszorkány. Nádudvaron még 
mindig abban a hitben élnek az emberek, hogy az 
öregasszonyok boszorkányok. Már régóta haragud­
tak emiatt a falubeliek özvegy Molnár Gáboméra, 
akiről az a hit volt elterjedve, hogy az ördöggel 
czimborál és megrontja az embereket és az állato­
kat. A boszorkánynak vélt öregasszony lányát pár 
év előtt felségül vette Molnár Imre jómódú gaz­
dálkodó, aki igyekezett az anyósáról elterjedt, rossz 
véleményt eloszlatni. Azonban nemcsak hogy ez 
nem sikerült Molnár Imrének, de rnaga szentül is 
hitt#, hogy az anyósa boszorkány. Ez a hite fő" 
ként akkor erősödött meg, amidőn elpanaszolta a 
szomszédainak, hogy a tehenei kevés tejet adnak.

— No, most már egészen bizonyos, hogy az 
anyósod az ördöggel czimborál s az rontotta meg a 
teheneidet' — Ezt mondták Molnárnak az embe­
rek, akik ezenkívül még felsoroltak néhány esetet, 
araelyeklx-n állítólag szerep jutott, a vén a.szonv 
boszorkányosságának. Több se kellett Molnár Im­
rének. Tegnap felbőszülve az anyósa lakására ment 
s kérdőre vonta, hogy az ördöggel l.nrútkoz'k. Az 
öreg asszony hiába tiltakozott ellene. Molnár Imre 
annyira dühös volt, hogy a vasviüával keresztül- 
szúrta s addig ütötte, amíg életet sejtett benne. A 
csendőrök Molnárt elfogták s kihallgatásakor ki­
jelentette, hogy ha még cl nem pusztult, okvetlen 
ki fogja végezni, ha kiszabadul a fogházból.

— Letartóztatott váltóhamisitó. Fiúméból 
jelentik: Miotti Albert vállalkozót a törvényszék 
hétfőn három havi elzárásra és 400 korona pénz- 
1. ünlölesre Ítélte, mert a Klcis jiferdinandtól 200 
korona adósság fedezetéül kapott 21)00 koronás vál­
téit engedély nélkül loszámitoltattn. Miotti az í.tc* 
let ellen felebbezett s igy szabadlábon maradit. Most 
aztán kiderült, hogy Miotti egyéb váltócsalásokat 
is követett cl. A Dreher sörgyárnál levő 5000 és u 
Phönix biztositó társaságnál fennálló 2000 koronás 
adóssága törlesztői érő egy 5000 és egy 2000 koro­
nás \altot hamisított apósa, Sorobogna József gaz­
dag magánzó nevére. A váltókat a Banca Fiumana- 
nál számítolta le. Minthogy a lejáratkor senki sem 
fizetőit, a bank végrehajtást vezetett Sorobogna el­
len is, aki azonban tiltakozott a foglalás ellen és 
hun fényi tő feljcleté-st tett, mire a reddörség Miot- 
tit letartóztatta.
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— Ujabh angol hajóssztrájk. Londonból je­

lentik: Have look Wilson' műnk ásv szór, ki hétfőn 
egy külföldi utazásáról visszatért, a szállítási 
munkások általános sztrájkjával fenyegetőzik és 
az összes kikötők szállítási munkásaihoz kiáltványt 
intézett, melyben kijelenti, hogy a Trade Union 
mozgalom mindaddig, mig a londoni kikötő mun. 
kaadói jelén követeléseiket fen tartják, nemcsak a 
londoni kikötőt, hanem Nagybrita.nnia összes ki­
kötőit fogja fenyegetni, Wilson a szállítási mun­
kásokat. a hiányt szenvedő dokkmunkások azonnali 
támogatásúra szólítja fel és bejelenti azon szándé­
kát, hogy az összes kikötőket felkeresi. Sürgősen 
inti a munkásokat, hogy tettre készen legyenek 
azon esetre, hogy a londoni sztrájk nem 
végződne a munkásokat kielégítő módon, —- 

31:1 délután küriilbelü.1 3Ö—50 000 munkás vezéreik­
kel élükön bejárták Cityt és azután Tower Hillben 
gyülekeztek, ahol Bon Tillet, munkás Vezér beszédet 
tartott. Wapping városrészben ma a doggsztrájk ni- 
ka Imából zavargások ütöttek ki. A sztrájkolok os­
tromolták a rakpartokat és számos vasúti kocsit 
felgyújtotok. A rendőrségnek fegyverrel közbe kel- 
lőtt lépni. Számos sebesülés történt. 25 sebesült 
eztrájkolót a kórházba szállítottak. v »

— Árviz Kolomeábau. Lemhcrgi jelentés sze­
rint Kolomea város, amely néhány hónap óta 
arról nevezetes, hogy ott lakik a leendő trónörö­
kös, tegnap hatalmas felhőszakadás következté­
ben méter magas yiz alá került. Még a magasab­
ban fekvő városrészeket is elárasztotta a rengeteg 
víztömeg, moly behatolt a házakba és méter ma­
gasságban borította el a szobákat. Viz alatt áll a 
Zita főherczegnő-ut is; ahol a leendő trónörökös- 
pár lakik. Több méter maga. a viz az Újvilág 
nevű városrészben, ahol katonai raktárak és 
egyéb kincstári épületek vannak. Húrom tiszt, és 
két altiszt a rohanó áradatba került, amely elra­
gadta ökot. Csak nehezen tudtak kivergődni a ha­
lálos veszedelemből. Több ezer ember a háztetőkön 
töltötte az éjszakát. A belvárosban elfoglalt hiva­
talnokok és munkások nem tudtak családjukhoz 
jutni. Lembergből jelentik: Ivolomcában, hol a 
Rydylowska és Czarm- Fotok folyók jeláradtak, 
katonaság nyújt segélyt az árvízkárosultaknak. 
Az elárasztott városrészekbe csak esőin okukon le­
het bejutni. A déli és nyűgöt! mélyebben fekvő 
városrészek lakossága otthagyja lakását. Az eső 
ma megszűnt.

— Halálos párbaj az orfeuménekosnő miatt.
Belgrádbnn Jovanovics százados és Pastes főhadnagy 
között tegnap piszlolypárbaj volt- A harmadik go­
lyó Jovanovics szivén hatolt keresztül és a száza­
dos azonnal meghalt. A párbaj oka egy orfeum- 
énekosnö volt, akibe mind a két tiszt beleszeretett.

— Hármas gyilkosság Bukarestben Göringer 
bukaresti but&rgyáros tegnap amint hazafelé tar­
tott. útközben meglátta a feleségét és annak a nő­
vérét, amint Alexandrescu gyógyszerószszel bizal­
mas beszélgetést folytatnak. Göringer, aki már ré­
gebben gyanakodott, hogy felesége benső barátsá­
got tart fenn a gyógyszerészezel, a barátságos be­
szélgetés láttára revolvert rántott és töhb lövést 
intézett a kis társaságra. Mindhárman halálosan 
megsérülve estek a földre. Mire az előhívott men­
tők megérkeztek, úgy a gyógyszerész, mint Gü- 
ringeménél és ennek nővérénél csak a beállott ha­
lált konstatálták. A butorgyáros a merénylet el­
követése után öngyilkos szándékkal maga ellen 
emelte a fegyvert, ez azonban ismételten csütörtö­
köt mondott. A rendőrség rögtön letartóztatta a 
merénylő gyárost, akit az összegyűlt közönség meg 
akart lincselni. Uüringcrt ezután a rendőrségre 
szállították.

— Borzalmas gyilkosság. Znmborból jelentik ; 
A Mcsmegyei h'áty községben borzalmas gyilkos 
ság történt. Hág! Anna kátyi asszony elváltán élt. 
férjétől és napszámba járt dolgozni. Az asszony­
nak 800 korona megtakarított pénze volt. Az asz 
szonyt., ki éjjel az udvarban lévő félszerben aludt, 
reggelre rémesen megcsonkítva, holtan találták 
ágyán fekve. Fejő a szó szoros értelmében le volt 
vágva a törzséről és leste rettenetesen megcson­
kítva, pénze pedig hiányzott. A esendőrség mog- 
indit tta a nyomozást és először is elvált férjére 
gyanakodott, de ennek ártatlansága kiderült és 
most más irányban indult meg a nyomozás.

— Leégett raktár. Ma hajnalban a M.ndm-h- 
utczn 9. szám alatti íiivnrostclcpe» kigynlhult egy f'-- 
-zor. nmeix len ruhanemű volt. A fáb-zer leégett, ,i hm- 
g.»ktál tüzel fogott n közelben lövő lakóim« eresze, s Do­
hány ablak Mffijft, .1« a tüzel nueh.tt nnpobb nj tn-
mailhatott volna belőle, a központi 6« uukótiU 

■eloltották. ,

— Sikkasztó postatisztviselő. Zontáról jelen­
tik: A város egyiik legnagyobb ez égé, Singer Jó­
zsef czipönagykereskedéso m egk árosi t ácáva 1 Ács 
Vilmos zentai postatisztviselő hosszabb idő óta 
ikkasztásoleat követett el, amelyek mostan kiderül­
tek. Az üzlet nagyságáról és arányairól némi fo­
galmat adhat az, hogy a zentai posta forgalmának 
50 százalékát ez a ezég szolgáltatta. A nagyker.es- 
kedés tulajdonsa valamikor mint házaló kezdte meg 
tevékenységét és így magyarázható, hogy üzletének 
vozétóiió'lxsn most is érvényesülnek egyes régi módi, 
primitiv szokásai. Sok pénzkü 1 dóményt például 
nem vesz át az üzlet, hanem megfelelő díjazás elle­
nében megbízta Ács .Vilmos postatisztet, hogy az 
érkező pénzeket átvegye és az apró tételeket össze­
gezve, egyszerre szolgáltassa! bo. Hat 'héttel ezelőtt 
a ez ég egyszer utánna számolt és azt a meglepő föl­
fedezést tette, hogy Ács Vilmos 100 koronával té­
vedett a ezég kárára. Másnap a ezég. egyik embere 
megjelent a. postán, ahol egy másik tisztviselő tel­
jes! tett szolgálatot és előadta a dolgot. Kitűnt, 
hogy a tévedés caczára este a pénztárzárlatnál 
nem mutakozott többlet. Ács, mikor magyaráza­
tot kért tőle, azt a magyarázatot adta, hogy bi­
zonyára másnak fizetett többet és ezért nincs meg 
a száz korona. Később jelentkezett is egy zentai 
polgár, aki kijelentette, hogy az előző napi fizeté­
seknél ő 100 koronával többet kapott. A posta- 
főnök nem nyugodott ebbe bele, hanem bekérette 
a ezég számadásait, amelyekből kitűnt, hogy Ács 
A ilmos mar egy éve sikkaszt a ezég pénzéből. Hol 
50, hol 100, vagy 200 koronával kevesebbről szá­
molt be, mint amennyi pénzt, a ezég számára be­
vett. Ily módon mintegy 10.000 koronával káro­
sította meg a ezéget, hogy fényűző hajlamának 
eleget tegyen. Miután Fischer József nem akart 
Lihifenyitő feljelentést tenni a tisztviselő ellen, 
ezt szabadságolták négy hétre, most pedig, sza­
badsága letelvén, felfüggesztették állásától és el­
rendelték 'ellene a fegyelmi vizsgálatot.

— Családi tragédia. Fiúméban Wvhlmuth 
\ ilmos susaki borkereskedő fia a napokban egy szana­
tóriumban hirtelen elhunyt. Wohlnivih ideges, gyenge 
szervezetű feleségét annyira megviselte a csapás, hogy 
orvosai tanácsúra egy bécsi szanatóriumba vitték fel, 
ahol az asszony gyanús körülmények között meghalt. Á 
bécsi lapok most hosszasan foglalkoztak az esettel és 
azt Írtak, hogy Wohlmuthnc vcronállal megmérgezte ma­
gát. Más verzió szcrcint a szerencsétlen urinö pilla­
natnyi elmezavarában ezellájöban felakasztotta magát. 
A családtagjai most Becsbe utaztak, hogy Fiúméba szúl- 
iilsűká vissza a tragikus végit urinö holttestét.

— Tiiz egy községben. Székesfehérvárról je­
lentik; Gyúró fejérmegyei községben ma éjjel ki­
gyulladt Filó István gazda pajtája, mely teljesen 
leégett. A pajtában aludt Kázmér József, 19 éves 
szolgalegény, aki nem tudott kimenekülni az égő 
fajtából; az ajtóban rnak/Vtak összeógett hojlt- 
testiére. - . c,,-;

— A nowyorki gyilkosság. Xcwyorld jelen­
tés szerint Rosenthal kártya barlang tulajdonos 
meggyilkolásával a rendőrség letartóztatott egy 
Harry Vallon nevű emberi, aki rövid tagadás utáp 
bevallotta, hogy csakugyan ő ült abban az automo. 
bilban, amelyről a gyilkos sortüz történt, A gyil­
kosság órájára azonban alibit igyekszik bizonyí­
tani. Bősen thai özvegye újabban azt vallotta a 
rendőrségen, hogy huszonnégy órával a merénylet 
előtt, beavatott, játékosok a város elhagyására igye­
keztek rávenni férjet.

— Agyonverte az iszákos feleségét. Teoják 
i’étrr ungpéteri napszámos állandó perpatvarban élt fe­
leségével. Az asszony megrögzött alkoholista volt. és a, 
férj minden keresetét elittn. Tegnap, amikor a férj ha­
zament. az asszonyt nem találta otthon . Keresésére in­
dult s az egyik korcsmában megtalálta. Szóváltás utáni 
cgv doronggal addig Ütötte az asszonyt, mig élet volt 
Lenne. A gyilkos férjet letartóztatták.

—■ Hablógyilkosság. Kaposvárról jelentik: A 
sütvegy,megyei Csököly községben borzalmas gyil­
kosságnak esett áldozatul Koros Sá.ndorné 55 éves 
füldibirtokosnő. Az öreg asszony lakásába este íiz 
órakor eddig ismeretlen tettesek behatoltak, el­
rabolták több ezer korona készpénzét és egyéb 
értékes holmiját és az asszonyt meggyilkolták. A 
rablógyilkosok után erélyesen nyomoz a csend- 
őrség.

■— Lezuhant villamoskocsi. Rómában egy 
villamoskocsi, amely a központi pályaudvarról a Fó­
rumra igyekezett, féktörés következtében kisiklott. A 
kocsi a 4 méter magas viaduktról a Fórumra zuhant, 
llsszeziizódott, a motorvezetv súlyosan ,12 utaö pedig 
könnyebben megsérült.

— Leányszöktető zenész. A bécsi rendőrigaz- 
getóaág táviratban értesítette a budapesti főkapi­
tányságot, hogy Neubert Sándior huszonkét éves 
zenész e hónap S-án a bécsi Erzherzog Kari-szál­
lodából megszöktette Hart János bukaresti sze­
relő negyvennégy éves feleségét és annak tizenöt- 
éves Beatrix nevű leányát. Állítólag százezer 
frankot is elloptak a férjtől. A bécsi rendőrség 
kérte a budapesti főikapitányságot, hogy nyomoz­
zon az ügyben, mert nincsen kizárva, hogy a sző­
ke vény'ek Budapest felé vették útjukat. Neubert 
Sándor azelőtt Budapesten lakot,t és itt ismer­
kedett meg a bukaresti szerelő feleségével, aki 
leányával együtt Budapesten tartózkodott az 
Adria-szállodában.; Az Emke-kávéházban ismer­
kedtek meg s azontúl gyakran találkoztak s Neu- 
bert a szállodában levő lakásán is sokszor fel­
kereste az asszonyt. Hartnénak nemsokára haza 
kellett térnie férjéhez Bécsbe és Neubert id* is 
követte őket. Az asszony úgy mutatta be öt férjé­
nek, mint régi ismerősét s ezen a réven Neubert 
'bejáratos lett a családhoz. A férj egy ideig tűrte 
a bizalmas ismeretséget, mig aztán kiadta az út­
ját Neubertnck. N’eubert ekkor kimaradt Harlék- 
tól, de titokban találkoztak az asszonynyal, mert 
e hónap 8-án este, mikor a férj hazatért, üresen 
találta a lakást. Eltűnt a felesége és a leánya 
is e százezer frankot vittek magukkal. Helyettük 
egy levél volt az asztalon, a következő, tartan 
lommal:

-— Szeretjük egymást, élj boldogul, mert - mi 
is azok vagyunk. Mária, Beatrix.

Az elhagyott férj a rendőrségre szaladt Í5a 
megtette a feljelentést a szökevények ellen. Ma. 
újabb távirat érkezett a budapesti főkapitány­
ságra a bécsi rendőrségtől. A távirat szerint a. 
férj megjelent a rendőrségen egy barátjával! 
együtt és azt a vallomást tette, hogy Neubert 
Sándornak nem líartnéval, hanem a kis Beatrix­
szal volt viszonya, de mivel az asszonytól nem 
tudott szabadulni, azt is megszöktette magávaL 
Úgy állapodtak meg, hogy az asszonyt Buda pesten 
leteszik, ő pedig a leány nyal tovább szökik. A bu­
dapesti rendőrség most mindenfelé keresi a szöke­
vényeket..

•— A péczeli orgyilkosság. Tegnap este ti» 
órakor öt revolverlövés durranást riasztotta fel! 
Péczel lakosságát és az ott nyaralókat. Koncz Ist­
ván húsz éves fiatalember, aki a Pölmann és Társáé 
iparvállalatánál volt alkalmazva, öt lövéssel lete­
rhelte Blassay Bélát, a ezég főkönyvelőjét, akiről 
azt hitte, hogy intrikál ellene a ez égnél és akinek 
tulajdonította, hogy a múlt hónap elsején távoznia 
kellett állásából. Koncz már három héttel ezelőtt 
is találkozott Blassayval és egy furkos bottal fe­
léj o ütve, ordított rá:

—• Megállj, gazember, majd végzek én veledl 
Blassay nem tulajdonított nagyobb fontosságot 
Koncz fenyegetéseinek és nem tett ellene semmi- 
fele megtorló intézkedést. Tegnap este azonban, 
mikor lakására indult. Koncz megtámadta és elő­
rántva revolverét, ötizben feléje sütötte. A súlyo­
san megsérült Blassayt a vasúti váróterembe vit­
ték, ahol a községi orvos első segélyben részesí­
tette. Konczot a csendőrségre kisérték, ahol ki­
hallgatása után szabadon bocsátották. Blassay 
állapota súlyos.

— Az ismeretlen halott. Az aradi állomás kö­
zelében egy árokban jól öltözött férfit találtak, 
aki revolverrel agyonlőtte magát. Semmi igazoló 
írást vagy okmányt nem találtak nála, amiből 
személyazonosságát megállapíthatták volna.

— Utazás a gyorsvonat tetején. Kedden este 
tizenegy órakor a Dcbrcczcnből Szalmáéra érkező 
gyorsvonat tetején egy suli a nezgyereket vettek1 
észre a vasutasok. A fiú, akit lehoztak a kocsi tete­
jéről, elmondta, hogy Bálntczky Györgynek hívják, 
tizenhárom esztendős npja-ar,yja elhalt s ezipcsz- 
iv.ns. A gazdájától azért szökött meg, mert nagyon 
rosszul bqnt vele.

— A kútba esett. Hajdúböszörményből jelen­
tik : Zol mii Lajos vagyonos- földbirtokos leánya, 
a 17 éves Juliánná szüleivel a ridifökli tanyán 
volt. Tegnap délután a 15 méter mély kuliból vi­
zet mentett, hogy a sertéseket megitassa. A ne­
héz veder azonban a leányt a kútba rántotta.. 
Anyja kevés idő múlva keresni jött Lányát, do 
azt sehol sem találta, mig végre egy kis tanyai 
leány felvilágosította, hogy vizet húzott leánya a 
latinál. A tanyaiak az anya jajveszékelésére oda­
siettek, de már csak hol lan húzták ki a szép, 
fiatal leányt. Hajdúböszörménybe hoz Iák, ahol 

j nagy részvéttel temették eL
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— Egy gróf tragédiája. Pár évvel ezelőtt na­
gyon sokat szerepelt gróf Kreith Béla, szenve- 
diélylycl gyűjtötte össze a 4S-as forradalmi idők 
emlékeit. A műgyűjtő elméje elborult s a szeren­
csétlen gróf családja kénytelen volt az 58 éves 
öreg urat dr. Moravcsik clmcklinikáján elhe­
lyezni. Gróf Kreith Bélát országszerte ismerték 
ercklycnvuzeumáról. Tiz-tizenötezcr tárgy van 
ebben a múzeumban, de a javát a Wekerle-kor­
mány megvette a gróftól. Nemrég czimirodát 
nyitott, a gyűjtőfogház értelmesebb rabjai Írták 
neki a ezimeket napi 36 fillérért, majd feltalált 
egy olyan díványt, amely éjjel ágy, továbbá egy 
pisztolyt, amely boxer és tőr egyszersmind. Mind- 

‘ ezt azonban nem tudta értékesíteni, ami pénze 
veit, a találmányokra ment, úgy hogy legutóbb 
már kénytelen volt elzálogosítani egy-egy re­
likviáját. Az anyagi gondok megőrölték idegeit.

- Beszámíthatatlan dolgokat követett el, a gyűjtő- 
fogház igazgatójánál kétszáz ágy díványt rendelt, 
ötszobás lakását és gyűjteményét az Amerikából 
visszatért Rudnyánszky Gyula költőnek ajándé­
kozta, nemzeti szinti ruhában járt, szóval meg­
érett a tébolydára. Érdekes, hogy a gróf tiz év 
előtt nősült másodszor, egy 13 éves leányt vett el 
miniszteri engedélyivel, akitől két gyermeke szü­
letett.

— Nagy bányaszerencsétlenség. Union— 
Touwnból táviratozzak: A várostól három mért- 
földnyire fekvő Shouttcrley kőszénbányákban 40 
bányászt egy beözönlő víztömeg lepte meg. — 
Az összes munkások a vizbe fuUak. Az ár a hegy­
ségből szakadt le és ezt hiszák, hogy ott egy nagy 
vA tartály repedt meg.

— Kirándulás az Aldunára és Herkulesfür- 
dőre. Európának legnagyszerűbb, legfenségesebb 
viziutja a természeti szépségekben gazdag Kazftnszoros- 
Vaskapu megtekintésének és egyúttal a vadregénycs fek­
vésű Hei’kulesfiiidőn való időzésnek megkijnnyitésére 30 
napig érvényes, mérsékelt áru menettérti jegyeket adnak 
ki Budapest keleti- és Budapest uyugoti pályaudvaro­
kon. E jegyekkel háromféle útirányban, úgymint Zi- 
monyig, Báziásig vagy Orsováig utazhatunk és pedig e 
helyekre vasúttal s innen tovább a Magyar Királyi í o- 
lyam- és Tengerliajézási Részvénytársaság termesgőzo- 
sein. A jegyek a kővetkező változatokban használhatók:
I. Indulás Budapest keleti pályaudvarról hétfő, csütör­
tök vagy szombaton d. u. 3.20-kor vasúton Zimonyig, 
innét másnap reggel hajóval Orsováva; Orsovárúl vas­
úton Budapest nyűgöti pályaudvarra; vagy pedig meg­
fordítva Budapest nvugoti pályaudvarról vasárnap, 
szerda vagy pénteken d. e. 10, vagy d. u. 2.40-kor vas­
úton Orsováig, Oreovütól hajóval Zimonyig és innen 
vasúton Budapest keleti pályaudvarig. 2. Indulás Buda­
pest nyugoti pályaudvarról hétfőn, csütörtökön vagy 
szombaton este 10.15-kor vasúton Báziásig, innen hajú­
val Orsováig és Orsovától vasúton Budapet nyugoti pá­
lyaudvarig ; vagy megfordítva Budapest nyugoti pálya­
udvarról vasárnap, szerdán vagy pénteken d. e. 10 vagy 
d. u. 2.40-kor vasuton Orsováig, innen hajóval Báziásig 
és Háziasról vasúton Budapest nyugoti pályaudvarig. Az 
utazás a Zimony, Báziás és Orsóvá átszálló állomásokon 
való tartózkodáson kívül a vasúti vonalon háromszor, a 
liajóuton pedig egyszer megszakítható. — Az 1. és II. 
osztályra szóló jegyek a vasúton a gyorsvonat haszná­
lására, a hajón pedig az 1. osztályra jogosítanak; a Ilf. 
osztályú jegyek a. vasuton csak személyvonatra, a hajon 
pedig a II. osztályra. A menettérti jegyek ára: Zi­
mony—Orsóván át, illetve megfordítva: I. osztály: 
63 K 00 fillér, II. osztály: 45 K 70 fillér. Ifi. osztály» 
2-1 K 30 fillér. Báziás—Órsován át, illetve megfordítva:
I. osztály. 03 K 10 fillér. IT. osztály: 43 K 90 fillér. 
III. osztály: 22 K. 00 fillér. A Zi mony tói lefelé vagy 
Orsóváról felfelé menő hajóutasok a megelőző éjszakát 
a hajón tölthetik. A liajóuton modern berendezésű tér- 
mesgvzösök közlekednek; felszerelve előzetesen lefog­
lalható külön kabinokkal, női termekkel (egyesek fürdő­
szobával is), villamos világítással, kitűnő hajóvendég­
lővel gib. A zimony—orsovai vonalat részletesen ismer­
tető „A Duna" ez. képes kalauz a Magyar Királyi Fo­
lyam- és Tengerhajózási R. T. igazgatóságától díjmen­
tesen kapható.

— Bcnzinrobbnnás Aradon. Ke ml Mihály 
aradi kelmefestő és vegvtisztió műhelyében benzinrob­
banás történt. Kriszta Mihály és Keiszcr Ferencz súlyo­
san megsebesültek,

*■ Csak még egyszer. A Beketow-czirluisz 
nagy júliusi műsora, amely minden eddigi czirkusz és 
varieté műsort felülmúlt, félftru családi eiűadásban már 
csak egyszer, még pedig július hó 25-én, csütörtöki! dé- 
után Játbatú. Az annyira megkedvelt csütörtök délutáni 
féláru előadások közönségétől ez alkalommal búcsúznak 
az Artonis légtornászcsoport, az Excelsior kerékpározó, 
akrobaták, Taft, n legjobb amerikai bűvész és a műsor 
több kiváló száma.

— Meglopott hcrczcgnö. Az Oszteudcben tar­
tózkodó Thurn és Taxis Margit herczegnöt, a magyar 
király közeli rokonát meglopták. A tolvajok százezer 
pan!; értékű ékszert vittek cl. A rendőrség három gya- 

(j^us embert letartóztatott, - "

—A medve és a vadkan hqlálharcaa. A Szó- 
Éelyföldön Zágon község Nagycser és nevű erdőjé­
nek a községtől alig tiz pereznyi távolban levő 
egyik kis pusztáján egy hatalmas him modve 
megölt hullájára bukkant egy ember. A medve 
vére még alig aludt meg, széthasogatott teste 
még meleg volt és bele egészen hiányzott; néhány 
perczczel előbb fejezhette be életét. Csakhamar 
megállapítható volt, hogy titáni erővel rendelkező 
méltó ellenfele: vadkan ölhette meg a hatalmas 

•testű maczkót, mert teste mindenütt egy hossza 
agyar gyors csapásainak nyomait, a föltétien ha­
lálos hasításokat mutatja és a küzdelem szín­
helyén a borzasztó harcz nyomai elárulják, hogy 
sokáig tarthatott a párbaj. A vadkan orrának 
csapásaival csak úgy hasogatta a gyepet, hogy 
sáncz nagyságú barázdák képződtek; a medve ha­
talmas körmei pedig ki pusztították még a gyöke­
rét is a fűnek, cserjének, hová belemerültek. A 
kanmedve basa egy hatalmas agyarcsapással egé­
szen föl van hasítva; ez lehetett a halálos vágás. 
Ezenkívül az agyarnyomok egész sokasága látszik 
testén. A belét negyven méter távolságban talál­
ták meg, mit a győztes vadkan győzelmi boszujá- 
ban az orrán czipelhctett el. A vadkan is meg­
kaphatta a magáét, mert nyomát a füvön és a 
fák levelein vércsöppek jelzik. Keresésére indul­
tak, de eddig még nem találták meg.

— Sikkasztó koresmáros. A büntetőtörvóny- 
szék vizsgál,'bírája, elfogató parancsot adott ki Mosuly 
György 48 éves koresmáros ellen, aki üzletvezetőjétől, 
Kunlccl János korcsmámétól ezer korona, óvadékot vett 
fel. A pénzt elsikkasztotta és azután megszökött,

— Uj bérautók. A Világ járás r.-t. menet jegy- 
iiodája (V., Fürdő-utcza 1.) kocsiparkját uj luxus­
bérautókkal egészítette ki és immár csakis ezeket bo­
csátja bérlőinek rendelkezésére órákra, fél- és egész napi 
menetekre ardgi kedvezményezett árakon 5 koronától 
felfelé. A kocsik tiszták, elegánsak, kényelmesek, a sof- 
főrök pedig katonásan fegyelmezettek. A kocsik 152—52. 
telefonhívásra azonnal megjelennek. A fuvardíj a hasz­
nálatbevétel idejétől számittatik.

— Tolvaj egy szállóban. Dr. Suszter Henrik 
felesége feljelentést tett a rendőrségen, hogy a Conti­
nental szálloda egyik harmadik emeleti szobájából, amely 
ben lakott, ellopták tőle egy kétszáz koronát érő 
aranyóráját.

— Halálozás. Strassburgból táviratozzak : Dr 
Will lelkész, birodalmi képviselő, az clszasszi czentrum- 
párt tagja, Hühenhcimban hosszas szenvedés után meg­
halt.

x Fodor-féle vívóterem a Koronalierczeg- 
uteza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

I ízasjnwxzursíir. -bíbkkív

megóvja a női arezbőrt az ártalmas 
napsugaraktól. Az arcz nem izzad, 
nem fényes, hanem előkelőén mattá 
lesz. A világ legjobb pudere. Ära 3 ós

REPÜLÉS ÉSJjÉGHAJÓZÁS
0 Repülések Hódmezővásárhelyen. Vasárnap 

délután Tóth József, az ügyes és szorgalmas, fiatal 
magyar aviatikus látványos repülést végzett Hód­
mezővásárhelyen, mely elég jól sikerült. Az érde­
kes látványosságra meglehetős számú közönség 
gyűlt egybe, sajnos, azonban anyagi sikere nem 
sok volt a derék aviatikusnak. A délután 6 órára 
hirdetett repülőst csak 7 órakor lehetett megtar­
tani, mert a gyönge Escher-motor nem működött, 
Végre mégis sikerült légbe libbennie Tóth Józsi 
nők csinos monoplánjával és a közönség zajos 
óvácziója közben mintegy 50—60 méter magasság­
ban egy hatalmas kört irt le a levegőben. Tóth 
József vasárnap, c hó 28'án megismétli repülé­
sét Hódmezővásárhelyen, amely iránt városszerte 
nagy az érdeklődés.

0 Elégett repülőgép. Josefstadti jelentés 
szerint Fiedler aviatikus ma reggel monoplánon 
föl akart szállni. Amint a csavart megforgatta, a 
motorból szikra pattant ki, amely meggyujtóttá a 
repülőgépet, A gép egészen elégett.

0 A leggyorsabb léghajó. Berlini jelentés 
szerint a legujagb Zeppelin-tipusu léghajót, a nem­
rég elkészült Z. III. nevűt a porosz hadvezetés ég 
megvásárolta. A vétel előtt gyorsasági próbát tar­
tottak, amelynél a hatalmas léghajó 21 cs félméter 
másodpereznyi sebességet ért el, ami óránkint 80 
kilométernek felel jney, Jgz a leggyorsabb léghajó.-

SZÍNHÁZ ésművészet.
(*) Budui színkör. Fenyvesi Emil vendég­

játékául ma színre került a Trilby, Paul M. Potter 
hírhedt színmüve, mely mintegy busz év előtt nagy 
lármával járta be a világot ós nálunk is sokáig 
uralkodott az — idegeken. Svongálit, a fogalommá 
vált boszorkánymestert Fenyvesi játszotta régi k«v- 
nikai megfifigyeléseinek érvényesítésével és a régi 
hatással. A darab lejárta magát, az kétségtelen, 
de ez a szerep, ha túlzások és ezinfalhasogatás rél- 
kül játszszák, még sokáig fenn fogja magát tar. 
tani. Fenyvesi holes mérséklettel kíméli a közön­
ség és a maga idegeit s úgy látszik, ebben van 8 
titka, ezert tapsoltak ki ma este is minden felvo­
nás után négyszer-ötször Trilbyt, e szomorú, pasz- 
sziv szerepet Jákó Amália játszotta és amennyire 
lehetett, érdekessé tudta tenni. Néhány jelenete, 
melyben visszatért a való életbe, szépen sikerült, 
ilyenkor szinte föllélegzett a gonosz varázslat alól 
fölszabadult közönség. Meghal ása megdöbbentő 
volt, utána hosszan tapsolták. A többi szereplő, 
mint Szeyhő, Kardoss, Fenyő, Kövessy, Vidor 
L. Mihályfi Julia, Bánházy Teréz; stb. kisebb- 
n agy óbb szerepeikben kitűnő keretét adták az ex- 
czentrikus drámának. Meg kell még emlékeznünk 
Fenyőmről, ki a színfalak közt nagy hatással éne­
kelt egy operaáriát. A színház egészen megtelt g 
a közönség nagy tetszéssel nézte végig a darabot,

(*) Lengyel Menyhért uj darabja. Lengyel 
Menyhért most Kolozsváron tartózkodik, ahol uj 
darabján dolgozik. Erről és egyéb terveiről hosz- 
szabb intervjut adott egy kolozsvári újságírónak. 
Az uj Lengyel-darab vígjáték. A czime a Nóvéde- 
lem; hogy melyik színházban kerül színre, még 
nem döntötte el az iró. Őszszel mutatja be a ko­
lozsvári Nemzeti Színház „Az árny“ czimü egyfel- 
vonásosat, amely Schildkraut alakításával a fősze­
repben Berlinben már színre került. A kolozsvári' 
lesz a darab első magyar bemutatója, a főszerepet 
itt Dezsőn Gyula játszsza. Az újságíró végül meg. 
kérdezte, sokat keresett-e Lengyel a Tájfunnal
„Meg vagyok elégedve az anyagi eredménynyel, __
mondta Lengyel, — de vagyonhoz csak úgy jutót' 
tam volna, ha az Amerikával fennálló szerzői vi­
szony rendezve lett volna. Három hónap óta, há­
rom színházban adják a darabomat s nem kapok 
egy krajezár tantiémet sem. A szerzői jog védői­
mére megkötött szerződés még nincs kihirdetve, 
annt az elnökválasztási korteskedések késleltetnek. 
Megkísérlem ugyan utólag perrel élni Harold Phi­
lips hírneves newyorki ügyvéd utján, de sok remé­
nyem ebben nincs. Most is egy tiltakozó levelet 
írok hasonló ügyben.“

(*) A Pctőfi-Ház nj igazgatóőre. Ä jeles
költő, Kéri, Gyula betegsége folytán a Petőfi Tár­
saság a Peiőfi-Húz igazgf.tóőrévó Pakots Józsefet 
választotta meg.

( ) Artisták sztrájkja. Szegedről írjál?, 
hogy ott hétfőn este a „Vig Színpad“ artistái 
Aozvetlen az előadás előtt sztrájkba léptek, mert 
-.•eh on féld Jenő, r. kabaré igazgatója nem tudta 
ki.izetm tagjainak a jelentékeny gázsi-hátralóko- 
i\.it, Az artistáikat rendkívül elkeserítette az, hogy 
a bérlő meghívta Litt man Pepit és lengyel daí- 
tirsulatát vendégjátékra, mert jogosan azt hitték, 
j.ogy ezek a jövedelem nagy részét maguknatc 
követelik majd, a régi tagok pedig ismét nem 
karját: meg a fizetésüket. Értekezletet tartottak 
nái, amelyen határozati lag kimondták, hogyha 
Schönfeld legalább aznapi feUcptidijaii.it nem 
fizeti_ ki előre, akkor beszüntetik működésüket, 
úgy is történt. Az artist tele nyomban megsürgő- 
nyözték az esetet a budapesti Artisták Egyesületé­
nek és kimondták a helyiség bojkottját.' Utána 
megjelent a helyiségben, több hitelező képvise- 
.etében dr. Sebők Ferencz és mint zárgondnok 
kijelentette, hogy a helyiséget becsukatja.

(*) Városatyák és szinügyi bizottság. Székes- 
lehörvárról jelentik: Két évi várakozás után most 
kaj ta meg Székesfehérvár a belügyminiszter jó­
váhagyását az uj színházi szabályrendeletre vonat­
kozólag. Az uj szabályrendelet értelmében a szin- 
uaz-i bizottság ezentúl független a törvényható­
sági bizottságtól. Nemcsak a színház bérbeadását 
illetőleg, hamm egyéb ügyekben is teljesen sza­
bad keze lesz. Megszűnnek ezáltal a ferde állapo­
tok, hogy — mivel a szinügyi bizottsági tagság­
hoz eddig a városatyaság kellett — művészethez 
nem értő embereit irányították a szinügyi dolgo­
kat. Az uj szabály rendelet értelmében az őszszel 
kezdődő szezonnal már az újjáalakított bizottság
kíz.di m* laükMcséí. - A /* . ^ " 4 ' w
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( ) A vitás Parsifal. Németországban moz' I
falMúnÍ“ ; ,}Va9**r Eíichfrd „Parsi­
fal -Janak kizárólagos clöadhatási jogát törvény.
m?~ í'íorls 1 awayrcuthi iinu°Pi előadásoknak,
, e° kkor ls’ ha Wagner többi zenedrámáit szabad 
használatra bocsátják. Nemcsak előkelő zenészek és 
& befolyásos egyéniségek is az ügy

Ändro'lW te,k.*8 Óppen azórt »em szabad 
napirendié term a kényes művészi kérdés felet*Azok, akik a mozgalom élén állanak, kéSgteS
inS",ic k”ckt” >>»«« «T.«

gnsztosségébél mt,M
fai féltik a m i profanizálás-ít a, _ ,s U , a gondolatnál, hej a Äl l
i’X ,S OZVf'Sy“ társaságában kerüljön egy s fiiadra

Sittek azlrt sÍlaSS-ilkUS drímák és operák sem 
1 ^ -L 1 , . . semmit sem a valódi értékükbőlEzért ^szükséges! ££» "g&jE'!'*

SSÄ "ön*
(*) Uj színházi vállalatok a fővárosban. Az 

ősz ele.cn meginduló színházi szezón a tavalyinál 
-Un mozgalmasabbnak Ígérkezik, mert nemcsak 
* ” , m°elcV0 es bcv5It színházak készülnek a 
felhalmozott újdonságok gyors bemutatójára, ha- 
nem még bb válla]at°k is van„ak

: 1IUe!yek a közönség igényeinek kielégítésére 
áspisnak. Ezek közt első helyen áll Szikla, Kor­
ne Grand Gmgnolja, ahol egyfelvonáscsok kerül­
nek majd színre. A megnyitó előadáson Molnár Fe- 
encz uj darabja kerül bemutatóra. A budapesti 

s„»észvmg ké, népszerű kitűnőség,,
n ?' B”,r “«•*«■ vnUaluto,
nj ínak a szezonban; ezeknek ugyan kabaret-jelle-
g . do Programmjukbnn szintén felvették az 
egyfelvonásos darabok kultiválását

( ) A szolnoki niüvésztclop. A szolnoki mű­
vész tol open megüresedett két törzstagsági helyre 
Klek Jánost és Vidovszky Belát választották meg. 
Mindkét festőművész már régebgen, Szolnokon tar­
tózkodik. A müvésztelepen dolgoznak most: Fényes 
Adolf, Jávor Pál, Szlányi Lajos, Zombory Lajos, 
Koszkol Jenő, Reehnitz Elza, Barta Ernő és ezen- 
felül a képzőművészeti főiskola nyári tanfolyamá­
nak tizenöt növendéke.

11

Én í.,!v P°-Sh..Sz!,llláz- Csütörtökön ismét az 
má-nnJÍ « a Y'm ‘ «Imii bohózat Rózsahegyi Kál-
S-szm- FoUZe7°,kerül s^re. Pénteken 
„iszol r obi Zsigmond felléptével — a Mayerék
cz,mu bohózatot adják. Szombaton „Az asszo/yfató

, f lk ejoadas felé. Augusztusra a színház 
nj aktuális zenes bohózatot készít elő.

(*) Felfedezett uj Lionardo-kép. Lionardo 
, nevét, amely a Flora-szobor botrányával

csak nemrégiben került összefüggés!» s azóta a 
szakértők is csak nagyon óvatosan merték k lmom 
daru, most a legtekintélyesebb képkritikusok egy- 
hangúkig emlegetnek egy képpel kapcsolatban, ' a 
meJyne'í Mária a gyermekkel a czime. A kép Be- 
nois asszony pétervári gyűjteményében van, ahová 
a berlini Frigycs-nmezumból került, ott Hauser ta­
nár restaurálta volt. Tüzetes vizsgálat után Gro- 

a kesseíi képtár igazgatója, czikket irt egy 
Képzőmüvészeti revübe, amelyben kifejtette, hogy a 
kép kompozicziója erősen Lienardóra emlékeztet. 
Ékkor összevetették a képet egy toll rajzzal, amely 
Lionar.lótól való és a BritisclvMuzeu.m tulajdona, 
kiderült, hogy a tollrajz teljesen azonos vázlata a 
j ctervári .képnek, amelynek keletkezési idejáró 
nézve érdekes dolgot állapított meg Frizzoni, az 
elasz kritikus. Lorenzo di Ondi 1450-ban kópiát 
lestett mól a képről- Viszont tudvp. van, hogy 
Lionardo Da Vinci 1475-ban két Madonna-képet 
festett, amelyek elvesztők. Az egyik’, amely Máriát 
macskával ábrázolja, elveszett, a másikat most a 
pétervári Permis-gyűjteményben találták meg.

( ) Karl Hauptmann nj darabjai. Béesbol je­
lent k. Gerharde Haupt manna k a testvóröccsz, 
Kari Hau'ptman-i maga is jelentős képviselője a 
íiezuet drámairodalomnak. „Bergschmiede“ czimii 
darabját a minap mutatta be a thalei pleiuair- 
ezinház, most pedig két uj darabot fejezete be: 
„Du lange Jule“ ezimen egy drámát és „Dió 
nrincn Besenbinder“ ezimen egy fantasztikus já- 
tokot. Mind a kettő a jövő szezonban kerül be­
mutatásra.

(*) A kultuszminisztériumból. Dr. Lippioh 
Klek kultuszminiszteri tanácsos, a művészeti ügy­
észt nly vezetője, megkezdte hathétre terjedő nnbad- 
ságidejét, amelyet megtámadott egészségének hely­
reállítási végett külföldi fürdőhelyen tölí- 1 ávolté- 
tébon dr. Majovszky Pál miniszteri osztálytanácsos 
yczeti a művészeti ügyosztályt»

. ( ) A bayreuthi ünnepi játékok. Most kez­
dődtek meg az idei Wagner-Festspielck a Mester- 
dalnokok előadásával, amelyet a legjobb eddigi 
bayreuthi előadások közé kell számítani. Nemcsak 

szerePek pompás személyesitése emelte 
különösen magas művészi n,ivóra az előadást, ha­
nem az összjáték és a kitűnő rendezés is. A pub­
likum, amely a világ minden tájáról sereglett 
í>S6lz,e]- TT a, le=föbben most is Angliából és Ameri- 
kabol jöttek — áhitatos csendben hallgatta végié 
az előadást. Hans Richter dirigált friss, nagyvo~ 
nasu és minden elismerésre méltó munkát produ­
kált. A kórusok nagyszerű szereplése Hugo Ruedel 
erdeme, a mintaszerű rendezés munkáját pedig 
biegfned Wagner végezte. Hermann Weil ragyogó 
llans Sacksot adott. Pognert Paul Knüpfer, Wal- 
tért Walter Kirchhoff, Évát Lilly Hafgreen-Wag, 
Dávidot Ziegler, Magdalénát Ständige, Hőtnert 
Giesse-Winkel énekelte. A legjobban azonban 
Heinrich Schult alakítása emelkedett ki, aki 
soha nem hallott és látott Beckmestert mutatott 
a közönségnek. A nézőtér az utolsó helyig! megtelt. 
A taps az előadás után nem akart megszűnni, erre 
felvonták a függönyt és még egyszer megmutatták 
a bestwiese gyönyörű díszletét. Második este a 
rarsifal következett, amelynek ez volt a harmin- 
caadik előadása. A zenekart Muck dirigálta. A 
szereplők közül messze kimagaslott Anna Bahr- 
Mildenburg, aki Kundryt énekelte, de nagy mű­
vészi élvezetet nyújtottak a többi szereplők is- 
Van Dyck, mint Parsifal, Werner Engel, mint 
Amfort as és Schützendorfj mint Klingspor. A da­
rab mély benyomást gyakorolt a Wagner inferna- 
czionális rajongókból álló közönségre.

(*) A szegedi Rákőczi.szobor. Szegedről je­
lentik: A Rákóozi-szoborbizottság holnap ülést 
tart, amelyen véglegesen határoznak' a szobor le­
leplezésének időpontjára nézve. A szobrot valószí­
nűleg még az ősz folyamán leplezik le országos 
ünnepség keretében.

(*) A szdnházbérek Németországban. Érdekes 
statisztikát közti: egy német lap arról, hogy az 
egyes német színházak mennyi bért fizetnek a 
színházépületekért. Sorban legelső a Metropolen- 
tnenler, amely évi 250.000 márkával bérli a maga 
helyiseget, amelyben 1000 ülőhely van. A Ko­
mische Oper 185.00,0 márkát fizet, a Neues 
Seniuspidhans 175 ezret, a Theater de Westens 
100 ezret a Lessing-Theater 150 ezret, a Neues 
.... 0 'ter JJ0S ezret, s majdnem ugyanannyi a 
ihaaa Theater házbére. A parányi 500 üléses 
-manón Theater oö ezer markával fizeti ms« a 
'naga helyet. Ez a kis színház áll különben íeg- 
jour an az összes berlini színházak közöt t, mert 
mérlegéi a megnyitás napjától kezdve állandó 
nyereségét mutatnak ki. Erről a színházról kü­
lönben beavatott berliniek azt rebesgetik, bogy a 
nemet császár tulajdona. De hat lehet, hogy ez 
rsck iolyan pletyka, amely a császárra vonatkozó­
lag ooségesen leiem meg Berlinben.

(*) Antik lelet Rómában. A Via Baburtinán 
mar régóta köztudomás szerint úgynevezett Tozzo- 
lane-göJrck voltak- A minap földmunkások itt a 
munka közben egy márvány-szarkofágot találtak, 
odahívott carabinierik őrizet alá vették, aztán át 
adták c kuli u szm i ni sztorin mi kiküldöttnek. A szar­
kofág igen jó állapotban maradt meg, igen finom 
arabeszk Jiszitései vannak- A tudományos vizsgá­
lat,^ amely a lelet pontos eredetét és értéket meg 
fogja állapítani, folyamatban van.
, . C) A nagybányai művészeti kiállítás. A na-v- 
banyni müyészkolóniának, Nagybánya varos véci- 
noksege mellett és támogatásával rendezett jubilá" 
ns Kiállítusának az anyaga immár teljesen együtt 
van Nagybányán. Budapestről két és félszáz fest- 
menyű szállították fel a kiállításra, amelyeknek 
nagyresze az ullam és előkelő mübarátoknak a 
tulajdona. Nagybányán meg ennél is nagyobb 
szánni anyag gyűlt egybe azoktól a külföldi és 
magyar művészektől, akik a kolóniának másfél- 
eytizedes fenállása óta állandó tagjai, vagy ven­
degei voltak. így a kiállítás nagyszabású híz Az 
:,nusi n‘iyfle elrendezése nagyban halad előre, úgy 
7gy.a k!al!7s ünnepélyes megnyitását augusztus 
elsején töltetlenül megtartják .A kolóniái vezető­
ségének azt a -zép és értékes tervét, hogy d kiállí­
tást a mag* csészében Budapesten is bejutatja, 
muris el kulié *. űíteme, mert a kiállításon sze­

replő képek közül igen sok az ősz elejére le van 
logt alva külföldi nemzetközi kiállítások számára.

( ) A szabadkai uj színtársulat. Nádassy Jö- 
zset, a szabadkai színház uj igazgatója nagyban ké- 
szul ,a t?1,1 szezonra, hogy a szabadkai miiért» kö­
zönség fokozott igényeit mindenben kielégíthesse. 
Egészén uj es modern díszleteket és jelmezeket ké­
szíttetett es társulatához a vidéki színészet java 
erőit szerződtette- Az uj társulat a következő ta­
gokból all: Molnár Janka, Peterdi Etus, Falle
T f’ el ,’’S7r G6záné operetténekasuölc, Verő 
Janka, Simko Gizella drámai színésznők, Kanizsai 
Adél naiya, Nadasy Jozsefnó kóm-ika, Reménvl 
bari anyja, Burán Ferencz tenor, Nádor Jenő ba­
riton, Komlos Vincze énekes bonvivant, Nagy 
Dezső apa, Catry Ferencz titkár, Remete Géza 
rendező, Derenghy István operetté bufFÓ, Nagypál 
Béla apa Fenyő Aladár hős, Thuróczy Gyula sze­
relmes, Nadassy József operette buffó (igazgató) 
Szendrey Zoltán jellem, Pásztor János szczcnikai 
főrendező. Farkas Béla apa, 10 kardalosnő, 10 
Kardalos es 2 tánezosnő.
. > C) Nemzeti Múzeumból. A Nemzeti Muzeum 

régészén gyűjteményeinek az idők folyamán tör­
tént megnövekedése a gyűjtemények tárgyainak 
rendszeres elhelyezését megnehezíti. Különösen a 
rogise^ar érzi a hely szűk voltainak káros hatá- 
sat; Mar több mint huss éve hogy a magyar nem- 
zeái kiutura evenként növekedő beessen emlékeit a 
nagyközönség számára hozzáférhetlen Ládákban és 
ezekrenyetfcen kénytelenek elraktározni. A:; elő­
csarnok regen te a magyarországi római kori kő- 
emlekek szumará volt szánva s még ma is itt áll a 
romai koem.ekek egy jókora sorozata, de az újabb 
asatasok cs yetelek révén erősen gyarapodó gyűj­
teményt a koemlekek tetemes súlya miatt le kel­
lett vinni az emeletről a földszinti folyósokra, ahol 
azok szakemberek részére hozzáférhetők.

( ) Állami ösztöndíjak adományozása. Gróf 
Zichy Járttá vallás- és kozolvtatásügyi miniszter 
most döntött az állami ösztöndíjak adományozása 

j usy“ben éa Kron Jenő fos tőnek ezer hat száz és
Tatz László és Angyal Géza festőknek 1200__1200,
Csikász Imre szobrásznak, továbbá Szállási Jáno^ 
ós Szent-Iztváni Gyula festőknek 1000—1000, Bá­
lint János szobrásznak és Mikola András festőnek 
800—800, Murmann Árpád szobrásznak és Rudnai 
Gyula festőn* 600—600 koronás állami öszíöndi- 
jat adományozott.

(*) A Színművészeti Akadémia értesítője. Az 
Országos Színművészeti Akadémia értesítője mos* 
jeíent meg latabár Kálmán titkár szerkesztésében 
Az ertesite elejen közli azt az emlékbeszód-ir, ame­
lyet Czako Pal II. eves növendék mondott el Eg-
mától fölött, arczképének leleplezése alkul-
mabol. Ezután a lefolyt tanévről szóló hivatalos 
J entes következik, amelyből kiemelj ük a követ- 
kezoket: Felvetetett a tanév elején összesen ötven-
7° CZ,n°V7dek( még PeJier harminczkét nő és 
huszonhat férfi. Az intézet uj tanárául kinevezi- a
?iáTSae6thet:kí6-eSv'r aki a dramatÜr-
giat aesthetikat es koltészettant adta elő. továbbá
Sí Aan°1’ akÍ- a hangkőP^t és éneket tani-
?-t- - 6t Jgazgatósága felhívást intézett a

idekí szm igazgatókhoz, valamint a szinii-yi bi- 
zottsagok tagjaihoz, melyben azt kérte, hogy az
f uufla nyllvanos vizsgálati előadásai iránt ér­
deklődést tanúsítsanak és azokat meghulL-ussiki
fredm'ek °f3 felk®ltésének tulajdonit.Lt5 az "az 

edmeny, hogy több végzett növendék hamarosan 
szerződőshez is jutott. Az iskolai növendékei hu 
vzonharom gyakorlati előadást tartottak az év iö- 
fo yaman. A jovo tanévben az első akadémiai -,sz- 
déSa]?-Sf+ "Ö7ndék MPhet üt- Az iskola nö-.on- 
ki ketí t- . ,°bb, oszt,ondll és segélydijat osztottak 
dy.Pálffv fól! f e^el7tékenyebbet, a gróf Erdő- 

,e Eatszaz koronás ösztöndíjat TJnnh- 
°.ryva).man> az Erzsébet Egyesület ötszáz koro 

uns ösztöndíját gróf Coullemont Edith, a főváros 
négyszáz koronás ösztöndíját pedig Tasnádi Many 
Hona kapta. A jövő tanévére az uj növendékek föl­
vétele szeptember hó 11., 12. és 13. namVnYvt- 
ndc, a folytatólagos beiratkozőknak pedig szentem* 
fcer^l4-on kell jelentkezniök, mindenkor délelőtt
O O lg,

. k ^ A Nemzeti Muzeum uj kalauza. A Nem­
zeti Muzeum régiségtára most bocsátotta ki a mu
fon te«' kt°8atÓi közÜDs6g szempontjából is nagy 
fontosságú uj afclauzát, amely a tizenötödik bőxD
neLv’HdaS-an jd!UlK mCff- Az l,i katalógus minde- 
lekdott szamot ad azokról a változásokról, amelye­

ket az igazgatóság a helyiségeknek szűk volta miatt 
nőit kénytelen foganatosítani. Ugyanis a múzeum 
tóként a régiség-tár gyűjteményei oly gazdagok’
tSlSr R'ariarCláS j6rÓSZe csak raktárszerüen 
Kczcliieto Részletes magyarázatokkal ismerte-i
azutau a kalauz a termek uj beosztását, a kiállított 
taigjak 11 j rendjét cs történetet-
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TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* v Miiveit Kereskedő1' czimmel ifj. 1‘/-

,,A *. „, »vi-pszfésébeii (szerkesztőség lSMiklós Gyula s g^dvulcza 6.) uj kereske-
kiadó-luvatal: X' 8 mely kitűnő tartal-
delnu f0!^raára niekg érdcklödlést fog a keres- 
mőval bizonyai a moicg j l ik mi„dcn. M 
ködök körében kelteni. ^3eien é 10 K-

* A magyar orvosok es 25-én és
gyűlése. Veszprémiben augusztus

megvitassák az ujnbban reimt ru augusztus
& Jto «16. i-RS*,” “!»! &**-
1,6 35-6«. **» HWrts «-»»
ham és a megnyitó beszo - ül-s clnöko tartja 
v. b. t. t. megyespusuok a nagyiminÍ8zteri ta- 
Az iUés^keretében dr.Le^Ky^^emi tanár tarta­
nácsos es Ldraus.,k.. ' ■ y’gsének keretében
nak előadást, A eZakoszta ^ Lóczy Lajos
dr. Makara Lajos eltérni intéze’t ÍRazKatója, Bé-
egyetemi t.aUaj' a, ° effyetenn tanár tartanak fel- 
teffy Bemig foapat. g. A vándorgyűléssel
olvasást, amelyeket vita . ia lesz. A
kapcsolatosan egészségügy ^ J, ként és estén-
•«wrrí»,»» “S.1 *«*.«*•
kent vetített kopek b ^ nagykozÖnség reszere.
mányos ©.oadasok -, előadást fognak tob-
Ilven népszerű tudornál > egyetemi ta-
« W — KVS,o«mi «=«. E6«V"rÍ
nar, id. dr. Entz l - ‘ i-m? Árasa után a Vesz-
Nagy Olivér. A nagygl^k Qrvosok kirándulást 
prémben összegyűl , , kajón bejárják a to
rendeznek a Balatonra A vándorgyűlés
fürdőhelyeit és és egész-
keretében a magyaror, értekezletüket
ségtantanámk harmadik országos
fogják megtartani._______ ■—:

való áthelyezéséhez. A minisztériumtól mos o
le a válasz nz evangélikus kerületi elnökséghez, a
miniszteri leirat szerint a községi leány
Szombathelyre való áthelyezéséhez es ennek kapcsa 
leánygimnáziummá való átalakításához a mtiuszte 
rium nem helyezhet kilátásba államsege y

= Tauitók a drezdai rajz-kongresszuson. A 
nagyváradi Gyermektanulmányi Társaság Vffp
mérő az iskolaszék javasolni fogja .. “4*Xküld- 
hogy két tanítót 300—300 korona Költséggel küld 
jenek ki a drezdai rnjgkongrosszuora. A nngyvita 
di városi tanács az iskolaszák kérelmet egesz bUo- 
an teljesíteni fogja.

= Bei rőt ás ok a kassai jogakadémián. A kassai
kir. állami iogakadémián a felvétel az 1912—lMlu. 
tanévre 1912 szeptember 1—12-ik napjai folyamán 
történik Későbbi felvételt azonban mindenesetre 
csakis október 14-ikéig s a késedelem kellő indo­
kolása esetén, a kar végzésileg engcdc.yCuhet A 
jelentkezőket mindenekelőtt beiktatja az j 
kinél az anyakönyvi első bevezetéskor a könyvtár 
javára 6 koronát s a tandíjat is le_ kell fizetni, 
vagy amennyiben valaki a tandíjment őségre 
igényt tarthat, az ez iránt a tanari testű ctlie-Z in- 

folyamodványt (érettségi bizonyítvány ny a 
vagy leczkeköuyvvcl s legújabb kelem vzegenys,g^i 
bizonyitványnyal felszerelve) kell ugyanakkor »- 
igr.zgntónak átadni. Továbbá a Mensa részére 
szeptemberi beiratkozáskor minden joghallgató 2 
koronát köteles fizetni. Az illető előadó tanárok- 
nál az anyakönyvi beiktatás után legkeeoob Sep­
tember hó 15-ig kell jelentkezni s a nevjeeyzekee. 
a tanárok csak az igazgató fi.tál való felvétel 
tandíjfizetés, illetve tandijmentesseg igazolá-a alap 
ián iriák be a fölverteket. A tanév ünnepélye» 
megnyitása előzetes Veni Sancte és szén m,sev . 
szeptember 15-ikére van kitűzve s az előadási, 
szeptember 16-án kezdődnek.___________ .

FŐVÁROSA
EGYESÜLETEK.

> X LTczarcndez^ek A tanáes^azjü-^^^

tornaép itési_ úgy ősz Unatkozó terveit
né-ut egy részének rendezésűre k-k vtigre.
$>**? f * Ä. h*
Ä . kocsiutnak

. II. k.r«k«i, «üt
g<-nytét’ lelket V kM*W “e««*«4'' "*WC
i-kolni játszótér ezéljaira iiteneeute

\( \ iózsefvárosi plébánia világítása. -zsefvL« íSni. villantos km**. *» 
,“»»,1,,teilen« vált, hogy. -z ***. ^
elkerülése czéljából a villamos vilagiusi l.cronae 
zést be kellett szüntetni. Minthogy azonban a 
templom világítás nélkül nem maradhat, a tana
SS**, «egy. 1
szerelteti és utasította az illetékes ugjoszrnlyt, nouj 
az. erre vonatkozó munkálatokat hajtsa '■«űré.

/._) x Székely Társaságok Szövetsége., mely­
nek eg' ik legnagyobb egyesületé a fővárosban mű­
ködik. augusztus -20-án Csikszculán tartja meg 
hetedik rendes közgyűlését Deák Lajos királyi ta­
nácsos, szövetségi elnök elnöklete alatt. A nagy­
gyűlésen a budapesti székelyek közül sokan vesznek 
részt és a székelységet legközelebbről érintő társa­
dalmi és közgazdasági kérdésekről dr. Zakariás ,Ja- 
11 os ügyvéd, dr. 1Jankó Vilmos budapesti f''reális­
kolái igazgató, László Gyula szövetségi alelnok, 
Xafnj Imre és dr. Kovács József debrcczeni gazda­
sági akadémiai tanár tartanak előadásokat-

KÖZIGAZGATÁS.

Segély helyett nyomor.

tanügy.

állami polgári leányiskolához a XL »**1.-1 
tályba segédtanitónövé.

= Vi egyetemi magántanár. A vall as- l s 
ni tatásügyi miniszter dr. Bogiikor Mihály nagy­
váradi jogakadémiai nyilvános rendkívüli tannt- 
tnk a kolozsvári tudomány egyetem jog- es allan.- 
tudományi karán az ..egyházjog^-bó egyetemi m- 
gántanárrá történt képesítését jóváhagyó... ” 
másul vette és nevezettet ezen mmu-Vgeben míg
erősítette. .......

a iog‘ és államtudományi központi buot,- 
ság ni tagjai. V vallás- éa közoktatásiigyi mv 
nisztt-r az általa szervezett ,,-Tog- <s allaiiilud. 
mányi továbbképzés központi bizottságának- t;.v 
Jftlvá Dubravszky Hébert földmivulesugyi mm sz­
tori tanácsod, dr. Melichár Kálmán honvvdelnn 
miniszteri tanácsost, dr. Mnlobkzky Janos keres- 
kedeh-mügyi miniszteri osztálytanácsost, dr. Szl.i- 
dits Károlyt, az ignzságügymini=v.tcnumban olknl 
mázott Ítélőtáblái bírót, dr. Kállay Tibor ptmzugy- 
miniszteri titkárt és dr. Viezián István beingj- 
miniszteri titkárt az 1912—1910. évek tartamúra 
kinevezte.

= A kőszegi felsőbb leányiskola fejlesztési,
A muH évi evangélikus egyházkerületi közgyűlés 
feltérjesztést intézett u vallás- és közoktatásügyi 
minisztériumhoz, melyben államsegélyért folyamo­
dott a községi felsőbb leányiskolának Szombathelyre

Bin. julius IS.

A budapestvidéki kir. pénzügy-igazgatóság 
16.750/912. szám alatt körrendeletét bocsátott ki 
a községekhez, melyben ama tapasztalatainak ad 
kifejezést, hogy a községi tisztviselők, különösen 
a segédjegyzök fizetése után kirótt IX. oszt. kér. 
adó? és járulékait ingó és ingatlan vagyon hiánya 
esetén egyes községi elöljáróságok hehajthatlanság 
czimón való törlés végett előterjesztették azon in­
dokolással, hogy nevezett tisztviselő évi fizetőse, a 
2000 koronát meg nőm haladván, az az, 1908. évi 
MJ. t.-cz. értelmében le nem foglalható, árulnék 
folyománya aztán az volna, hogy az érdekeltek 
törvényes adófizetési kötelezet (cégüknek eleget 
nem tennének.

Utal aztán a közigazgatási bíróságnak 1493— 
1011. az. Ítéletére, melyben kimondatott, hogy a 
községi tisztviselő fizetése, a fizetés után járó IX. 
oszt kér. adó és járulékos adói fejében akkor 
is letiltható, ha nz a fizetés alul van a 2000 koro-

'' ' * öz-
liát-

r a lékai állanak fenn, úgy azok erejéig az 
illető segédjegyzök fizetését haladék nélkül tiltsa 
le s n fen álló hátralékokat 3 hónap alatt hajtsa In-.

'Mint a segédjegyzök közös nyomorának egyik 
hallgatag osztályrészese, nem bírom tovább némán 
elviselni azt a keserű érzést, melyet ez a rendel­
kezés lelkemben fakasztott.

És nem bírom s-ehogysem megérteni azt, 
hogy éppen mostan, amikor sorsunk enyhítése után 
sóvárogva, anyagi helyzetünk sürgős ja.vitását kér

is letiltható, ha az a fizetés alul van a auoo kot 
nán s ez alapön meghagyja nz igazgatóság a ki 
eégi elöljáróságoknak, hogy amennyiben ilyen 111

jük, amikor megélhetésünket akarjuk biztosítani, 
mert valóságos nyomorúságban tengődünk; sem á : 
községá elöljáróságok, eem a jegyzői egyesületnek- 
nek, mint testületek részéről nem emeltetik luva- , 
tnlos óvás és tiltakozó hang egy ilyen sérelmes
intézkedés ellen. '

Hát miért tömörülünk, miért egyesülünk, 
egy ilyen, mindnyájunkat közösen érintő sérel­
met sem veszünk észre és szóra som méltatunk?

íVflgy azt hisszük talán, hogy ha ráírjuk a 
rendeletre: „Tudomásul vétetvén adóügyi iratok­
hoz teendő“ ezzel el is intéződött a dolog ?! Nem 
hinném. Mert eltelik a 3 hónap s akkor majd szá­
mon kérik a rendelet végrehajtását, ami által pe­
dig abba a kínos helyzetbe fogunk jutni, hogy 
mint mindennemű köztartozások behajtóinak, úgy 
ezúttal .is saját magunknak kell családunk és 
hozzánk tartozóink szájából az utolsó falatot is 
kivenni.

A segéd jegyző évi fizetési 1000 korona léven, 
ebből egy napra 2 korona 73 fillér esik. Ha tekin­
tetbe vesszük ama körülményt, hogy ma egy kö­
zönséges napszámos átlagos dija 3 korona, nem 
nehéz belátni, hogy a segédjegyzö fizetésének napi 
crtálfe ezen alul áll.

A napszámos mint ilyen, az adófizetése kö 
telezettségo alul mentve van. Milyen intencziók 
vezethetik tehát az olyan értelmű rendelkezéseket, 
amelyek arra irányulnak, hogy egy egyénnek a kö- 
zonséges napszámbér értékénél is csekélyebb jö­
vedelme megcsonkít taeaék 11

Mert tagadom, hogy a segédjegyzők törvé­
nyes adófizetési kötelezettségük alul akarnanak 
kibújni, amikor tételes törvény rendelkezésére hi­
vatkoznak, hanem igenis sajnálatos, de való tény, 
hogy 2 korona 73 fillér napi bérből élni, ruliáz- 
kodni, adót, nyugdijat fizetni teljes lehetelenseg.

A'rm nevezhető az jövedelemnek, a fogalom 
valódi értelme szerint, arait a segédjegyző fizetésül 
élvez, még létfentartási eszköznek sem mondható, 
mert nem elégséges csupán a megélhetés biztosí­
tására sem. ^ 7

Véleményem szerint minden törvény render 
tetőse az, hogy a jogot védje és a sérelmet elosz 
lassa. Az 1908. évi XLI. t.-cz. az által, hogy 2000 
koronában állapította meg azon összeget, amelyen, 
mint létminimumon alul bármely egyén jövedel­
mét felment; a végrehajtás alul, bizonyos .joggal 
is ruházzál fel az egyéneket, nmei/ jog védelme 
alatt szükség esetén magára a törvényre hivatkoz­
hatnak. # 1

Ha áll ez a törvény az iparosra, a munkásra, 
bármely rendű és rangú egyénre, miért éppen mi 
segédjegyzök vonatunk ki a törvényes rendelkezés 
alul és hallgattatjuk el a törvényre való hivatko­
zással is mi, akik úgy társadalmi helyzetünk, mint 
javadalmazásunk nyomorúságos voltánál fogva 
minden társadalmi frakczivval szemben a legszé- 
gyenteljesebb helyzetben sínylődünk?

Tisztviselőknek mond bennünket a rendelet. 
Én. nem tudom, lehet, hogy azok vágj uuk.

Igaz, hogy a segédjegyző személyében maga 
az okleveles jegyző rejlik, de a segédjegyzö, mint 
ilyen, sem az elöljáróságnak nem tagja, sem Ön­
álló hatásköre nincsen, és utasítás szerint, másnak 
a felelősségére működik s javadalmazására nézve 
eines a tisztviselőkre érvényes és legalább csak a 
megélhetését ia biztosító fizetési fokozatba vevőt 

Hát akkor miért tisztviselő?
Bizonyosan ezért, ' mert élte hosszáig t.utó 

nyomorúságát választás utján éri el.
Mondom, nem vitatom tisztviselő mivoltun 

kát, hiszen tisztában vagyok a helyzettel, mégis 
nem annyira tisztviselők, mint inkább köziguzga 
tásunk rodhndt rendszerének szerencsétlen bűn­
bakjai vagyunk mi s megjegyzésül csak azt. emlí­
tem még fel, hogy a községi bábát is választják é* 
a hites mezőőr is esküt tesz.

Amellett tehát, hogy ez a rendelet ugyan­
csak a nyomor csípős ostorát pattogtatta meg fe­
lettünk, más oldalról tisztviselői mivoltunk emle­
getésével szintén csak nyomorúságos helyzetünk­
ről rántotta le a leplet.

Hógi meggyőződésem, hegy a jegyzők és sú­
gód jegyzők toría egygjé van forrva, hogy auyogi
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helyzetünk javítását csakis egyetértve, egyesült
erővel a közös küzdelembe olvasztott őszinte biza­
lom fegyverevei érhetjük el. E bizalom reményé­
ben fordulok ez utón tehát mindazokhoz, kik a 
küzdelemben elöljárnak, hallják meg kínos pana­
szunkat, emeljenek szót érdekünkben s ne tűrjek, 
hogy a nyomor falatja is kivétessék szájunkból.

Csontos József
segéd jegyző,

egyetértés

TÖRVÉNYSZÉK;
§ Két kém. Hétfőn kezdődött az edinburghi 

legfelső Hí óságnál a végtárgyalás Graves Károly 
v. f'mot £.1 la tv aló ellen, akit néhány hónappal ez­
előtt, Glaszgiovban mint német kémet fogtelj el. 
A vád szerint jegyzeteket készített tüaelö-fegyve- 
iékről, továbbá britt erődítésekről fölvilágositást 
adott a német kormánynak- Graves, egy borotvált 
arczu, rövidre nyírt liajtu, exvikkeres ember kifo- 
rástalau. angol nyelven kijelentette a bíróság előtt, 
hogy maga akarja magát védeni. Az elnök azt 
mondta erre, hogy ez aligha lesz a hasznára, de ha 
ragaszkodik elhatározásához, akkor ü (az elnök) le­
hetőleg segíteni fogja- Graves erre azit felelte, hogy 
teljesen bízik a bíróság pártatlanságában. Az első 
tanú Trenca rendőrfelügyelő volt, alá elmondta, 
hogyan tartóztatta le több rendőrtársával együtt 
Gravest a glaszgovi szállóban, ahol márczius óta 
lakott. A letartóztatás abban a pillanatban történt, 
amikor Graves a telefonhoz akart menni. Trenca 
azután maga ment a telefonhoz és úgy tett, mintha 
<í volna Graves. Ezzel az alakoskodással megtudta 
Mas Caun Moru kisasszony czimót, akivel Graves 
beszélni akart. Ezt a kisasszonyt — mondta a 
rendörtisjtviselő, — tanúként ki fogják hallgatni. 
Letartóztatása után Graves a rendőrségen kijelen­
tette, hogy értené letart áztat,fisat, ha gyilkossággal 
vagy betöréssel vádolnák. Jegyzőkönyvet találtak 
nála, amelynek két lapja össze volt ragasztva. Mi­
után a Két lapot nagy fáradtsággal szét fejtették, 
különféle betűket és számokat taláiak ott felje­
gyezve, amelyekről bebizonyult, hogy német titkos 
írás. Talállak továbbá Gravcsnál két levelet bizo­
nyos Lcívis slettinai embertől, három titkos táv­
iratot Am s átérd a inból és egy ládácskát, amelyben 
bioszcin, morfium, és injekeziós-tü volt. A" később 
kihallgatctt tanuk közül Stratton ellentengernagy 
kijelentette, hogy a titkos Írás bizonyára lehetővé 
totto Gravernek, hogy a német kormánynak infor- 
mácziókkal szolgáljon, amelyek a brit tengerészet- 
rek ártanak. Az egyik nála talált feljegyzés meg- • 
lehetősen pontosan leírja az ágyukat, amelyeket a 
britt admiralitás a beardmorei fegyvergyárban ké­
szíttetett-

A bíróság bobizonyitottnak latén a kémkedést 
és Gravest iizennyolcz hónapi fogságia it élt t.

A másik kémet Kosztcvics orosz kapitányt át- 
«állították Lipcsébe, ahol mindjárt vizsgálati fog­
ságba kiütitek. Állítólagos bűntársát, Kikolsski 
hadnagyot a legközelebbi napokban szállítják át 
Lipcsébe. A vád tudvalévőén az, hogy Nikols/kival 
együtt, akit Düsszcldorfban fogtak el, kémkedett. 
Mig Kosztevicenél nem találtak Nikols-zkilól szár­
mazó lóvéiét, addig Nikolszkinál Diisszeldorfban 
több levelet találtak, amelyet Kosztcvics irt neki. 
Az egyik levélben Kosztcvics arra kérte, hogy küld­
jön neki az Ehrhardt"féle fegyvergyárból bizonyos 
í gyű alkatrészekét. Egy másik levélben beérte az­
zal, ha az fgyualkatrószek fényképét, kaphatja meg. 
Fölteszik, hogy Nikolszlci azit fel cl to az clcö le­
vőire, hogy nem tudja megszerezni a kért alkat­
részeket és erre kérte n kapitány legalábo a fény­
képet, Kosztcvics beismerte, hogy levelezett Ni- 
kolszkival, de a leveleket elégette.

A múlt hét egyik napján az orosz ügyvivő 
meglátogatta n kapitányt a vizsgálati fogságban.
Ez alkalommal a kapitány arra kérte az. ügyvivőt, 
táviratozza meg a czárnak, hogy ö (Kosztcvics) 
becsületszavát adja a czárnak, hogy ártatlan. Kosz- 
tevies a lipcsei vizsgálóbirónak is el akarja, ezt 
mondani, hogy ezzel ártatlanságát bizonyítsa- Csak­
nem fogja é, mint liszt — igy ok or ke ti •— csá­
szárjának hamisan becsületszavat adni.

Kihallgatása Lipcsében több napig Jog tar­
tani. A lipcsei vizsgálóbíró tegnap érkezett vissza 
Diisszcldoifból, ahol Nikolszkit kihallgatta.

§ Pörlekedő ügyvédek. A múlt év őszén a 
Ni-nyork-káváhúzban együtt ültek az egyik s-a- 
rokaíztalnál dr. 1‘ongrácz Jenő és dr. Dési Géza 
ügyvédeik és Petényi Gábor törvényszéki bíró. Be­
szélgetés kö/.lx'ii dr, Pongnicz Jenő elmondott 
egy velő megtörtént esetet egyik ügyvédtársának 
inkolléginlifisáról. A mellette levő asztalnál iilc 
Világosi (Woic:-.) Miksa véletonül kihallgatta 
ezt a beszélgetést és megírva az c-setet, átadta egy 
krajezáros lapnak, ahol az meg is jelent a sze­

replő ügyvédek neveivel együtt. Pongrács 'Jenő 
csakhamar megtudta, hogy a czikket Világosi 
(iv'eisz) Miksa ügyvéd irta és ezért elhatározta, 
hogy öt inzultálm fogja. Bement tehát a Kew- 
1 oik-kávéházba, ahova Világosi is szokott járni 
és bejelentette Harsányi Adolf kávésnak, hogy 
bármennyire sajnálja is, kénytelen ott a nyilvá 
nőse ág 'előtt inzultálni ügyvédkollégáját. Har- 
sányi odament -Világosi (Weisz) Miksához és 
megmondta neki, hogy egy ügyvéd őt inzultálni 
Ma-.ja és ezért kéri, hogy nyomban távozzék a 
kávéházból. Világosi tudomásul Vette a kávés 
figyelmeztetését és ezekkel a szavakkal; (

— Ez nekem úgy sem kávéházi — fogta a 
kabátját és eltávozott. Dr. Pongrácz Jenő ekkor 
már lemondott az inzultálásról és az ügyvédi ka­
marának jelentette be az esetet, álhirlapirónak, 
denuncziansnak és magánbeszélgetést kihaligató- 
cak nevezve Világosi (Weisz) Miksát, Az ügyvédi 
kamara megindította az eljárást az ügyvéd ellen. 
Világosi (Weisz) Miksa itt azzal védekezett, hogy 
ez az ügy nem az ügyvédi kamara elé, hanem a 
sajtóbirósaghoz tartozik. A kamara erre meg is 
szüntette az eljárást. Ennek megtörténte után 
.Világosi (Weisz) Miksa tett büntető feljelentést 
ür- Pongrácz Jenő ellen a büntető járásbíróságnál 
Mára volt kitűzve ennek az ügynek a főtárgya­
iba. ifj. Csillery aljárásbiró előtt. Világosi 
(W e;sz) Miksa a mai tárgyaláson nem jelent meg, 
helyettese pedig a tárgyalás elnapolását kérte, 
mert az ügyvéd ez idő szerint a tenger mellett 
üdül. A biró a kérelem folytán a tárgyalást fci 
zorytalan időre elnapolta.

§ Az agyonvert huszár. Ma délelőtt hirdette 
ki l.-usárdy biró mint 'elnök a törvényszék ítéletét 
a óban a bűnügyben, amelynek főtárgyalása tegnap 
kezdődött Kacs már József huszárszakaszvezetö 
megölése ügyében. Kacsmárt tudvalevőleg a múlt 
év diczember 30-ra virradó éjjelen a Zöld koszoru- 
kávéház előtt az utczán valaki egy söröspalaczkkal 
úgy halántékon ütötte, hogy néhány óra múlva 
meghalt. A biróuag az öt vádlott közül, akiknek 
mindegyike tagadja, hogy fejbeütötte volna a hu­
szárt söröspalaezlkal, Lunczer Lajost és Szűcs 
Sándort a Btk. 301. szakasza alapján és 30S. sza­
kasza szerint minősülő többek bántalmazásából 
eredő halált okozó súlyos tesitsértésben mondotta 
ki bűnösnek és ezért Lunczert másfél-évi, Szűcsöt 
pedig egy évi börtönre ítélte. Mindkettőjük bün­
tetéséből hat hónapot és két hetet kitöltöttnek 
vett. a bíróság az elszenvedett vizsgálati fogság­
gal. A bíróság Szigeti Pált felmentette a vád 
alól. Szigeti János és Fölki Károly ellen pedig 
megszüntette az eljárást, mert az ügyész a tárgya­
lás befejeztével elejtette ellenük a vádat, A b-iró- 
fág megállapítottnak és bizonyítottnak vette, 
hogy Kacsmár József, Lunczer Lajos és Szűcs 
f- undor között szóváltás volt és Kacsmár meg­
fenyegette őket még a kávéházban amiatt, hogy 
barátjuknak, Granitz közhonvódnak, aki nem 
tisztelgett a szakasz vezetőnek, pártját fogják. Bi­
zonyos, hogy ezek az emberek haragudtak Kacs- 
márra és az is bizonyítva van, hogy a veszekedés 
után ezek kiszaladtak a kávéház bejárójához, 
majd palaczkokat ragadva, utána mentek Kocs­
mám k. Hogy ki vágta főbe a szakaszvezetőt, azt 
nem lehetett ir.egállapitan is ezért volt kényte­
len í biróság a többek bántalmazásából eredő ha­
lált okozó test kért és bűntettét megállapítani. 
Szigeti Pálra vonatkozólag nem bizonyult bo a 
váj. bár igen gyanús volt az ő viselkedése. Lélelc- 
-aniiag azonban nincs igazolva, hogy miért bán­
totta volna ő a szakaszvezetőt. A bíróság Sziics 
Sándornál enyhítő körülményül vette, hogy még 
alig haladta meg tizennyolezadik életévét. Az íté­
let ellen az elitéit vádlottak fölebbeztek, de az 
ügyész is fülebbezett Lunczer és Szűcs enyhe bün­
tetése. valamint Szigeti Pál felmentése miatt.

§ Kártérítés az öngyilkosságért. A nápolyi 
biróság, mint tudósítónk jelenti, igen érdekes és 
figyelemreméltó Ítéletet mondott. A nápolyi To- 
ledó-szállóban nemrégen Ansoldo Károly bolognai 
kereskedő agyonlőtte a kedvesét, azután öngyilkos 
lett, A szálló tulajdonosa kártérítésért port indí­
tott az öngyilkos kereskedő örökösei ellen és kere­
setében azt állította, hogy a szerelmi tragédia neki 
és szállójának nagy kárt okozott, A biróság tízezer 
Urában meg is állapította a kártérítés összegét és 
ezt mondja a mogokolásbau:

A szállóbeli szobáknak nem az a rendeltetésük, 
hogy szerelmi tragédiák helyéül szolgáljanak. Aki 
a szállóbeli szobában gyilkosságot vagy öngyilkos­
ságot követ el, visszaél a bérelt tárgygyal. A visz- 
szaólés tagadhatatlanul kárt okoz a szoba tulajdo-
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nosának és a visszaélés okozójának vagy örökösei­
nek kötelességük, hogy a visszaélés által bekövet­
kezett kárt megfizessék.

§ Suffragettek a biróság előtt. Az ovfordí 
Bulhngton-biróság előtt rendkívül érdekes bün- 
ugyet tárgyaltak, amelynek a főszereplői azok á 
suffr-agettek, akik Kuneham Couritenay-ban fők 
gyújtották a gyarmatügyi minszter házát. A gyúj­
togatást öt nappal azelőtt követték el, hogy Dub- 
hnban megkisérdték a Koyal-szinház fölgyujtásá* 
A fovadlott Croggs Helen, nuneham courtnay-i , 
születésű 21 éves hajadon, aki ugyancsak föltűnő 
toalettben jelent meg a biróság előtt. Ruházata j 
olyan volt, mint egy zászló, amely a sufragettek ! 
hét szí net viseli. A részletes vád ellene, hogy ju- ! 
lius tizenharmadikán belopódzott több társnőjével : 
együtt Harcourt minisztr kertjébe, ahol elfogták : 
es miután gyújtogató szerszámokat találták nála, j 
letartóztatták. A vádat a public prosecutor képvi- 
selte, mig Croggs kisasszonyt az egyik legelőkelőbb i 
oxfordi ügyvéd, Walsh Andrem védte. A királyi - 
ügyész kérte, hogy napolják el egy héttel későbbre ! 
a tárgyalást, mert a rendőrség még nem derített föl : 
minden nyomot- Már pedig ebben az ügyben rend- ;

ívüli szigorral akar eljárni az ügyészség. A tör­
vényszék az ügyész indítványát elfogadta, mire a 
vedo leerte, hogy kliensét bocsássák szabadon kau- 
czio mellett. Emlékeztette a törvényszéket arra. - 
üogy a leány már több mint egy hete fogoly. ígérni 
fogja, hogy törvénysértést nem követ el többé és 
O7.a,,0d,n.1 a, suffra-gett mozgalmakban való rész- i 
létéitől is. A rendőrfőnök hevesen tiltakozott az el­
len, hogy szabadon bocsássák Croggs kisasszonyt. 
-- szerint0 ez rendkívüli tüntetésekre adna okot. 
Különben is az eset rendkívül súlyos deliktum. A 
miniszter házában nyolezan aludtak, mikor a kis­
asszonyok a kerten át megközelítették- A villában 
rendkívül sok értékes holmi volt felhalmozva. Ez^fe 
után tényleg nem bocsátották szabadon a vádlót, 
tat, aki szépén visszavándorolt a fogházba. Dublin- 
ban szombaton elitélték Lawler idát húsz shilling 
untetesre es a karok megtérítésére, mert a főposta 

epuletenek tób ablakát beverte. A vádlott nő ki­
jelentette, hogy nem ítélhető el, mert tettére poli­
tikai motívumok késztették. Az ügyész kijelentette, 
hogy Lawler Idanak semmi köze a politikához, te- j 
hat nem is késztethetik ilyen motívumok ablakbe- 
veresre- Enrekes, hogy ugyanez a biróság öt silling 
pénzbírságra ítélt egy Dowl nevű ácsmunkást, aki í 
egy Chambers kisasszonyt a legutóbbi sufragett- í 
tüntetések alkalmával ökölcsapásokkal illetett. A 
tanukal beidézett rendőrök elmondták, hogy az ir 
női valasztói-jogi-liga szabad ég alatt megtartott 
gyűlésé ellen olyan magatartást tanúsított a tömeg 
hogy kénytelenek voltak kordont huzni a szoknyás 
szonokok korul. Még így is áldozatul estek egyes 
sufragettek. - Miss dr. Edith Smithet, a Harcourt 
gyarmatugyi miniszter házának felgyujtásával vá­
dolt másik suffragettet Oxfordba szállították. Smith 
iksasszony ezer font biztositékot ajánlott fel, mire 
a bíró péntekig szabadlábra helyezte. Tagadja, ho^y 
resztvett volna a nunehami gyújtogatásban és azt 
mondja, hogy akkor rokonainál időzött-
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a Hazai Takarékpénztárral szemben.

SPORT*
() Kottingbrunui versenyek. Ha a nevezések­

hez mérten alakulnak a mezőnyök, holnap elég él. 
vezetés versenyekre van kilátás. A Kottingbrunni, 
Hgff.V handicap a legjobban dotált szám s mint az 
előzetes starterlista mutatja, elfogadható számú 
pályázó fog 10.000 koronájáért zászló elé állni. In. 
dulókuak ezek vannak jelezve: Kahlenberg (Cars- 
iake), Kartaez (Winkfield), Topper (Korb), 
Sapristi (Varga), Dinna Forgive (Pretzner), 
Dummer Kerl (Vivian), Zergebak (Schuster), 
Ferdusi (Guttmann), Grií (Painter), Munkás 
(Brooks), Akbar (Baluska). A verseny sorsa telje­
sen nyílt, mert az esélyeket eléggé kiegyenlítette a 

hnndicapper munkája s igy a tiz pályázó közül bár­
melyik győz is, nem fog meglepetést kelteni papir- 
számitas szerint. Mi úgy vélekedünk, hogy a nagy- 
su.yuak közt kell keresni a nyerőt s ezért elsősor­
ban is Kahlenberg.vő hívjuk fel a ágyelmet Toppot3
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és Dinna Forgive előtt. Meglepetést esetleg 
'Albar okozhat pehelysúlyával. Elég s>«P vers;',y 
lesz a Ottniramsdorß dij is.' amelyben ez a mcOT 
várható starthoz: Ambtosine (Smejdal.
(Varga), Sunnysldo (Gulyás), Giddy Girl (l*ergu^ 
son), Coeas.se (Schuster), W (Winkfield). Lm 
és Oiergl lesz közülük alkalmasint frontban, a 
meglepetés lova pixfig Giddy Girl. A Kétéves um- 

i rettenek versenye várható népes mezőnye egy 1- 
; sötét y ouii fest őrrel lesz tarkítva. Mi a látott 1 
alapján . Kopvantő-kan bízunk, helyre l**l 

I lMenentíialíra .is kibelezett Árva es. FM F ml 

! jöhetnek. Jelöltjeink:
T. Héléne—Hítrengő 

11. KópiHt'Fd—Árixt 
Tll. Lom—Giergl 
IV Ka hír n b e rg—Topj) r

V. Tch.aboah—Bursab 
- VI. Campanile—Son ü A un 

VII. 7mme—Mandragora.__________ ..1

KÖZGAZDASÁG.

takozik. A benyújtás a jegybankhoz napiul .inpra 
nő, úgy hofty a lió végére az adómentes bankjegy- 
tartalék teljesen eltűnik a státusból. Kamatláb­
csökkentésről jelen körülmények között szó sem 
lehet. ... _

Váltójogi konfei’enezia. A nemzetközi yal <r 
jogi konferonczi-a, amely jtinius In iko óta i u 
sereit, ma véget ért. Az egységes váltójog kodiIlka.
1 ásóra Vonatkozó konvcnczml Németország. 1 * 
gyarország, Ausztria, Belgium, Brazília, Bulgaiia, 
Chile, Dánia, Éran.cziaorszá-g, Luxemburg. MPXll((1- 
Montenogró, Norvégia, Nikaraguay, Paraguay. 1 - 
hindié, Oroszország, Svédország, Svájcz, 1 orvkor 
szag és Olaszország Írták alá. Több mas állam 
megígérte, hogy legközelebb csatlakozik a kon- 
vev.czióhoz.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.

A járadékok árhanyatlása. A nemzetközi pia- 
czoT. az állanipapiros-ck nápról-napra. ^iten^ 
az áríolvamukból. Minden nap kisebb, és kisebb 
kurzuson zárulnak a járadékok s olyan a-kicsom 
árfolyamot' múlatnak, amilyen gyönge kuwmis 
az illető papirosnál nem fordult elő. Abbeli a 
értékcsökkenési mozgalomban vezet a 3 száz 

; kés német járadék, amely tegnap 79m százalékba 
sulycdí. A legkisebb árfolyam, melyet cdd.g a nc^ 
met járadék mutatott. Az angol konzol 74.25 szu 
zalékra sülyedt. A londoni grófság mint községi 
testület tiz év alatt 10 százalékot veszített a kon­
zolokon. A londoni városi tanács elhatározta hogy 
túlad az angol értékeken és helyettük külföldi ..1- 
lami értékpapírokba fekteti vagyonát. :\z egyes oi- 
szá-ttek veszteségei a kurzushanyatlás miatt mu- 
liárdokra rúgnak. Magának a német birodalom­
nak 20 milliárdra rúg az államadóssága, i-ran-zia- 
orszAgé 25, Angliáé 15 és Magyarországé 5 mil­
liárd az államadósság összege. Ennek a négy ország 
r.ak az utolsó tiz évben több milliárd koronát te t 
ki az állampapírok árfolyamhanyatlásából előál­
lott vesztesége. A járadékok kurzusesésének okaira 
már többször rámutattunk. A legtöbb ok, ami lel 
tétlenül kedvezőtlenül befolyásolja a járadék ár­
folyamesését, az összegabalyodott kül- és belpoli­
tikai helyzet. A hosszú idő óta húzódó török-olasz 
háború közeli befejezésére som mi remény. Az ál­
lamok tőkései tartózkodnak, mert a hadakozó fe­
lek előbb'üt óbb kölcsönért jelentkeznek a pénz­
piac zon. Az euröpaszertc emelkedőiéiben^ levő 
ipari konjunktúra is előidézi a járadék árfolyam 
depresszióját. Az ipari Hochkonjunktura s k pénzt 
von magához s ezt úgy szerzik meg, ha a járadé­
kon túladnak s helyette az iparvállalatnak adjak 
a pénzt. Másrészt egyik-másik állam már kezd rá­
térni a magasabb kamattípus bevezetésére. 1-ran- 

’• cziaországban a fél százalékkal magasabb kamat­
típus azl eredményezte, hogy a kisebb kamathoza­
dékot biztositó papirosokat elhanyagolták. \ já- 
radékpiaczon megfelelő ja- ulás csak akkor allhal 
be, ha az országok örüli fegyverkezése alább hagy 
s a pónzpiacz is kedvezőbben alakul, amikre ugyan 
jelenleg kevés aromeny.

A tőzsdetanács ülése. A tőzsdetanács folyó 
év'1 julius hé 24-Ó11 délben Horváth Elemér el nők- 
lésével tartott ülésén a Goldberger Sám. cs tun 
részvénytársaság kérelmére elrendelte a tursnsug 
részvényei jegyzésének beszüntetését.

A pénzpiaciról. A magán kamatláb változat­
lanul 43/r százalék, de ennek daczára sincs külföldi 
pénzajúnlat. Külföldi piaczokon is változatlan a 
pénzpiacéi helyzet. Berlinben 3'i. Londonban 3 
százalék a re.a,gánkamaIláb. A devizapiaca csöndes, 
az árfolyamok inkább csökkennek, mint emelked­
nek. Az ultimé is előre veti árnyékát. Ultimó- 
pénzért ma G százalékot fizetlek, sőt vidéki intéze­
tek rccszkompthitele C és fél— 7 százalék körül v al-

Csalácli pótlék a kassa—odevbergi vasúinál.
A kqssa-oderbergi vasút igazgatósága elhatározta, 
hogy a törvényhozás által a magyar királyi állam- 
vasutak személyzete részére "rendszeresített családi 
pótlékban úgy magyar, mint osztrák vonalainak 
szpmélyzetét is részesíteni fogja. Az összes előké­
születek megtétettek arra. hogy a kormány jóvá­
hagyásának vétele után a pótlék azonnal folyósít­
ható legyen.

Rendelet a szódavízről. \ hivatalos lap mai 
száma közli a belügyminiszternek a zereskede 
leír ügyi miniszterrel cgyüttt kiadott, a szodavi 
gyártása, elárusitása s forgalomba hozatalára vo­
natkozó szabályrendeletét. A rendelet előírja, négy 
a.szódavíz gyártásához csak tisztei jó ivóvize a. 
szénsav előállítására pedig tiszta kénsavat szabad 
használni. k'gv liternél nagyobb üvegbe nőm sza­
bad szódavizet tölteni s ennél nagyobb üveget tör 
gnlomba hozni nem szabad. A rendelet a. szö.la- 
vizzel töltött palaczkolc s a. palaczkokat szallno 
kocsik tisztántartásáról is intézkedik ,

Nagy horárverések Németországban. Most 
tartották mcir az idei nagy tavaszi borán ereseket 
Németországban. Legnagyobb kelendőségnek az 
3911. évi bor örvendett. Az összes bevétel 9.769.203 
márka volt a tavalyi 7.397.452 márkával szemben 
A többlet elsősorban a magas botáraknak tulajdo­
nítható. A kereslet igen élénk volt, ami miatt a 
termelők állítólag túlzott követelésekkel ál­
lottak elő.

j’lzctésképtől''II-égek. A becsi hltidézői v. .j 
egylet a következő fizetésképtelenségeket jelenti: 
Braun J., Czcgléd; Szegő Oszkár, Budapest, 
Klauzál-tér 7.: .Iánk ovi eh Zsigmond, Yvrsccz; 
Lepvy Stefan, Nagyía.polcsány; Kázár József, Nyír­
egyháza.

K öszálli < mán,volt további tusa vasúton. A ke- 
rcskídcH'intigyi miniszter luitályon ki'ill áclyezto n7-t az, 
intézkedést, hogy a közúti ezúlokra váló kiíxzállitmányok 
február 15. és augusztus 15. közt bonyolitanduk le. el­
lenien az év többi' részében kűszállitmányok a vasúton 
nem továbbiüiatúk. Ezentúl teliéit a UöszállUmáiiyoknt 
a vasút akadálytalanul fogja szfillitani az. év minden 
szakában. A miniszter azonban azt a kérelmet intézte 
a, ke"',bánva vállalkozókhoz, hogy szállítmányaikat lehető­
leg a nyári hónapok folyamán fuvaroztassák és ezáltal 
segédkézének a minisztériumnak a vasúti kocsihiány 
elkerült* síéb'en.

A gazdasági c seléd borkői ölelése, bölme rii t 
esetből kifolyólag elvi határozatban mondotta ki 
a földmivelósügyi miniszter, hogy a gazda és gaz­
dasági cseléd közötti szerződés alapján bérkövete- 
lési jog csakis a Cselédet illeti meg.

Budapest, julius 21.

A keszárúpiaezon. ma. nyugodt volt a hangú­
ink Bőséges kínálattal szemben a malmok elég 
élénk vételkedvet mulattak, de arra még som vol­
tak rávehetek, hogy jobb árakat is fizessenek. 
Mivel az árubirtokosok egy csöppet som. voltak 
rátnrtósak, Így is igen élénk forgalom fejlődött 
ki, amelynek a folyamán mintegy 4(1.000 q búza 
kelt el, változatlan tegnapi áraikon. A legdrágább 
eladási ár 12.55 korona volt 81 kilós liszavidéki 
ó-búzáért, a legolcsóbb pedig 11.60 korona 80 ki­
lós pestvidéki búzáért. Egyéb gabonanen.üek kö­
zül a rozs és a zab tartott, a tengeri 10 fillérrel 
olcsóbb. A határidöpiaezon a tegnapi zárlathoz 
(viszonyítva, v égeredül ényiképen. ma az októberi 
búza 7 fillérrel, az- áprilisi búza 5 fillérrel, az ok­
tóberi rozs 3 fillérrel, az októberi zab 1 fillérrel, 
az uj tengeri 12 fillérrel csökkent, a juhusi ten­
geri ellenben 7 fillérrel javult 

A készáru jegyzése a tnt 
levő volt:

éra 100 kg.

tőzsdén a követ-

Etiza
Tiszavidéhi

Tiszavidélei v.j

Vcjérmcgyei

Fejérmegyei uj

Festvidéki

‘23.85—24.15

23.50—24.75

23.75—23.95

23-60

23-80—24 05

23-40—23 65
Bánsági «;

Bácskát uj

I. rendil u
közópmln

rendű-------Árpa takarmány
I. rendil

éra 100 kg.
24.15—24.30
24.35—24.60
24.45—24.70

23.60—23.85 
23.65—23.95 
23.75-24.'. 5

23.65—24.05 
24.05—.4,25 
24.25—24.45

23-45—23-70 
23-55—23-75 
23-55—23-85

23-95—24-15 
24 15—24-35 
24 35—24-45

Festvidéki uj 23-50—23.75
23-55—23-85
23-65—23.95

24.10—24.35
24.25—24,55

24.10-24.40
25.35—24.55

13.80-19.10
18.60—18.80

Nyslttér.
Urovatta* Wzlöttelcért nem vállai felelősséget c &2ciken2tŐ3é£.

"J2—S^b MBBSäiSSaii

Tengeri belföldi n.j----------------
» • ó —

Köles —--------------------------

22------22.30
21.40—21.60
16.10-18.30

ÉJJEL - NAPPAL.

Esrap. lasitií mliitely.
72-B4,

Köttetett:
Ó buzu. Tiszavidóki: 1500 q S1 k 2u.l0 K, 

JŰÖ q 81 k 24.9D K, 210 q 81 k 24.70 K, 700 q
80 le 24.90 K, 100 q 80 k 2 4.40 K, 100 q <9 k
o j. 30 K

Pesividéki: 150 q 80 k 24.70 K, 100 q 80 k
21.10 K, 15V0 q 79 k 24.40 K.

Bácskai: 100 q 78 k 24.50 K.
Raktári: 10.000 q 77.6 k 24.30 ív
1 j búza. Tisza vidéki: 100 <i 81. o k 24.2H K, 

3fO q 80 k 24.20 K, 300 q 81 k 24 20 K, 100 q
81 k 24.20 K. H50 q 81 k 24.20 K, 150 q 80 k
•>í •-;■:> K 500 ej 81 k 24.15 K, ÍOOO q 80 k 2 4.15 
K 600 q 80 k 24.20 K, 600 q 79.5 k 24.20 h, 
4-000 q 79.5 k 24.30 K, 30-> q 79 k 24.20 K, 600 
q 78 k 23.80 K.

Felsőtiszai: ÍOO q 81 k 24 - K, 100 q 8«'>_k 
24— K, 1000 q 81 k 23.80 K, 3000 q 79 k 24.20 
ív, 250 q 79 k 23.90 K.

Pestvidéki: 350 q 81 k 24.10 IC, 400 q 81 k
24.10 IC, 500 q 81 k 24.— IC sárga, 100 q 80.5 k 
21 10 IC, 100 q 80.5 k 24— IC, 300 q 80.5 k 24.05 
K, 150 q 80.5 1; 24 IC, 100 q 80.5 k 24.05 Ív, 
100 q 80 k 24.— K, 300 q 80 k 23.80 K, 100 6

AL

a kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás, vese- és hólyagbajok­
nál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, emésztési és 

lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. 
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CtmTörtÖlc, Julius 2&T EGYETÉRTÉS
79 k 93.80 K, 400 q 80 k 23.90 IC, 300 q 
-3.70 K ilsziküs, 200 q 80.7 k 23.70 K, «00 cr 
k 24.20 K. 200 q 79 k 23.80 IC, 050 q 79 k 
Jx, 500 ti 78.5 k 23.90 K.

Ff'k:öimagyarorszárgi: 200 q 81 k 24.10 IC 
q 8.1 k 23:80 IC, 700 q 80 k 23.80 K.

Fejérmegyei: 100 q 80.5 k 21.— IC.
1 ,j rozs: 40(1 q 18.50 K kpf. pp., 1||() q 

K kpf. pp., 200 q 18.60 IC kpf. pp., 500 q 
K- kpf. pp.

í j árpa: 100 q 17.95 ív kpf. pp.
Zal): 150 q 22.— K kpf., 100 q 22.30 IC

'Az árak korona erleiden 100 kilogram 
ként értendők.

A hntííridőpiacLon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 k’g.-kint) 1912-re.
rfuza 1913 áprilisra 11.90—91—82----------------------
Búza Aítóborro 11.58—Gl—50--------------------------
Rozs októborro 9.38—92--------------------------------
Zab októborro 9.40—42—38------------------------- ...
Tengeri 1913 májusra 7.48—49—39-----------------
Tengeri .júliusra 8.88—80—89----------------------..
Tengeri augusztusra 8.74—73—78—70-------------
Tengeri szopt. 8.72—8.71---------------------------------
Káposztarepczo --------------------------------------------

XTF

80 k 
79.5 

23.70

, 200

18.60
18.70

kpf.
mon­

dók 87.35—87.45, Jelzálogbank 40(1, Ttimamurányi 704.25 
—704.75, Államvasut 715.50, Közúti vasút 705.75—700, 
Hazai bank 393.75—305, Kereskedelmi bank 4025, Ká­
bánk 235.25—235.50, Nemzeti takarékpénztár 538—540, 
Lipótvárosi takarékpénztár 210. V i 1< 15 r i ,x - gtizm al om 
798—804, Drnselic 1119, Salgótarjáni 755—758, Temes­
vári szesz 558.

1 óra 30 perczkor. zárulnak i
Búza 1912. áprilisra 11.80—11.81
Búza októberre • 11.49—11.50
Rozs októborro 9.32—9.33
Zab októborro 9.38—9.39
Tengeri 1913. májusra 7.37—7.38
Tengeri júliusra 8.87—8.S8
Tengeri augusztusra 8.73—8.74
Tengeri szeptemberre 8.71—8.72
Káposztarepczo augusztusra —.--------.—

Budapest! r/abonaforgalom:
1912. julius 22 tói 1912. július 23-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
méter mázsa

Búza 7784 ,

Rozs 3209 —

Árpa 443 —,
Zab 657 125
Tengeri — 15790
Liszt — ' 11830
Korpa — 1797

m

Ékszer, ezüst, óra,
fparr.iOvészctl újdonságok, egyházi müvek gyári áron beszerezhetők

ékszeréül: és C 4 k -t | An«: es. és Mr. ndr 
ínüOtvSs Stiry a JÜCHÜÖÜ# számiénál 

Budapest, XV., Kigró-tér 5., Kolozsvár, Mátyás király-tér 13
Divatos éra-l:arperee:

14 kar. finom arany K 110.—a 
14 . » bőrszíjjal . 38.—
Ezüst, bárszijjal.... 18.— 
Acél, . • . . . 14.—
Eredeti szabott gyári árak. Sza­
bad megtekintés, vélclkónyszcr 
nélkül.Képes árjegyzéket ingye*

*1 bérmentve. — Vidékre választékot készséggel küldi)*

Ertéktözsüe.
A külföldi piaczckról ma nem érkezeit ösz­

tönző jelentés, ezért valamivel gyöngébb volt 
eleinte az üzlt t iránya A spc-kuláczió tartózko­
dóan viselkedett mindvégig, de később mégis ha* 
rálságosatib mt derbe terelődött az üzlet. Bécsbül 
ugyanis vásárló megbízás érkezett, mert bíznak 
az olasz-török viszony mcgenyhülcsóbcn, de azért 
még délben sem élénkült meg az üzlet, mert az 
itteni spekulánsok az ultimohalaszlás közeledése 
mifiit vsuk elvétve kötőit le uj üzletet. A nemzet­
közi piaczon a Magyar hitel, a helyi piaczon a 
középbankok részvényeit cs a közúti részvényeket 
drágább áron vásárolták. A zárlat tartott voll. A 
ké>7ári:piaczon a Viktória gőzmalom részxény 15 
1;.,rónával emelkedett, de áremelkedését nem tudta 
zárlatig iut «tartani. A járadvkpiacz néhány lil 
térrel gyengült,

I; élt tűzadón köttetett'. Osztrák bitéi 050.50— 
05Mngv.tr hitel 851.50—854, Magyar koroBiijarii-

-7 in. §7.45, Leszólnitolóbauk 551.50—553, "Jcl/á- 
h .elmei,- 405- 105.25, Kiimmtuványi 701.75—705, Viktó­
ria 807 S0G, Közúti vasul 705.25--700.-0, Magyar M«* 
••02.50—003, Temesvári sze.-z 557—500, fcajgotarjant 
<59— 700.

A ,Mi lőtsdón köttetett- Osztrák hitel 050.25— 
050.50, Magyar bitéi 852.75 -853.23. Magyar koronájára.

Bécsi értéktőzsde,
BÓCS, Julius 24. (Matjt/ar Mélcelc zárlata), 4 száza 

léko arany-járadék 108.05 Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy —.— Magyar hitelbank részvény 854.— 
Magyar leszámítoló és váltó részvény öoÉ.— Rima 
murányi 7G2.25. Magyar ezukoripar----- ., Adria hajó­
zási részvénytársaság —, Magyar koronajáradék 
87.25, 4 százalékos magyar földtehorm. kötvény —.— 
Magy. nyorem.-kölcs. sorsjegy —.—. ICassa-Oderborgi 
Vasutrószv. —.— Magyar jelzálogbank 465.— Magy. 
kereskedőim! bank----- .

Bécs, julius 24. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza 
lékos papir-járadók 87.35, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 113,— 18G0-as sorsjegy 1545, Osztrák hitel
sorsjegy------, Angol osztrák bankrészvény 333.60
Bécsi Bankverein 536.59 Osztrák-magyar bank 2079. 
Déli vasút 98.25 Dunagózhajózási r.-t. 1272. Dohány 
részv. 337.50 Cs. k. arany (vert) 11.£8. Nőmet bankv. 
117.58 Osztr. Lloyd 565.— 4.2 száz. ezüst jár. 87.35— 
90.35 Osztr. koronajáradék 87.35, 1864-es sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 650.50 Union-Bank 617.50 
Osztrák Liindorbank 534.30 Osztrák-magyar államvasrt 
713.— Klbevölgyi vasút —.—, Alpesi részvény 989.10 
20 frankos 19.12, Londoni váltóár 241,10 Lipótkolió 
807.— Török sorsjegy 241.—

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, julius 24. (Értéktőzsde.) A nexvyorki 

irány lanyhasága, valamint Haldane lord beszéde 
elkedvetlenítő hatást gyakoroltak, mindazonáltal 
a tőzsde némi ellen túli óképes séget tanúsított, mart 
a S százalékos birodalmi kölcsön erőteljes emelke­
dése erőteljes támaszt nyújtott. Bányaértékek 
eleinte gyengébbek voltak, azután ezemmcllátlin- 
tóan javultak, gőzhajós részvények is többnyire 
kedvezőbb irányzatot követtek, főleg a rendkívül 
élénk forgalmú IT a n s a -r és v én y e k, melyeknek ár­
folyama több volt 378-nál. A bágyadt irányzata 
bar-.krészvények közül főleg az orosz értékek jegyez­
tek alacsonyan. Az amerikai ért.éke piaczán Kanada 
Pacific Newyork hatása alatt gyengék Voltaik. 
Osztrák értékek közül déli vasút a prioritások 
kurátorának nyilatkozataira gyengébbek voltak. A 
fcészárupiacz ipari értékei löblnyire emelkedtek. 
Zárlat nyugodt. Napi pénz 2 és fél és alább, ma­
gán kamat láb 3-;s%.

Berlin, Julius 24. Zárlat. (Saját tudósítónktól.) 
Zárlatkor jegyeztetik: 4’2 százalékos papirjáradék 
—.— 4. százalékos osztrák aranyjáradék —,— osztr. 
hitelrészvény 203.50 Déli vasút 18.60 orosz bankjegyek 
216.95, 4 százalékos uj orosz kölcsön 91.—, Discontó 
Command it 185.60, Dinamittruszt 178.70, Harpeni 186.80. 
Uniflkált török járadék 89.80, 4.2 százalékos ezüst jár 
87.90. 4 százalékos magyar aranyjáradék 90.50, Magva 
koronajáradék 87.40 Osztrák-magyar államvasut —.— 
Bécsi váltóár 848,75 Olasz járadék —.— Alt. villamos 
sági Edison 267.— Gelsenkircheni 191,50. Laurskohó 
173.50.

Frankfurt, julius 24. Zárlat. 4.20/1 papirjáradék 
—.—. 4 száz.-os osztr. av.-jár. 96.10 Magy. ar.-jár. 
90.35 Osztr. hitolint. részv. 203.— Osztrák-magyar 
államvasut 153.1/3 Északnyugati vasút —.—, Bustleh 
ratli vasút —.—. Londoni váltóár 204.57, Bécsi Bank 
verőin —.— Villamos részvény —■— 3 százaléké 
magyar aranykölcsön 74.75, 4.3 százalékos ezüstjáradék 
90.40, Osztrák koronajáradék 87.40, Magyar korona­
járadék —.— Osztrák-magyar bank 149.— Déli vasút 
részvény 18,75 Kltmvölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
819.33, Párisi váltóár 811.'. 5, Union bankrészv. —.—

Hamburg, julius 24. (Zárlat.) 4.2 százalékos eziis 
Járadék 89.40, I860, sorsjegy —.—. Déli vasút 18.90 
4 százalékos aranyjáradók 96.10, Osztrák hitelrés? vény 
203.75. Osztrák-magyar államvasut —.—.Olasz jára 
dók —.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradék — .—

London, julius 24. Angol consol 74>/t.
Paris, julius 24. (Zárlat). 3 százalékos franzcla 

járadék 92.07. Osztr. aranyjáradók 97.15 Magyar arany 
járadék 91.20, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
—3rYi százalékos Olasz járadék 97.02 Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 262.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 524.— 4 százalékos 1890. romáu köles 98.— 4 
százalékos amort. románjár. 92.20 —.—, 5 százalékos 
orosz járadék 195,15 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék —, 4 százalékos spanyol jár. 93.70 
4 százalékos uniflkált török jár. 90 25 Török sorsjegy 
—Török dohányrészvény 859.— Osztrák földhitel­
intézet 1360. Osztrák Liindorbank —Magyar jolzálog 
bank 498,— Bun quo de Paris 17.03. Ban quo Ottomane

667,—, Osztrák-magyar államvasut —.—, Déli vasút 
—.—, Meridional vasút —.—. Hartman gépgyár 8u2.— 
Rio Tinto 2 .11, Sucrorio d'Kgypto 85.—, Tula 992,— 
Urikányi kőszén 171,— Chartered 34.75, Do Beers 491.50 
Kast Rand 75.—, Jagersfontori 152,50 Trans. Land 
Compaii 37,25 Válté Amsterdamra (rövid) 209.12, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.18, Váltó Becsre (rövid) 
104.68 Váltó Belgiumra (rövid) 8/s Olasz arany 
váltó (röv) 1. Váltó Svájczra (rövid) j/10 Csekk 
Londonra 252.45 Magánkamatláb 23A
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FIssrse¥©§©- és tsm89$ég@t
elemi-, közép- és keresk. iskolai növendékek számára j
Bpest,VI,,Kuaif.ác3y-utca 21. (Andrássy-uti villanegyed) j

Táfra-iewi9i8 ww jgziinidel
iaternátus

Üzleti tudósítások.
Buzakorpa. ^

Finom korpa azonnali szállításra 
, „ júliusra
„ , szeptember—deczember

Durva korpa azonnali szállításra 
„ „ júliusra
„ „ szeptember—deczember

14.80- 15.— 
14.60—14.80
11.80— 12.— 
14.85—15.— 
14.60—14.80 
12.10-12.30

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti... _ ... ...

, vidéki...____ ... _
Szalonna.

Városi 3 drbos ... _ ... ... ..........

151.----- 152.—

136.----- 139.—
128-----129.—

Kőbányai sertésvásár.
Julius 24. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (pfiron- 

Lint 320 kilogrammon felüli súlyban) 152—154 fillér. 
Fiatal közép (páronkint 251—320 klg.-ig terjedő súly­
ban) 102—104 fillér. Közép (páronkint 240—283 klgr.) 
108—170 fillérig.

Sertéslétszám! 1912. évi julius 22. napján volt 
készlet 30520 drb, — 1912. julius 23-án felhajtatott 479 
drb, — 1012. julius 23-án clszúllittatott 196 drb, —• 
1912. julius 24. napjára maradt készletben 36803 drb. 
A liizott sertésüzlet irányzata: nyugodt.

Scríéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tóságától. 1912. julius 24.) Kiűző napi eladatlan ma­
radvány 200 dili sertés, 3 drb süldő, i’ól.felhajlás 20 ilrh 
sertés. Mai felhajtás (egynegyed 4-ig) 780 dili sertés. 3 
drb süldő. Összesen 1000 drb sertés, 0 drb süldő. Kiada­
tott S17 drb sertés, 0 dili süldő. Mai maradvány 249 drb 
sertés.

Árjegyzés. Zairscrtés. Öreg I. rendit 350 klg. felüli 
élctsuly levonással 140—153 fillér. Öreg silány élet súly- 
levonással 144 fillér. Fiatal nehéz 300 klg. felül élet- 
siily levonással 152—170 fillér. Fiatal közép 220—300 
klg.-ig élei súly levonással 148—ISO fillér. Fiatul könnyű 
120 klg.-ig életsulylevoná-sal 100—18-t fillér. Ifus.-ertés 
könnyű 140—300 klg.-ig élősúlyban 120 fillér, életsuly. 
levonással 170—180 fiilér. Süldő 50 klg.-ig élolauiylo- 
xoltással 180 fillér. A vásár irányzata lanyha. Az árak 
t áltoza liánok.

Felelős szerkesztő:
PUKJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

íieggeiizés előtt fél pohár
Schm:sSth3uer-fé!o 

I Használata valódi áldás uyomorbajoook-
nak és székszorulásban szenvedőknek.

^t' Az clroníotl gyomról 
2 3 óra alatt tel 
lesen rendbe hozza I
Kia ttvog* 40 fillér I 
Nagy üveg 60 fillér
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EGYETÉRTÉS ’Csütörtök', julius 25. x

Kivonat a hivatalos lanbóL
— Julius 24, —

Kinevezések. A belügyminisztérium vezetésé­
vel megbízott m. kir. miniszterelnök dr. Poszvék Lajost, 
Sopron sz. kir. vörös kerületi tiszti orvosat küzegész- 
sögügyi segédfelügyelővé, dr. Mcstcrits Eleket, a pécsi 
vftrosi közkúrház mísodorvosút a pozsonyi állami kór­
házhoz másodorvossá;

u ni. kir. pénzügyminiszter a fém- és sóbánjüszat- 
nál és fémkohászatiad alkalmazott orvosok létszámában 
dr. Győri Géza vihnyei és dr. Wagner József nagy­
bányai búnyaorvusokat, jelen állomáshelyükön való 
meglmyásuk mellett a IX. fizetési osztályba főorvo­
sokká,' dr. Yárady László királymezői m. kir. kincstári 
erdészeti orvost pedig a X. fizetési osztályba banyaor­
vossá a rónaszéki m. kir. sóbányáin vajaihoz, Koller 
Kálmán okleveles gépészmérnököt a X. fizetési osz­
tályba ideiglenes minőségű tanársegéddé a selmeczbány ai 
ni. kir. bányászati és erdészeti főiskolához, Peska .József 
pénzügyi fogalmazó-gyakornokot a helovári kir. pénz­
ügy igazgat óságnál a X. fizetési .osztályba ideiglenes 
minőségű pénzügyi fogalmazóvá a pezsegni kir. pénz- 
iigy igazgat ósághoz. Tarezav Antal állami végrehajtót a 
zágiábi kir. pénzügyigazgatóságnál, jelen állomáshelyén 
való meghagyás;-, mellett a X. fizetési osztályba ideigle­
nes minőségű pénzügyi fogalmazóvá, Sehultész Alfréd 
salgótarjáni lakest ideiglenes minőségű segélydijas 
pénzügyi szárny} a homokká a balassagyarmati m. kir. 
])éiiziigvigazgató;-ág mellé rendelt számvevőséghez:

a” kolozsvári kir. Ítélőtábla elnöke dr. Xérnedi Ká­
roly' yyi;lai lakost a kolozsvári kir. Ítélőtábla kei i.lcténo 
segélydijas jeggyakoruokká nevezte ki.

Véglegesítés. Az igazságügy iminszter Filipok 
Sándor okleveles gépészmérnök, ipariskolai szaktanárt 

, Weisenburger János e-saládfösegédet, az aszódi kir. 
javítóintézetnél eddig ideiglenesen viselt állásukban,
továbbá Kaufmann József kassai kir. javítóintézeti ideig­
lenes minőségű fogalmazót, ebben az állásában véglegesí­
tette.

Alapítványi holyadományozás. A vallás- cs 
közoktatásügyi miniszter a vakok budapesti oszágos kir. 
nevelő- és tanintézetében megüresedett X erebi X égU 
István-féle ma.«'.'«alapítványi helyet, a kegyur kijelö­
lése folytán, Szabó József megfelelő minősítésű vak gyér- 
mek IIek a dóm á ny őzt a.

Osztöndij.engedélyek. A vallás- és kozoktatás-
xicryi miniszter a gvögvpedagögiai tanít--képzőbe üszőtn-
dij ’ " ............................

bér 15-éig; a budapesti posta- és távirdaigazgatóságh 
a Vecsésen betöltendő 2. számú postamesteri állasra 
augusztus 8-tig; a kassai posta- és távir-Lugnzgotósflg- 
hoz n Beregszőllöfön (Bcreg vármegye) betöltendő pos­
tai ügynöki állásra augusztus 3-áig, a szombathely; kir. 
törvényszék elnökéhez bírói állásra két l;ét alatt ; az 
aszódi kir. javítóintézet igazgatójához családfősegédt ál­
lásra augusztus 20-áig; a nagyszebeni kir. törvényszéic 
elnökéhez a szelistyei járásbíróságnál betöltendő dijiiokl 
állásra hét hét alatt nyújthatók he a szabályszerűen fel- 
szerelt kérvények.

IDŐJÁRÁS.
'Az elmúlt nap időjárásának áttekintése: 
Hazánkéban az idő megtartotta csapadékos

VÍZÁLLÁS.

!i II. hallgatókká Leopold Rezső, Z. Kiss János, Ka- 
konyi Sándor, Ruszwurm Kálmán, Faragó Béla, Tantö 
József, Pető János, Némcihv Kázmér, •lyómörcy- Alfonz,

(iá; 1 ár Árpád és Kárpáti Ottó iolyainodóK

Julias 23. Julius 24. julius 23. Julius 24.

ni éter m é tac

Inti Schärding 2.4» 2.79 Tisza M.-Sziget 0.26 0.22
Duna Passau 3 14 8.58 Tekeháza 0.03

Linz U 5>3 0.76 Y.-Namény 0.05 o.lO
Bécs 0.05 0 23 Tokaj 0 26 0.u8
Tozsonv 2 L3 2.i6 Tiszafüred 0.40 0 24
Komárom 8 Ül 2.9G Szolnok 0.38 0.22
Budapest 2.56 2.36 t’songvád 11.16 0.05
Paks 2.J3 1.95 Szeged 1.08 0 91
Mohács 8.43 3.17 T.-üúcse 1.49 1 39
Gombos 0.— 0 - Titel 3.02 2.90
Újvidék 3 52 3.41 Ondóvá Hoór 1 23 1 1 4
Fancsova 2.05 1 97 Tapoiy Bárt fa 0 34 U 33
Orsóvá 2 54 2.49 Bodrog Ladmócza 0 14 0.12

Morva Morva falu 0.4 t U.43 Sajó Zsolcza 1 32 1.33
Vág Zsolna 0 20 0.34 Hennád H.-Németi ü.— 0.51

Trencsén 0.22 0.22 Berettyó Margittá 0.09 O.lO
Szered 0.53 0.6 J 1!.-Újfalu 0-ö6 0.04

fiiba Szt.-GottMrd 0.18 0.— Körös Csúcsa 0.30 0.—
Sárvár 0.01 0.03 N.-Y árad 0.28 0.32
Győr 2.73 2 6S Belényes 0 17 0.20

Dráva Varasd 1.75 1.76 Tenko O.li 0 12
Zákány 0.17 0.15 Gurabonc 0.44 0.46
Barcs 0 54 0 56 Borosjeuő 0.5 ) 0.5)
Eszék 1.92 0 — Békés 0.03 Ü.—

Mura M.-Szerdah. 0 63 U.6B 0.10 Ö.Ki
Száva Zágráb (..78 o.oo Maros Gv.-Fchérvái 0.82 0.30

Sziszek 0.27 0.26 Branyicska C.36 0.78
Mitrovicza 1.31 1.28 Soborsin 0 3d

Szamos Deés U.-29 0 35 Arad 1 »2 0.54
Szatraár 0.32 0 24 Makó 0.50 0.80

Xraszna N.-Májtény 0.36 0 65 Tones K.-Kostély 0.30 0.46
LatorczaMunktics 0.04 0.04 Eétja Kiszóló 0-56 0.54
Laüotcz Homonna 0.03 0.08 Temesvár U 57 0.62
Ung Perecseny 0.— 0.— Bevskerek 1.75 1.02

jellegét,
Az ország keleti felén az eső általános volt, 

a Dunántúlon azonban csak elvétve esett. Leg­
nagyobb esőik voltaik a Délvidéken (Nagybecs-ko­
rok 53, Rcsicza 3-i mim.), továbbá Erdély nyu­
gati részein (Csúcsa 37 mm.); M-odorról (-Í-4 mm.) 
és Nagyszédiényröl (31 -mm,) is nagy záporcsőt 
jelentettek. Zivatarok számos helyen voltak.

A hőmérséklet a Keleti-Felföld kivételiével 
emelkedett; maximuma 27 C fok volt Ungvárott, 
ininiimtma 10 C fok Nagyszctbenhen és Tátra- 
füreden.

x Prognózis a következő 2b órára:
[Némi hőamelkedés és helyenldnt, inkább 

csak keleten, eső, vagy zivatar várható.

Állómás
m +
Is
«I
3 3

László f
fel vételét engedélyezte.

Pályázatok. A beszterczebiinyai penzügyiga.'.- 
gatóFfighoz több pénzügyőri fői igyázói állásra szeptejn-

„EGYETÉRTÉS«
politikai uapilup.

Kiadóhivatal! Igazgató : PAJOR B5ÁTYÁS.

A.-Szlatina —
Ungvár ____
Késmárk____
Loson ez — —
ógyalla------
Budapest
Herény------
Keszthely —
Pécs_______
Zágráb ------
Fiume------
Szeged ------
Temesvár — 
Nagyvárad — 
Kolozsvár __ 
Nagyszeben—
SzatmiXr------
Eger.........—
Ai vaváralja.. 
Selnmczbánya 
Komárom .. 
Magyar-Óvár 
Sopron — - 
Eszék— — _ 
Cirkvenlca - 
Débreezen - 
Kecskemét _ 
Orosháza -
Arad — -----
Zsombolya -
Versecz___
Orsóvá — —

53 6
57 4 
60.0 
53.2
53.6
58.7 
00.3
58 5
58.7 
GO.8
59.7 
57.4 
57.0
57.1 
58 3
58.2

E.S "p

15,0
19.8
17.0
19.7
18.5
20.0
19.3 
18 8 
19.0
19.8
22.5 
18 8
18.8
15 7
14.1 
12 4 
19 8
20.4
16.4
16.7
16 7 
OJ.O
13.4
17.4 

‘20.520.1
20.4
18.6 0 ).0
18.8OO.o
10. ö

s
NW
N
W
NW
NW
N
N
N
NW

NT
N-

W
W
N
N?:
NEsw
SE
NE

0 I 0 
1 I 0
1 O 

01 j 0
3 I 0

fii
1 1

i o 
2 I 4
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Mai záró árf.

Pénz

Államadósság-.
ti. kir. állami pénztárj. adóm. 41/i 
Magyar aranyjáradék — — — 4
Magyar korona járadék------— 4
Államkölcsön vaskapu ezéljára i 
3670. évi nyercméuykülcsön— 
Morvát-szlávon reg. kárt. líötv. 4*.. 
Magyar fcidtekerment. kötvény ■; 
Morvát-szlávon fuidteherm. kötv. 4 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4 
Egyesített járadék papírban 4-/i> 
Egyesitett járadék ezüstbeu 4-,:
Osztrák arr.r.vjaradék________ 4
Osztrák koroiiajáradék ... — — i 
•Osztrák állaniBorsjáték isoo 4 
Osztrák állanisorsjftték 3öi»0 — 4 
Osztrák állarasorsjáték 18G4 — . 
Bpest fizekesföv. kölcsön adóm. < 
Bpest tizékesf-'v. kölcsön adóm. i 
Orosz államkölcsön isoo. éviöl f 
Temes-Bégav. szab. kölcsön _ <

i 50

20G,—

416.007 24"20.000
33.334

10.- 200.000 200 
55.1X10 200 
45.000 S 20V 
60.000 400 

200.000 400 
150.000 400

Záloglorelok, elsőbbségek.

2VC.0O0I
7.200

Belvárosi takp. r.-t. w w — 4i;an/o 
Belvárosi takp. r.-t. ... — ... 4'/< "o 
Egyesült budapesti föv. takp. 4'.v'1 o 
Egyesült budapesti íuv. takp.... 4'*o 
i.j'jiiz és társa kölcsönkötv ... 41 .a 

■ azai bank r.-t. 66 é.4Vs°/okam. Löt v. 
Kisbirtokosok orsz. földhitelint, » o 
ICisb. orsz. földbitelint. GO'/a é. 4*. o 
>!. agrár* és j árad ék b. szölőkötv. 4°/o 
d. agrár- és járadb. járj. vfiz. 4V./,o 
:.l. agrár- és járadb. záloglevél GY’.o 
7'agyar ált. takarékp. r.-t. 60 évre 
Magyar ált. takarékpénzt. r.-t. 4' '7°/o 
Magyar földhitelintézet— ... — 4°,o 
Magyar földbitelint. sz., talaj!.... 4°.'o 
Magyar jelzáloghitclbank — 4','2"a
Magyar jelzáloghitel bank _4,/2" 0
M. jelzáloghitrlb. közs. kötv. 4,,-°o 
M. jcizáloghitelbank közs. kutv. 4°/o

125.oOC20.00020.000
100.000
4U8.750
150.1 XX
«5,0(10 líKMJ

175.00

32.000; 500 
40.0001 200 
60.000 , 400 
25.000, 60(1 10.000; 200 
64.1KX) 500 
80.250i 600 
20.000! 500 
6.000 500 

10.000'2000

Bankok.
An goi-osztrák bank ....---------------
Budapesti bank részv. társ. ...------
Első magyar iparbank r.-t.-------- ...
Fiumei hitelbank -......................... —
Hazai bank részvénytársaság — -
Herrn es in. ált. váltóüzlet r.-t-------
Horvát-szlavpn ersz. jelzálogb. — 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. —
Magyar ált. hitelbank........... ............
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magyar jelzálogliHelb.ink 
Mngy. kir. rrah. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszúmitoló és pénzv. Imiik 
Mngy. pénzint. kuzp. hltelb. r.-t. A)

B-
Magyar takarékp. közp. jelz. bank
Osztrák hit elint őzet ....... ...........
Osztrák-magyar bank........................
l’esti magyar kereskedelmi bank — 
Unionbank-------------------—-------

- 800.-

10.000 400 
7.500 4(H)
4.OOO; 2000

20.01 X) 
15.1XXI 
5.(XX) 
8.200

200
200
200
GUO

B >L jzáloghitelt), conv. nv. kötv. I0ü K í 73: — 176!— 31--
E M. leszim. és pénzváltób. .50 évre 4° o #01 «1 j- 26.—
IE M. leszúm. és pénz vb. zálogl. 4 VaT'o *~l 100.—

' agyar orsz. közp. takp..........41,vfi1o 97; ■-0 98 50
01U

0
'»'Agyar ori'z. közp. takp------- 4°/o Ovi 15.-
M .gyár takp. közp. jelzb. — 41 's°,'o 97 9S - 18.—

: tg var takp. közp. jelzi)._ 4n/o V7| 75 :-h 75 24.—
>i. takp. lcözp. jelzb.közs.kötv. 41/-°/° 
M. takp. közp. jc4zb. közs. kutv. 4°/o 

< lrsz. közp. bitfdszöv. kötv._6n/o

07125 
02 50 
90 —

08 25 
93(50 

lOOt -

40.—

Oszt rák-mag vr.r bank ........ 4°/o 06 97! - 45.—
Pesti hazai tnkp. közs. kötv. 4,/s°/o 07 98 75 35.-
Pesti hazai takp. közs. kötv. — 4°/o 88 89|7h
Pesti hazai takp. záloglevél ... 4" o 8) 5v 00 50 2C.—
Pesti magy. kcrcsk. bank 4V4°/o

„ „ , .------ * °/o
<18 00 — 54.-
89 75 (0175

Pesti m. keresi;, b. közs. kotv. 4,/e°/o 97 OÜ 98,50
. .... . <“'» 1 00 01 j— 38.-

Adria m. tengerhajózási r.-t. 4Va°/o
Budapesti közúti vasp.-társ. —. 4°;o 00 91 — 34.—
Budapest vili. vár. vasút r.-t. — 4°/o 87 8S.-

! Budopcst-pécsi vaeut-------------- 4°/o 80 00 — 35.-
ívnaaii-oUerbergi vasút iss», nr. 4”> OO _ 01 -6 . . isos. p. 4°'o 9') 01 - 

09| —u M. folyom- (s tenßcrli. r.-t. tVi0,” 98

20.00010.000
10.125
6.750
8.750
8.« K)o
4.500
8.000

40.000
8.200
5.000

20.0(K)
20.(X)0
4.(00
2.100

17.000
10.000
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Budapesti tkp. és orsz. záiogk. r.-t 
Jhgyc! ült budapesti föv. takarékp. — 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. .. ... 
Magyar általános takarékpénztár .. 
Magyar óvsz. közp. takarékpénztár 
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Országos 111. vasutas lakaié.kpénztái 
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^Fonciérc“ pesti biztosító intézet - 
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• Gőzmalmok.
Borsod-miskolci gőzmalom r.-t. ..
V on cord i.vgőzmr. Iont r.-t.................
Első budai.esti gőzmalom r.-t. — ..
ICrzsóbct-gözina'.om-távsnság-----
Luiza-gőzmalom r.-társaság------ --
Pesti hengermalom-társaság ... .. 
Pesti molnárok és sütők gözm. r.-t 
pesti Viktória gőzmalom -- —

Iparvállalatok.
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Búdapest-szenllőrinci téglagyár 
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Kőbányai göztéglagyár r.-t..........
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Magyar aszfalt részvénytársaság ... 
Magyar általános kőszénbanya r.-t. 
Magyar kerámiai gyár r.-t. ... — - 
Salgótarjáni küszénbánya r.-t. — .. 
Újlaki tégla- és mészégető r t. 
Athonacum irodalmi és nyomdai r.-t 
FrankllA-társulat cdővét. jog nélküj
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40 — „ oaztrí
108 1010 — Osztrák vöröflker._
268 — 27iíl- Osztrák hltolintózct

-Könyves Kálin.* mükiadó r.-L ele. 
Pallas Írod. és nyomdai r.-t. — —
Pesti könyvnyomda r.-t__ ______ —
ltévai testv. iroil. int. részv.-társ. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. - 
Feg^-er- és Gépgyár részv.-társ. —
Ganz és társa vasöntöde r.-t. _ «
.Nicholsonu-«'épgyár r.-t_____ — —.
Ili main lírányi ti.-T. vasmii r.-t. 
Scbliclí-féle vasöntöde és gépgyár 
TeudloiI és Dittrich gépgyár r.-t. — 
V.isárngyár r.-t. Sopron Urácz 
Wcitzer J. gép- éa vaggongyár r.-t.
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t.___
Budapesti ált. vulamossági r.-t. 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t.
Első magyar betüöntődo r.-t.____
Első magyar gyapjuntosógyár r.-t.
Első magyar részvényserfozde____
Első magyar pertéslnzlaló r.-t.—. *_ 
Első, pesti spúdiumgyár r.-L — —
Fiume rizshántoló ... _ w
Gsc.liwindt-félo szeszgyár _ — _
-Hungária* műtrágyagyár — — — 
Kőbányai polg. serfóző r.-t. — — _
Magyar cukoripar r.-t. _— ,
Magy. lém- és lámpaárugyár r.-t. 
Magyar ruggynntaárngyár r.-L 
Magyar vasúti forgalmi r.-t. — 
Magyar villamossági r.-t. _ — _
Mezőgazdasági ipar r.-t.
„Phöbus* villamos váll. r.-t. _ —. 
Royal nngyszálloda részvénytúrs.... 
Szegedi keiiderfonógyúr részv.-tárr.

Közlekedóal vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. 
„Atlantiéi*4 tengerhajózási r.-t. „ 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti vihamos vár. vasút r.-t. 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-U —
Déli vasút____ _____ _____
Elfő cs. kir. szab. dunagözh. társ.
Knssa-odcrborgi vasút______
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekli vasutak r.-t. 
Osztrák magyar államvasut_____
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Csütörtök, juJíus 25.

KÜLÖNFÉLÉK.
Egyszer régen. e1

Valamiktir, » . , egyszer régen,
Én is vágytam, én is égtem;
Forrd dalok szárnyán szál tanú 
Tündér-honig meg sem álltam!:

Jiin az este ... nö az árnyam , , ,
Összetört a régi szárnyam;
Poros úton megyek gyalog, „
S mind hnlkabnan dalolgatok!

Zivuska Andor. ,

(Időjósló „vnrjuk.) A’ Természettudományi 
J£nzlöny Írja: Ősidők óta. figyeli az ember az állat- 
▼1 bírnak, nevezetesen a madaraknak viselkedését 
az időjárásai szemben, hogy abból valamelyes ala­
pot leljen a bekövetkező időjárás megjóslására. 
Rengeteg népies időjóslat, ugyneveztt „paraszt- 
regula“ keletkezett ily módon már a legrégibb idő­
ben. Megbízhatóságuk általában többé-kevésbbó in­
gatag, bár jó részük teljesen való alapon nyugszik, 
mert tagadhatatlanul a madárvilágnak sog tagja 
megérzi az időjárás megváltozását. Minthogy azon­
ban a madár élő szervezet, amely az időjárást sok­
kal többféleképpen érzi meg, mint pl. a meteoroló­
giai miiszerek jelzik s minthogy sokszor oly visel­
kedést hoztak öszefiiggésbo az időjárás megváltozá­
sával, amelyhez annak voltaképpen semmi köze se 
volt, aaért ezek a parasztregulák általában nem 
alkalmasak időjárás jóslásra.. Vannak azonban egyes 
jelenségek a madarak életében, melyeknek meteo­
rológiai vonatkozásai meglehetősen tisztázottak. Idő 
tartozik első sorban a Vetési varjak havazás jelzése, 
melyről a legszabatosabb megfigyeléseket dr. Dor- 
ring Henrik közölte, z ügyet teljesen megvilágító 
eszleleteit annál is inkább érdemes szó sze­
rint is közölni, mert az apró eltéréseiket nem 
tekintve, tökéletesen megegyeznek a kérdés­
ben leirt esettel. A közlemény a következő! 
»Túl a Dunán, kivált Fejér- és Tolnamegyékben 
gyakori őszi időjóslás az, hogy „a varjak havat 
kérnek. Ez az időjóslás a vetési varjak és a sok­
szorosan közéjük keveredő csókák sajátságos visel- 
kenéíére vas alapítva. A csapat egyideig a ma­
gasba emelkedik, amikor egyszerre a vezetők nagy 
e a magasba vágó ivbtn örvényleni kezdenek. Ez 
a jeladás. Valamennyi varjú és csóka körvonalban
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Az anyjukkal akartak közölni egy újdon­
sült tervet, természetesen valami nagy és 
korszakalkotó mulatságról és mind a ketten 
egyszerre kezditek beszélni.

— Elhatároztuk... — szólt Erzsi.
— Azaz Telegdiék határozták el, — vá­

gott közbe Magda, a nagyobbik leány.
— Illetőleg csak kigondolták és mi ve­

lünk közölték.
— És tőled függ, mama, hogy bele- 

egyezel-e?
— Ugy-e, beleegyezel, édes mama; .Vera 

is azért jött, hogy kérjen.-
.— Egyezzék bele. nagyságos asszonyom! 

Egyezzék bele! — tódi tóttá Telegdi, Vize ki 
és közrevették Bérczynét.

Ormódi, a piros képű és dús szőke hajú 
jogász elkapta a kezét és szaporán csókol­
gatta.

Bérezyné kellemes zavarral állt a lármás 
csoport között.

Mosolyogva és negédesen háritgatta őket 
magától a szabadon maradt kezével, a mási­
kat Or mód ítél vonogatta, de nem nagy erő­
szakkal.

Végre, amint tehette, két tenyerével be­
fogta a fülét, mire hirtelen csend lett.

—- Én megsikotiilök magok közt. hallja 
Tologdi és a két tajólca leányom is csak 
kiabál. de még mindig nem mondták meg, 
hogy miről van szó.

— Egy nagyszerű hangversenyről, nagy­
ságos asszonyom, amit mi fogunk rendezni 
hárman! — válaszolt Telegdi. I

— Jótékony tóéira lesz, a bölcsőházi j 
egyesület javára, — folytatta \ izeki. j

— Tizenkét lady patronest fogunk föl- I 
kérni, A, B, C és D gró ínéit már meg is !

kezd repülni. A magasabbra: levők jobbra, ai ala­
csonyabban levők balra kezdenek keringeni, vagy 
megíordítva, de mindnyájuk pályája a magasba 
tőié. Olyan a látszata a fekete seregnek, mintha 
két sötét pontokkal nagy összevisszaságban tarkí­
tott üvegkorong egymás fölött ellentétes irányban 
forogna. A kettős korong lassanként emelkedik 
Ó3 csakhamar utolsó nvima is eltűnik az égbolt 
sürii párázatábafi. Az örvény lést a vetési varjak 
és csókák fülsiketítő lármája kieéri.“ „Régóta ki­
serem figyelemmel a varjaknak ezt a jellegzetes 
viselkedését és tapasztalataim igazolják a népies 
időjöslás helyességét, mert az említett viselkedést 
1— 2 napon belül majdnem mindig havazás kö­
vette. Különösen az első havat szokták ily módon 
nagy pontossággal előre jelezni.“ A vetési varjak 
kíséretében, volt madarak ezúttal is valószínűleg 
csókák voltak. A seregélyek is társulnak ugyan al 
vetési varjakkal, de főleg Csák ott, ahol együtt 
járnak táplálék után a legelőkön, ugarakon, mező­
kön stb. Fölriasztva együtt repül tovább a két 
madárfaj, mert hiszen a legközelebbi táplálkozási 
területen megint leereszkednek, arra azonban nem 
tud esetet az ornitológia, hogy egyéb alkalmak­
kor is összekeverednének1.

(Az illat paradicsoma.1) Francziaorazág 'déli 
részén terülnek el azok a végtelen virágmezők, 
amelyeknek termését a közelben füstölgő illatszer- 
gyárak aratják le. Itt szedik le a kora hajnali 
órákban, amikor a harmat megfogja a virágillatot, 
a töméntelen rózsát,, szegfűt, gyöngyvirágot és a 
töbln üde kelyhet, hogy érintetlen, friss állapot­
ban hordhassák be a laboratóriumokba földolgozás 
végett. Sehol sem készül annyi és oly sokféle illat­
szer, mint Francziaországban. A franczia ember, 
a férfi csaknem olyan mértékben, mint az asszony, 
rengeteg illatszert használ s a párisi finom üzletek" 
ben ugyancsak nagy kelete van a drágánál drá.- 
gább kis üvegeknek. A melankolikus, ábrándos 
madmazell el sem képzelhető a maga ibolya-par­
fümje nélkül, a világát élő mondámé pedig állan­
dóan ott tartja tpalettasztalán a heliotropot vagy 
a tubarózsát. A gyöngyvirág és a fehér orgona 
szolid illatát a jó-nevelésü, szemlesütve járó bab­
fisok kedvelik, a kaozér, vérbeli párisi asszony el- 
lÄiben szívesebben hódit a széna illatával. A XVII. 
század elejéig az iilatezergyáTtált kizáróan a fran­
cinak ismerték s csak ekkor lépett a világpiacira 
Anglia i* a maga markáns illatú gyártmányaival. 
Nagy forradalmat okozott 1810-ben a kölni viz 
föltalálása, mely azóta hihetetlenül népszerű lett. 
Nagy előnye, hogy nemcsak illatszer, hanem egyut-

[EGYETÉRTÉS

,Ígérték, hogy elvállalják, —■ szavalta Ormódj 
Sándor nagy tűzzel.

— Hamilton Vera őnaigyságiáé lesz a 
hangversenyben az oroszlánrész. Kétszer fog 
énekelni, az első részben és a második rész­
iben. özvegy Hamiltonné őnagysága teljesen 
helyesli a tervünket.

— És mit akarnak én tőlem? — kérdezte 
Bérezyné. — Én nem tudok énekelni,

,— De Erzsiké gyönyörűen szaval <.,
— Magda pedig pompásan, zongorázik! 

erősítette VizekL
— Csak nem akarjak maguk ezeket a 

tacskókat a világ elé állítani? — szörnyüké- 
dóit Bérezyné.

.— Ennek meg kell lenni, nagyságos asz- 
szonyom! — szavalt ismét Ormódi — Ilyen 
lányokat nem szabad elrejtenie a világ elől. 
Hadd lássák őket esteli öltözékben, villamos 
lámpáknál és vakuljanak meg a szépségük­
től. A mágnásleányok meg fognak pukkadni, 
ha Magduskát és Erzsikét meglátják.

A mágnásfiuk pedig másnap az Erzsé­
bet-téren fognak összegyűlni zászlók alatt 
és a Hymnust, meg a Szózatot énekelve fog­
nak felvonulni ide a Csengery-utczába és 
kiildöttségileg keresik föl őnagyságaikat, 
hogy válasz-szanak közülök férjeket. Becsüle­
temre mondom!

*— Eláll! eláll! — kiáltották a leányok 
s a fölemelt kezük libegtetésével mutatták, 
hogy nekik a mágnáskérők nem fogunk 
kelleni.

Bérezyné oda fordult Verához. 1
— Beszélj már te is, mert ezekkel soha 

sem jövök tisztába.
Hamilton Vera, ki csak kevésbé volt 

élénk, de kedélye naivságával éppen úgy be­
letalált a társaságba, mint maga Bérezyné, 
édesen mosolygott s kellemesen csengő 
hangján felelt:

— A bölcsőházi hangverseny már régi 
terv. A tavaszról maradt erre az őszre. Meg­
említettem Telcgdiéknek, ők kaptak rajta,

tál üdítő, frissítő víz is, ami különösen a gyönge 
idegzetű embernek nagyon jó szolgálatot tesz. Ma 
már csaknem egész Európában gyártanak illat­
szert, a finom illat igazi hazája azonban ma is csak 
Francziaország, amelynek az illatszergyártás egyik 
legfőbb bevételi forrása.

(Az ember négylábú állat.) Ezt a nevezetes 
fölfedezést természetesen ogy német tudósnak kö­
szönhetjük — ha ugyan köszönettel tartozunk este. 
Mint a lipcsei lapokban olvassuk, Valami Klotz vgft 
a lipcsei Festalozzi-egyesiiletben előadást tartó hí 
arról, hogy aa ember tulajdonképpen ériás tévedés­
ben van, ha zat hiszi, hogy neki két Mibon kell járni, 
fiiért a fiziológia szempontjából nem a fej az ember 
legfontosabb része, hanem a gerinczagy és annak 
is a legalsó része. Ennek megfelelően, Klotz u? 
szerint nem a két lábon járás a természetes, hanem 
az volna helyes, ha a majmok példáját követve —- 
négy lábon járnánk. Ilyen előadást természetesem 
csak a jámbor németek előtt lehetett elmondani és 
csak németek között sikerülhetett Klotz urnák any- 
nyi hívet szerezni, hegy legközelebb már meg is 
alakítja a — Négyláb on jár ók Egyesületét. Klotz ur 
ostoba ötletének különben természetesen min álunk 
is akadnának hiVei, de csak — a czipészek között; 
öle ugyais aligha haragudnának meg érte, ha az 
emberek egyszerre elkezdenének egy pár czipő he- 
lyett két pár czipőt viselni. ^

(A hajók „hatodik“ érzéke.) Londonból jelen­
tik, hogy sir Hiram Maxim, a világhírű feltaláló 
mostanában uj találmánnyal lépett a világ elé. Ez 
'az uj találmányi ha beválik, a jövőben a hajóknak 
egymással is bármely más akadálylyal való össze­
ütközését van hivatva elhárítani. A találmány magaj 
a denevérek bizonyos saját.czcrü tulajdonságán alap­
szik, melyet a feltaláló „hatodik érzékinek nevez 
és melynek segélyéivel á legnagyobb sötétségben is 
megérzi az útjába kerülő tárgyak liözellétct és azo­
kat igy idejekorán ki tudja kerülni. Sir Hiram la­
zán ilyen „mesterséges halló-érzéket“ akar a hajó­
kon is alkalmazni. Ez a szerkezet egy hatalmas szi­
rénából áll, melynek belső érzékeny szárnyait villa­
mos motor hajtja. Ezek a szárnyak az emberi fül 
által nem hallható legmélyebb alaphangok atmosz­
ferikus hullámzását fel tudják fogni. Most már va­
lamely hajóhoz, parthoz, vagy sziklához verődő lég­
áramlat emberileg meg nem hallható zörejét ezek 
a szárnyak felfogják és a velük kapcsolatba hozott 
csengetyü szerkezettel az érdekelt hajósok tudomás 
sóra hozzák, j

r ‘------------- * bf- - ‘ ,-v
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beszéltek az elnöknóvel, aki engem már ré­
gebben fölkért és Telegdit megbízta az egész 
programra egybeállításával. Ha nincs ellen­
vetésed, Magda és Erzsi nagy diadalt fog­
nak aratni. #»;*:

1— Gondolod? — kérdezte Bérezyné bol­
dog elragadtatással. 1

— Több mint bizonyos! •— kiáltott 
közbe Ormódi. *— A ;Vigadó nagy termében 
lesz a hangverseny, utána bál következik. 
Ezerkétszáz jegyet bocsátunk ki, ebből há­
romszázat ingyen osztok szét az egyetemen. 
Lesznek olyan dörgő tapsviharok, hogy a 
holdvilág megáll bámulatában és a föld 
megindul. Induljon meg nagyságos asszo­
nyom is! No, induljon már meg, az egekre 
kérem!

Bérezyné nem tudott tovább ellenállani.
— Hát bánom is én! — szólt vállat 

vonva — énfelőlem ugyan szavalhatnak és 
zongorázhatnak, ha akad olyan bolond, aki 
azért fizet. Én ugyan meg nem hallgatnám 
őket, ha nekem fizetnének. Aztán kikötöm 
azt is, hogy engem engedjenek oda ülni, 
ahova akarok és hogy rám ne irányítsa a 
figyelmet senki sem, mert ha a két hölgy 
belesül, én nem akarom értük szegyei ni ma­
gamat és nem akarom, hogy ujjal mutogas­
sanak rám, hogy eliol ni, a két neveletlen 
gyermek boldogtalan anyja!

Erre a kijelentésre a két leány a nya­
kába borult az anyjának, mire ez kézzel- 
lábbal védekezett a csókjaik zápora ellen, 
Ormódi és Telegdi azonban ismét elfogták 
egy kezét, Vizeki Ormódit félre akarta bűz­
ni, hogy a gyöngéd puha kéz most neki 
jusson.

Groteszk, szeles mozdulatok közt történt 
meg mindez, nagy zaj, lárma és kaczagásolc 
közt, de egy pillanatig sem szűnt meg ele­
gáns és kedves lenni. <

(Folyt, köv.)^ 1
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SZÍNHAZAK. I ANGOLPARK; I [pauujE
Csütörtök, 1912. julins 25 ón.

aUPftiPKSTI SZIMHflZ
Rózsahegyi Kálmán felldptévol;

Én vagyok a néni.
Angol bohózat. 3 felvonásban. 

Irta Brandon Thomas. Fordította 
Fái J» Béla, 
Személypfcíi.

Frank Eabfcerley Rózsahegyi
Jack Cherney Fekete
Spittigne Szabolcs
Francis Ghefnep Török
Charlie Wykeham Pilinszky
Lucia 1) Alvadorcz Veszprémmé 
Fii Szöllösy R.
Atiuie Ötvös Jenny
«ezti’ete r/a8 őr&Ircw*» Kezdet® V* 8 órákon

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI BIHKÖR1

Á hcrczegkisasszony.
operetta 3 felvonásban. Zenéjét 

szerzettől Lehár Ferencz. 
Személyek:

ffatosl BSmit
Herczegkisasszooy Bariké
Mary Ann
Harrs
Peri sk les
Ghristodnlos
Gvendolnl
Marnia

Fenyő E«
Ocakay
Cseh
Tabcrl
Bánházy
Mihály ti J.

Julius hó

Péntek _

Budapesti
Színház

Mayer ók

27 j Szombat w Asszony faló

28
Délután:

Vasárnap
Este

Tót legény
Amerikában

Én vagyok 
a néni

Fővárosi 
Nyári Szinház
(Budai Színkör)

Ábrahátn a 
menyországban

Tanítónő

Az erdészleáoy 

Helda hercegnő

ff-BEKETOW
Városliget. Telelőn 107—40

aivrrs.« «6 i

Ma csütörtökön
ifi

A continens legnagyobb családi mulatóhelye. A leg­
újabb szórakozások. Minden kedden este nagy tánomulat- 
ság. Belépődíj a Parkba 20 fillér. Minden csütörtök este 
Bál ós nagyszerű tűzijáték, valamint egyéb szcnzásiós 
attrakcióé szórakozások. Belépődíj a Parkba este 8 órától 
40 fillér. Minden ssombat este Elite-bál ós confetti osnta. 
Belépődíj a Parkba este 8 órától 40 fillér. Minden vasárnap 
este táncmulatság. Belépődíj a Parkba 20 fillér. Ezenkívül 
az Összes nagyszerű látványosságok. Minden este két katona- 
zenekar. Az Újvári-Varietében és Péle-Méleben világvárosi 
uj műsor. — Kedvezményes Park belépőjegyek a trafikokban, i

nagy Anna-bál !|

íhitin i órakor félhelyirak. Este 8/«S órakor nagy előadás 
Muiszá] nevetni! Muszáj nevetni.
A legkacagtatóbb műsor: 3-ALEX-3 zenehumoristák. 
fíAKGSI az éneklő bohóc. Aktuális tréfák és ltuplék. 3 - FRA- 
TEI45IKX - 3 groteszk bohócok. 2 Connor ós Eves 2 francia 

bohócok. 5 Sxcolsior 6 kerékplrakrobaták.

Kiváltunk

ZÁI.08BAE
levő arany- és ezüstókezereket, sorsjegye* 
két s azokra magasabb kölcsönt nyíltunk.

«ram Simon és Fia
Budapest, IV-, Párlsl-u. 5.

(Főttostával szemben) unitiul

5zf. LüMísfiMő
előadás Z nagy vend égi© je
iSralrnr nne-r Alöadá* tw «too*» w

Budán FREY tíYULA vendég­
lős, a parlamenti Árkád-vondéglö 
bérlője személyes vezetése alatt.

Elsíranp venőéglQ os UmMz.
Háromszor naponta hangversenyez

SILÜ1HB BERTHBLB
karmester vozotéso alatt

a Budapesti Filharmonikusok Társasága

Városmajor szanatórium
ne és vizgyógyiniézei B a

a a
Budapest, Varoarnajor-vtcca 64. szám.

Kczifdlea keleti behozatal.

Perzsa és Smyrna szőnyegek
jj nagy választékban kaphatók, budapesti la-

1ÄÄ részletfizetésre is.
SZÖflYEG-UDVAR

Telelőn 88—99.
A kis Svábhegy tanítás hegy­
oldalán, ősrégi árnyas park 
közepén, remek kilátással a 
budai hegyekre. Ozotnlus le­
vegő. Budapest lcgcsöndcsobb 
területe. Harmincz, kényvlcin- 
mel berendezett szoba, közös 
éb társalgó-helyiségek, előkelő 
és meleg családi otthon. Nagy 
vizgyógyintézet. A viz^yógy- 
Vezelés összes eljárásán ."zéu-

Teleion 88—99. 
savas, sós, mór, fenyő, villamos 
és fényi indok. A szanatórium­
ban rendeltetik: emésztőszervek 
betegségei, anyagcsere bántál 
uak, ezukovbetegség, mái, upakó* 
bajok, vcsobajok, neuraszténia, 
hátgarluczsurvadás cllon, sóvá* 
nyílé- és hlzlalékurák esotúra. 
— Igazgató-föoivos: esernyő- 
falvi dr. Kozmutza Béla. Felvétel 
a szanatóriumban egész na»'

©a® mägBlaac5fla? 1:^7-w-e- no.e. «.«.araueee e legjobb 4s legol-
csóbb.saját]:6sz±tra6nyü _(.„J nlnnirml 

• 6a vlkk-gyáraonnyu illí*er’lHUl ClgSObteT.
B/.6t35iild*._ nz ország minden részébe. Meg nem feleiét klosc- 
rclol:. 20 H-á-n íeliil bórmentve. — Kérjen ingyen árjegyzéket.

,5iÍjU(k£S,jiür. tokiszol gáti*. Kivonat az árjegyzékből:
Elegáns fórfl-clpök

box- ós chcTro-bórböl, utolsó 
divata, c 1:7.0:', füzéé 10, gom- 

baa I K óa feljebb, ji 
Amerikai óa angol cipók, elsza­
kíthatatlan 14, IS, 18, 20 6a lelj.

Gyönyörű nöl-clpök
box- óo chovTo-bórból, eugoe 
9, ftízéi 9.50, gombol 10 6a félj. 
Sikkce amerikai éa angol cipók, 
luzóa óe gombos 13, 16, 18, 20 

ós feljebb. 12923
Hygienlkus

gyermek-cipők 
minden árban.

■értik (tán) 
téailtéa lee- 
finomabk ki­

vételben.

„Öl módszeri“ ÄS ££■£*
Ponqrácz S. Sándor ggia:

Elsőrangú szálloda. 
Kávéház és étterem.

BUDAPESTDÜNRPSHTQN.
A magy. kir. Opera művészei, 
A magy. kir. Zene-Akadémia, 
A Nemzeti Zenede, az ország leg­
előkelőbb zene-iskolák tanárai

A világ

ÉTTEREM =?*§ 

és Ká^ÉsiAz

HT* Kartellen kívül I -’pj
T. o.
Van szerencsém szives tudomására adni, hogy

Vili., Karpffenstein-utca 31-33. sz,
slatt a mai kor igényeinek mogfelolő

*H0taretedést
nyitottam.

Miőrt is azon kellomes holyzetbon vagyok, hogy 
agy ár tekintetében, mint sörminöségbon bármely más 
céggel a versenyt felvehetom, kérem nagybecsű meg­
rendelésével engem uj vállalatomban támogatni, mely­
nek pontos és lelkiismeretes kiszolgálásáról előre is 
biztosíthatom. Maradok kiváló tisztelettel

SZIMANDL JÓZSEF
wendóglős és söruagykeroskßdJ

szívesen elismerték, hogy hegedűt

Reményi Mihály
olyant ké?zit, mely bármely régi 200(1 korú- 
nás bygcdüvcl o versenyt sikeresen kiállja.

Rsményi hangfokozógerendája
állal bármely rossz hangú hegedű sokkal jobU, 
erősebb ós nemesebb hangot kap. MUcn-rt ke­
zesség minden egyes hangszernél. — ir-
jcnyxékct kérjen II K .11 Ó V Y I mii- 

llC||cdü.|[észl(i'Ml osztályt, tó!.
Budapest, Király-u. 38.

legjobb quinttiszla húrjai csak REMÉNYINÉL,

CAFE RESTAURANT, Rákóczi-uí 43.
Esténként

tolnai Korod! Gyula
muzsikál.

Palace soups

személyenként
3 korona.

Weinberger és Fodor
az összes

kkek ái
I FOOTBALL
jezikkekben az ország 

legnagyobb raktára.
|IV„ Harischbazár 4.

Telefon 113-59.

Minden sportágról külön 
árjegyzék ingyen.

BH

Gondol
munka, jávorfából 

rozonánetotó ós hang- 
’ fokozó gerendával ellátva, 

vonóval ós tartalék hurok­
kal együtt íí korona. Jobb 

minőségit iskola-, mester- és 
regire imitált hegedűk kizáró­

lag kaphatók :

HANOSZER OTTflON
FEKETE mSHÄLY

Budapest, VIII. kér., lózsef-körut 9 E. sz.
Kérjen ingyen gramofon és leinczjC(]yz£Uct.

Teljes

csak ez év augusztus 1-éig

TsIjGs lakbersudezések, csiihi- 
rok, szőnyesek, kf'pek stb. sfb.

minden elfogadható árban.

kiár üss itatnak.
József-utca 4. II. em. IO. sz.

AZ ATMEMÄE63M
KtaYVTÁR 2

legújabb kötetei

BUSCHE:

Szerelem az éü@$r.
wÉSágában

Kőt kötet <1152 Old.)

gpfih köteí Ara dlsxe- 
2un UiállitoU 
kólésokUen * *
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és dlstoéiei Uldttnk.

I

legjobb és tegmocfernebb

fényképezőgépek 
objekíivek sfb.
kényelmes 10M 
havi lefizetésre,
Kívánatra kimerítő 
fény képár jegyzék ingyen.

ELEK és TÁRSA R-T.
BUDAPEST, IV., KÁROLY-KÖRUT 10.

MSmt

A világhírű eredeti angol

The Champion és Premier
kerékpárokat dupla har&ng- 
csapágygyal és ezabadou- 
tutóval, 3 és 6 évi jótállással, 
minden Arfelemclés nélkül 
szigorúin az eredeti gyári 
árakon havi 12 és 15 iioro 

nás részletre adjak CB

kerékpár-alkatrészeket
a* egész világon létező összes kerékpárokhoz, külső és belső 
gumiulknt, csengőket, lámpákat, pedálokat láncokét, kónuszokst 
és csészéket óriási forgalmunk következtében mélyen leszállított
nagybani eredeti gyári árban szállítunk
Äi“ LÁNG JAKAB és FIA
Budapest, Vili., kerület, József-körút 41. sz.
Fióküzletek: Baross tér í. és Undén: Margit körnt 6. Díszéi jegy­
zékünk 1300 képpel kerékpár- és alkatrészekről ingy. és bérűi.

Részletfizetésre is?

erftel redőnyös iránsítftlok. — Cssiershftnlé könyv- 
krtoyek. — Angol bőrgarnitúrák. — Redőnyös 
■btiuiekrények. - Teljes Irodaberondozásek.
Y| A V V DPír A modern nmerikal 
VVAXil SllljUás. Irodabutortelepe,

dapest, VII,, Erzsébct-körut 28. sz. j
egyaék legyen. Telefon 122—60. j

////////
ADORJÁN ANDOR

könyve:

SORSOK ÉS PÁLYÁK
Irodalmi arcképek

Ára 3 kor.

Kapható I

LAMPEL R. kőnyvkereikedése
(Wodianer F. és Fiai) R.-TVnil 
Budapest, An drásey-ut 21 
és minden könyvkereskedésben.

Bőrboforípar!
Kendi Antal, 
Epést, IV., Semmelweis-u. 7.
Bőrbntorszaküzlet, mely minőség, for­
mai kivitel és árak tekintetében kiilö- 

•Ión>,t Angol börbulorok,
•bedlo székek, fouteuilok, férflszobák 

ós irodahelyiségek butorzása I

Bffrftutor bevásárlása bizalmi dolog! j
-BOBOK vmtmmsmmp

Költözködés előtt.
A raktáromon levő órákat, evő­
eszközöket valódi 13 prófoás ezüst 
valamint alpacca-ezüst dísztár­
gyakat, arany ékszereket ss ::

ári áron árusítom H

Polgár Kálmán
Budapesten, Erzsóbet-Sfirnt 29., I. be
Nagy MpBSiilbwn-árjBgyzéH Kívánatra ingyen és bérmentve

mfiórás
ÉS M ” M

ékszerész

" •JBJBJWjcjnryj .rr-dr-fj-v t-jt

BÚTOR
FUCHS BÖDöB
Budapest VH. Brtsébet

készpénzért és részletre
Nem kell banknál törleszteni 
és semmiféle kamat nem szórni», 
tátik. Haló ebóillő, mi és 
szalonberendezések, óriási vá- 
1 aszták, egyszerű és easgg—w, 
modern kivitelben.

jmtnriagjhBPEsheilh
•körnt 32. Árjegyzék ingyen.

HÍFÉMsÉ felvétetnek e Jap 
kladóhivatelábaii.

hugyesüfolyás, hqgycsösziikületok, sltostl 
Beliek, bujakor (syphilis), nz önfortőzéa 
következtében fellépő éjjeli magömlések 
és ldegbántalmak, elgyeagüit férílorö (lm- 
potontin), makacs bőrbetegségek, bármely 
nSI nemi bajok, mélibajok, fohérfolvás stb. 
alapot, gyors és gyijkeres kigyógyi fására 
legjobban ajánljuk bevált lelkiismeretes 
és nagy gyakorlaton alapuló gyógymód­

jánál fogva

AkKAUKUS, SÓS, JÓOOS VIZEK.. ,«,«>€?<
Radioaktív források forrok

rheurcá-L, lnchiaat, anyagcaerecnvarokat. 
cukor betegséget. alkati bajokat, gyermek- v 

- kórokét, cponttCríecket és izzodraínyolt*». g i

Why egész éven áii j

AZ EN ÚJSÁGOM
előfizetési ára ■

Negyedévre 2,50, félévre 5.—, egész évre SO<- kot. 
Singer és Wolfner, Andráasy-ut fO. szám.

vMMmmm
hírneves niakorvoe renrtolő intóaotét,

Budapest, Andrássy-ut 28. szám.
Rendelés liótltüznnp: 1 óráig ős este 7-8.
Vasát- ős Ünnepnap délután 2-i;r. Feltűnés nőikül

eredményes gyógyítás levé!Ueg is. 
Kívánatra gyógyszerekről is gondoskodik.

„Ehrlich BOB." javított 2oha oltasoh.

DÁKKNYI
LEtiilJPE 
MODELL 0

W nem
Díjmentes
bemutatás
az orssz&g
bármely
helyén.
Telsfon 133-94.

ÉS LÁTHATÓ 1HÁSU

szorulnak reklámra.

BÄRAMVI MiKSA
EIsS Magyar Számoló- ti Osst»»t,<céB 
Kereskedelmi Vállalat, a Síiülilnányerásl 
és l-iarbauk résivéaytérsasós) ■VeCAUéira

Budapest, UL, Biíci-hőrní 37.



Ja hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 íillórrol, kompakt 
betűkből szedvo ti til.-rolflzotondö.

FénsszeKrényeket
tűz- és botürósmontoseket 
ajánl Bndapasíi Pénzszok-
rbnyqi'ár. Mintaraktár V., 
■fízécimyi-utcza 7. Gyár 
IX., Rákos-utczn 4. szám. 
Telelőn 116—40. 11261

Gazdag
traziilai hölgy, egyedit 
kiló fiatal, gyermektelen 
Özvegy, szép és derék, 
jSycrsan házasságra lépne 
egészséges, jollemes em- 
bco'rel, akár vagyontalan­
nal is. Fisles, Bérűn 18.

brilliantot. gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt ás régiséget veszek. 
Alt-Wien porczellánt, 
régi bronz ceonttár- 
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
ICirály-utczaSo.Telefon 
95-45 Meghívásra jövök

\mm
küld érdekes árjegyzéket

fényMpozögépElt
és kellékekről

Ohmura S.
optikai mülntézet
Budapest,

itt., Peronciek-tere 2. sz.

Sola nem
létezett

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és wi- 
délre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rósz- 

ietfizetésre-

Modern lakberen­
dezési vállalat

Budapest, IV. kor., 
eerlóczy-ineza 7. sz.

|o lazes bútor- 
album I kor.

■ V
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KIS HIRDETÉSEK
 rrrrrT • —

E hirdetési rovatban miden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 ül.-rol fizotondö.

Gyorsírás
És gyarsgépirás. A By»-
korié Gyorsíró Társaság
zaktanfolyamat lényege­

den megnagyobbított mo­
dern higiénikus uj helyi­
ségeinkben (Andrássy-ut 
12Ő tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors- 
írásban. —• Gabelsberger- 
Markoviig rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma- 
gyár-német helyesírás, 
Kartothek" amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, Ssszeadd- ás szá­
mológépek kezelése. Pár- 
huzamosan osil tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Biogowsk! 
és Társa, (Remington) 
Budapest, VL, Andrássy-ut 
12. szám.

ZálogczÉiuMliat
veszek. Elzálogosított 
brilllánsoltat. gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkeres kedO

BUDAPEST,
Király-otcza 91. sz-
Izabella-ute*» sarkik.

Még nem létezett
rendkívül kedvező fizetési 
feltételekkel szállítunk 
bálé-, ebédlő-, nriszobák 
ós szalonbutorokat, szál­
loda-, kávóházberendozó- 
seket, rézbutorokat, csillá­
rokat, zongorákat helyben 
és vidékre. Butoralbum 
1 korona. Bntorhitel lak- 
berendezési vállalat, VT., 
Király-utca 8. 12365

Őszi durancai barack
kilója 2.40, kajsziubarack, 
nagy mogy.szivcsorosznye, 
csomogokörto 00, ribizli, 
szilva, egres 70, rózsabur­
gonyának mázsáját 16, vaj­
babnak 70, paradicsomnak 
90, fejcskáposztának drb- 
ja 70, saiátaugorka 36, 
kovászolandó 12, tölthető 
paprika 12, kelkáposzta 
6, karalábé 4. Agrárius 
Budapest, Mátyás-utcza 9.

Piaczi táskát
viaszos gyermekkötényeket

kereskedőknek olcsón
szállít Galamb Zoltánná, 
Jászapáti. Ingyen csoma­
golás. Bórmentve szállítás,

UJ KÖNYV!
GYULAI PÁL

KRITIKAI DOLGOZATOK
1854-1861.

Ara 5 korona.
Hét nagyobb kritikai essay 
van e kötetben, Gyulai PÚ 
munkásságának az az iroda­
lomtörténeti fontosságú része, 
melylyel irodalmunk leghatal­
masabb kritikusává és félel­
metes polemikusává küzdötte 

fel magát.
Megrendelhető:

LAM PEL R. könyv-
kereskedése (Wodianer F. ’ 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv1 

kereskedésben.

BÚTOR
30% megtakarítási
Régi Butorszalon
Budapest, Ferincziek-teri 8 
félemelet. Vétel és eladása 
használt és uj 
polgári, nraságl lakbérén- 
dőléseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, nri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Telelőn 82—13. 28688

Kitűnő fegyverek
őröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 6 kor., 
szurony hüvelylyol 1 K 
Worndl lovassági kara­
bély 16 korona, líro- 
patschok-karabóly, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 IC. fegyvor- 
szij 1 korona, töltény 
darabja 10 fill. Katonai 
puskamüves által ki­
próbált jó fogy vei ok.
Tiller Kór és Társa
udv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczlntcza 35.

Fegyver árjegyzék 
kívánatra díjmentesen.

Ananászbarack
nagy megy, szivegeresznyo 

csomegekörte, szilva, 
ribizli postakosaranként 
4.50, vajbab, káposzta, 
ugorka, tök, kalarábó 2.50. 
Ismóteladóknak előnyös 
árajánlat Szabó Csongrád­
iéi.

Cséplőkészletek
minden nagyságban, leg­
kitűnőbb szerkezetben, 

teljes szavatossággal ked­
vező árban és előnyös 
fizetési módozatok mellett 
azonnali szállításra ajánl 
Szűcs Ödön gépkereske­
delmi vállalata, Budapest, 
Nagymező-utca 66. szám.

Feltalálók
Útmutatója szabadalmazó» 
hoz értékesítéshez nélkü­
lözhetetlen. Díjtalanul küldi 
Áron és Molnár szabadalmi 
és értékesítési osztálya 
Budapest, JÓZSOt-kÖrut 9. 
földszint.

Tisztviselő-otthon
Pensló) Budapest, Bient- 
klrály-ntcza 22, l én. 
Lakás penzióval vagy csak 
ellátás különösen tiszt­
viselőknek. Teljes penzió 
135 kor. Ebéd 42 kor.

Vacsora 24 kor.

Bjtók, Bblokok
vasredőnyők, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A, utódánál
BUDAPEST, Oltfil-UT 123. 

Telefon: 82—80.
Alapitta tott tsse-baa

^AAAAA.AAAi

Illusztrált korrajz 
a párisi kommünről!
RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYUJT0GATÓK

Magándetektiv-
vállalat Budapest, Aggte­
leki-utca 17. Igazgató: 
Kurnya János, áilamrond- 
őrségnél volt, Frigyes fő­
herceg által kitüntetett hír­
neves detektív. Logmog- 
bizhatóbhan teljesít nyo­
mozásokat bűnügyekben, 
családi-, személyi-, házas­
sági ügyekben,I válóperek­
ben, "eltűnt személyek, 
névtelen levelek Írója és 
ismeretlen zsarolók .után 
helyben és vidéken. Meg­
figyel üzleteket, szemé­
lyeket.

Herefejtőgépek
minden nagyságban, leg­
teljesebb szavatossággal 
azonnali szállításra leg­
előnyösebb árakban meg­
vételre ajánltatnak. Szűcs 
Ödön Budapest, Nagy­
mező-utca 66. sz. cég által.

MAKAY BÉLA
uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások

Ebben az uj könyvében is 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki sem ismer és 
nem érez át jobban, de már 
nem csupán természeti le­
írásokat és vadászképeket 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.

Ara é korona,
Kapható:

LAMPEL R. könyv.
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv­

kereskedésben.

AZ

ITHENAEUM 
KÖNYVTÁR

legújabb kötete:
A szerelem töldl vándorutjá- 

naks fejlődésének csuda- 
szép, minden részletében 
lebilincselő regénye.

BÖLSCHE:

Szerelem
az élők világában. 
Két kötet. 1152 

oldal. ÍÍF®
A hét kötet ára«™

Eddig megjelentek:

(A kommtin története) 
Regényes korrajz

Ära fűzve 6 korona, 
vászonkötésben 8 korona.

Kapható
LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 é* 
minden könyvkereskedésben.

KÓBOR TAMÁS: Komé­
diáit. Nov. (424 old.) 

BÍRÓ LAJOS i Glória. No­
vellák (44S old.)

BALZAC: A »zamárbSr. 
Regény (387 old.) For­
dította Hariányi K. 

ZOLA: Paical orvot. Red.
(448 o.) Ford. GerS A. 

DICKENS : Két várót. Red.
Ford. Bálint M. (448 e.) 

ANATOLEFRANCE: APin- 
dulneK sziűete. Regény. 
Ford. Bölény Gy.(320 o.) 

CSEHOV I Az orvot fele­
iébe ét mát novelláit. 
(384 oldal).

Minden lfötet 
ára ........... _
Sajté alatt:

bebizonyíthat ónn » 
legjobb bygicnikua
gummi-
\ ItillönlegessAg.
' 3 '.vi jőt&lláa, 

llimleiiültkap- 
bate. Arjcgy- 
»6U ingyen.
„OLLA* "guintul- 
uvarból Wien 
II/8I7 Praler- 

1 ttrasso 57

TOLSZTOJ:Hndzsl-Murát. 
Rfdény. - VOSS R.: A 
Költő és az asszony. - 
Tóth Béla: A boldod- 
nsszony dervise. - C. F. 
Mcyer: A szerzetes hú- 
zassáda. - Méltói Jenő: 
Hét sovány esztendő. - 
Maupassaat: Eíy elet 
itb., stb.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban
K 3.— Barin József kon­
zervgyára Felka (Szopos- 
mogyo).

Könyvtár,
uraságoknak, műkedvelők­
nek, magánzóknak több 
száz kötetből álló kézi 
könyvtár, tudományos és 
szépirodalmi müvek, köz­
tük értékes kiadások és 
hungarikák, kisebb részle­
tekben is eladó. Szives 
megkeresések a kiadóhi­
vatal utján Könyvtár 

jeligével kéretnek.

EmBBStBIKtiZiinBBfSSIBB!
» j*mm«I

|Í2

■m
• SitwM U® feiiébí m

A magyar memoár-irodalom 
érdekessége I

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIM
Első kötet

Ára 6 korona

Kapható:
LAMPEL R. könyvkeres­
kedése (Wodianer F. és I iái) 
r.-t.-nál, Budapest, VI. kor., 
Andrássy-út 21. szám és 
minden könyvkereskedésben.

m
€j

„ Hungária

beszélő-gépek
tSIcsérnélkQliek is
kizárólag orodoti első­
rangú gyártmány, résat- 
letfiztésre is olcsón 

kaphatók,

' i 68 Társa

Készpénzért
vagy hitelképes egyé­
neknek kedvező feltéte­
lek mellett bzálliiok fői­
jéé lakberendezéseket 
vagy egyes darabokat és 
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
sehol nem k&p modern 
háló, ebédlő, nrl és oxa- 
lon ezobAkat etb* Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg zenfolt raktárai­

mat, itt jutAuyoaaa

vehet
_ legegyszerűbbtől a 
legdiezMifbb kivitelig 

minden fajta

DISTORT
Nagy Imre

« Kapható minden 
könyvárusnál. Kiadj 
az Atiionnoum írói 
és nyomdai r.-tári

elet

)
lakberendezési vállalkozó

ezé]
BUDAPEST, 

Váczi-körtit 9. szám
(Uc)Artt Szervesen tttoa 
1., 1. ein.) Arjeciiék In­

gyen. Album 1 K.

Függöny 1
Kongresz-szövetek

_ te
■ 85 és 110 cm. szeles ss 
" méterje 75 fill.-töl fel- ^ 
H jebb. Kérjen mintákat. ®

» Bérezi D. Sándor jjjj
SS kézimunka nagyiparos -v
y Budapest,VI., Dessewffy-u. 5. g 
BiHBBBeiaiBEiiíaaíiiBBett

Baját gyártmányú fürdőká.
dák 14 kor.-tól feljebb; ftithotd 
kádak 60 kor.-tól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kutszivattyull 
éa kézi vízvezeték-berendezése­

ket legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Wesselónyl-u. 51 E. 
Telefon 113—40. — Árjegyzék 

ittgyea éa bérmentve.

Singer larrógépsk
Kerékpárok.

grammofonok.

legoloeóbban
kaphatók

Habait József
Budapest, Almássy-tér 14,
Javításokat olcsón készít. Ké­
pes árjegysüket ingyen küld.

Budapest, VI., Teréz-körut 4.
IHf- Kérjen árjegyzéket.

Soványság b|"
Az egyedüli eredmény 
tői kísért liáziszer a 
dr. William Ilartiy tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Klór E. Budapest, 
VH., Isván-ut 11. 11/1.

Telelőn 156—80.

wiiiummi uuuiitumm
Szingazdag 

természeti leírások!.
Makay Béla

JWcfnsen- 
AÄ Vöbjyön
Természeti és vadászképek
Szerző ezen újaid) könyve mél­
tán sorakozik az előbbihez. Iliiét, 
költői lendület van minden le­
írásában, rajongó szeretet a 
szabadság: a természet iráni,

Ara G korona.
Kapható:

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiúi) r.-t.-nál
Budapest, Andrássy-út 21 h*
minden könyvkereskedésben.
HttmmmmTtmmíMtm*

Hyomatolt » Haaai jB^|**kiad6 Jt^sav^nyL^sasíg Köfforgo gépein Ítud»|»afr»l .V., Honví-4-utca

MBWti


